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Preface

Congratulations! You are now owner of a Vermeiren wheelchair!

This wheelchair is made by qualified and committed personnel. It is designed and produced
according to high quality standards guarded by Vermeiren.

Thank you for your trust in the products of Vermeiren. To support you on the use of this wheelchair
and its operating options, this manual is offered. Please read it carefully; it will help you to get
familiar with the operation, capabilities and limitations of your wheelchair.

If you still have questions after reading this manual, do not hesitate to contact your specialist
dealer. He/she will be glad to help you.

Important note

To ensure your safety and to prolong the lifetime of your product, please take good care of it and
have it checked and/serviced on a regular basis.

The warranty on this product is based on normal use and maintenance as described in this
manual. Damage to your product caused by improper use or lack of maintenance will cause the
warranty to lapse.

This manual reflects the latest product developments. Vermeiren has the right to implement
changes to this type of product without any obligation to adapt or replace similar products
previously delivered.

Pictures of the product are used to clarify the instructions in this manual. Details of the depicted
product may deviate from your product.

Information available

On our website http://www.vermeiren.com/ you will always find the most recent version of the
information in this manual. Please consult this website regularly for possible updates.

Visually impaired people can download the electronic version of this manual and have it read out
by means of a text-to-speech software application.

: | i] User manual

For user and specialist dealer

: |l Installation manual
For specialist dealer

: |1 Service manual for wheelchairs
For specialist dealer




1 Your product

1.1 Description

This Inovys II-E wheelchair is easy to operate and can be used indoors as well as outdoors. It is
foldable which makes it very compact to store. The wheelchair is available in multiple sizes and
is easily expandable with optional parts to enhance user’'s comfort.

The following picture shows all parts that are relevant to the user. In the operation and
maintenance section, these parts are described if applicable.

o Before using your wheelchair, check the technical details and limits of intended use, see
chapter 5.

Figure 1 Important parts

1. Headrest (optional) 7. Foot strap (2x) 13. Rear wheel (2x)

2. Backrest 8. Leg rest (2x) 14. Hand rim (2x)

3. Arm pad 9. Armrest (2x) 15. Push handle with handgrip (2x)
4. Handset 10. Brake (2x) 16. Headrest support (optional)

5. Legrest (2x) 11. Front wheel (2x)

6. Footplate (2x) 12. Frame




Figure 2 Important parts, continued

1.2 Accessories

Following accessories are available for the Inovys II-E:
o Wooden table (B12)

Headrest (L55, L58)

Personal safety belt (B58)

Horizontal wedge (B22)

Hemiplegic armrests (B66)

For more information, please consult your specialist dealer.

. Handset holder
. Seat

. Battery

. Motor

. Side panel (2x)
. Push bar

. Tip cap (2x)

. Location of

identification plate




2 Before use

2.1 Intended use

In this paragraph a brief description of the intended use of your wheelchair is given. Additionally,
relevant warnings are added to the instructions in the other paragraphs. In this way we would like
to make you aware of the possible misuse that may appear.

o This wheelchair is suitable for indoor and outdoor use.

o This wheelchair is designed and produced solely to transport one (1) person with a
maximum weight of 135kg. It is not designed for transport of goods or objects, nor for any
other use than previously described.

o Depending on the type of wheels on your wheelchair, it can be operated by an attendant or
by the user sitting in the wheelchair. You should NOT use this wheelchair without attendant
if you suffer from physical or mental impairments that may put you, or other people, in danger
when riding the wheelchair. For this reason, consult your doctor first and make sure that
your specialist dealer is informed about his advice.

o This wheelchair is not intended to be used as a seat in a motorized vehicle.

o Only use accessories and spare parts approved by Vermeiren.

Please read all technical details and limits of your wheelchair in §7.

2.2 General safety instructions

l A CAUTION | Risk of injuries and/or damage

Please read and follow the instructions in this manual. Otherwise you may get injured or your
wheelchair may get damaged.

Keep the following general warnings in mind during use:

o Do not use your wheelchair if you are under influence of alcohol, medicines or other
substances that may influence your riding abilities. This also counts for your attendant
operating the wheelchair.

o Be aware that some parts of your wheelchair may get very hot or cold due to ambient
temperature, solar radiation or heating devices. Be careful when touching. Wear protective
clothing if the weather is cold. When going outdoors, riding gloves can be used to improve
the grip on the hand rims.

o Take note of the instructions for care and service. The manufacturer is not liable for damage
caused by improper servicing / care.

2.3 Symbols on the wheelchair

The symbols in following list are applicable to your wheelchair. Symbols can be found in the
relevant ISO standard (ISO 7000, ISO 7001 and IEC 417).

[ ]
|I| Maximum weight of the user in kg
@.} Outdoor/indoor use (battery and power adapter excluded)

G For indoor use only (battery and power adapter)
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29\, Maximum safe slope in ° (degrees).
—_—

K-/\ Maximum speed

@ Not intended to be used as seat in a motor vehicle

TYPE Type designation

24 Transport and (dis)assembly

2.41 Moving out of the way

Move the wheelchair by using its wheels and roll it to the destination.

If this is not possible, and disassembling is not desired, ask help to lift the wheelchair. Firmly
grasp the frame with both hands and lift it from the floor. Do not use foot or arm rests, or wheels
to grasp the wheelchair.

2.4.2 Transport by aircraft

Since the wheelchair is equipped with a lead-acid battery, it is not possible to transport the
wheelchair (as a whole) by aircraft. If you still consider to do so, consult your airline before
booking your flight. It is also possible to remove the battery and buy a new one at your arrival.
Contact your specialist dealer for information.

2.4.3 Transport by vehicle

A WARNING | Risk of injuries

e Do NOT use your wheelchair as a seat in a vehicle, see symbol. @
¢ Never use the same safety belt for passenger and wheelchair.

1. Use the handset to return your wheelchair to sitting position, see §3.6.

2. Disassemble and lift the wheelchair in the vehicle according to the instructions in §2.4.4.

3. Store the wheelchair and its parts in the luggage compartment. If luggage and passenger
compartments are NOT separated or enclosed, fasten the wheelchair frame securely to the
vehicle.

e You can use a ramp to push the wheelchair inside the vehicle, see 3.5.4.
Apply the parking brakes after loading, see §3.1.

244 Assembly

| A cauTioN | Risk of injuries or damage

e Make sure that your fingers, clothes, buckles won’t get trapped during assembly.

¢ Always keep the swing range of the footrest in mind to prevent bystanders from being injured
or objects from being damaged.

o Before use, always make sure that all assembled parts have been firmly secured.




Inovys II-E base frame with 16” and 24” wheels - disassembled parts

Place the wheelchair with four wheels on
the ground.
Fold the backrest frame (34) open.

Mount the front of the motor to the
backrest frame with the fastener pin (33)
and lock its brace.

Make sure that the backrest frame is firmly
secured to the motor.




Hang the backrest with its four screws in
the four brackets (35) of the backrest
frame.

Tighten the two upper star buttons (36) by
hand.

Make sure that the backrest is firmly
secured.

Turn the star knob (37) of the armrest
support anticlockwise and remove it.
Insert the armrest (9) in the armrest
support.

Insert the star knob (37) and turn it
clockwise until it is finger-tight.

Make sure that the armrest is firmly
secured.

Repeat this for the second armrest.

[3]

Hold the leg rest (5) sideways and hang it
in the footrest support (39). Make sure
that the leg rest hole (44) fits over the
lower support part and that the leg rest pin
(38) is inserted in the top support.

Swing the leg rest (5) inwards until it clicks
in position.

Repeat for the second leg rest.

[6]

Swing the footplate (6) downwards.
Repeat for the second footplate.




[8]

e Swing the calf rest support (40) inwards. e (If applicable) mount the headrest (1) with
e Turn the calf rest (8) to the back. the square tube in the headrest support
e Repeat this for the second calf rest. (41) on the backrest.

e Turn the star knob (42) finger tight.

Your wheelchair is now ready for use.

2.4.5 Disassembly

| A cAUTION | Risk of injuries or damage

e Make sure that your fingers, clothes, buckles won’t get entrapped during disassembly.
¢ Always keep the swing range of the footrest in mind to prevent bystanders from being injured or
objects from being damaged.

—

e T BB
'/.A".
Sl [ SN\

1M A
e Apply both parking brakes by operating e Close the calf rest (8) and turn the calf rest
the brake lever (10), see §3.1. support (40) outwards.

e Repeat this for the other calf rest.
e Fold both footplates (6) upwards.




Pull the leg rest lever (50) and swing the
leg rest (5) outwards.

Lift the leg rest to remove it.

Repeat this for the other leg rest.

e Turn the star knob (37) anticlockwise.
e Pull and hold the star knob while pulling
the armrest (9) out of the armrest support.

[5]

(If applicable) demount the headrest (1):

o Loosen the star knob (42) of the
headrest suppport and remove it.

o Pull the headrest up until it is free from
the support on the backrest.

¢ Retighten the star knob (37).
-l

—— 3
‘

B

I

e Loosen the two upper star buttons (36) of
the backrest by hand.

e Pull the backrest upwards until it is
released from the four brackets (35).

10



e Demount the motor from the backrest e Fold the backrest frame (34) down onto

frame by opening the brace of the fastener the seat.
pin (33) and removing it. e Place the fastener pin (33) back in the
frame.

2.4.6 (Dis)Assembling rear wheels (only for 22”/24”):
For transport purposes, it might be necessary to (dis)assemble the rear wheels.

Removing the rear wheels:
1. Press and hold the button (43) while sliding the wheel axle
out of the axle bushy.
2. Repeat this for the other wheel and place the wheelchair
gently on the tipping caps.

Installing the rear wheels:
1. Take one of the rear wheels and lift the wheelchair on one
side.
2. Press and hold the button (43) while sliding the wheel axle
in the axle bushy.
3. Release the button to lock the wheel.
4. Repeat this for the other wheel. Make sure that both wheels are firmly secured.

2.5 First use and storage

| A\ cAuTION | Risk of battery damage

¢ Never completely discharge the battery.

e Do not interrupt the charging cycle; only disconnect the battery charger when the battery is
fully charged.

e Make sure that your wheelchair is stored dry to prevent mould to grow and damage the
upholstery.

e Check the technical details for storage, see chapter 5.

Ensure that all battery connections are plugged in, and that the battery has been fully charged
before using your wheelchair. Ask your dealer if this has already been done or not. To charge,
follow the charging instructions in §3.7.

11
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3 Using your wheelchair

A WARNING | Risk of injuries

e First read the previous chapters and inform yourself about the intended use. Do NOT use your
wheelchair unless you have read and fully understood all instructions.

¢ In case of doubts or questions, do not hesitate to contact your local specialist dealer, your care
provider or technical adviser to help you.

3.1 Parking brakes (only for 22”7/24” wheels)

A cautioN | Risk of injuries

Only operate the brake lever when your wheelchair is stopped.

An attendant should operate the brake lever if you have impaired mobility.

Make sure the wheelchair is on a flat horizontal surface before releasing the brakes.
Never release both brakes simultaneously.

Brakes may only be adjusted by your specialist dealer.

| A CAUTION Risk of damage
¢ Do not use the parking brakes to slow the wheelchair down during movement.

Your wheelchair is equipped with two manually-operated parking brakes. These brakes are
intended to prevent movement of the wheelchair when parked.

Releasing brakes [A]:
1. With one hand, hold one hand rim tight (or your attendant holds \
the push bar with one hand).
2. Pull the brake lever (10) of the OTHER wheel to the REAR.
3. Repeat this for the second wheel and parking brake. ‘
i
§
“
L4

A | 2
..}:_l }~

—

Applying brakes [B]:
1. With one hand, hold one hand rim tight (or your attendant holds
the push bar with one hand).
2. Push the brake lever (10) of the OTHER wheel to the FRONT
until you feel a distinctive lock.
3. Repeat this for the second wheel and parking brake.

_\__4....'4.‘-..“ o
= ".?":—fr'-\r-r-t"ﬁl‘.
.

_——kTH

¢
Figure 4 Operating parking brakes

3.2 Drum brakes (only for 16” fixed wheels)

(A caution | Risk of injuries

e Make sure that the wheelchair is on a flat horizontal surface before releasing the brakes.
e Never release both brakes simultaneously.

e To park or stop on a slope, use the parking brakes after coming to a halt.

e Brakes may only be adjusted by your specialist dealer.

12



To operate the drum brakes:

1.
2.

3.

To move/ride again:

1.

2.

3.3

Pull the brake levers (60) in a squeeze motion.

Each brake lever (60) can be blocked by pushing the lock
lever (61) down with your finger.

Release the brake levers (60).

Pull the brake levers (60) in a squeeze motion. The lock
lever (61) is release by this movement.

Hold the handgrips firmly, while releasing the brake levers
(60).

Figure 5 Operating drum brakes

Moving to/from wheelchair

LA

CAUTION | Risk of injuries or damage

¢ In case you cannot perform the transfer in a safe manner, ask someone to assist you.
¢ Do not stand on the footplates during transfer into or out of the chair.

Transfer

1.
2
3.
4

5
6.

Position the wheelchair as close as possible to you when sitting in your chair, couch, seat
or bed.

. Apply both parking brakes to block the movement, see §3.1.

Use the handset to move the backrest and seat to sitting position, see §3.6.

. Fold the footplates upwards to prevent standing on them, or turn the leg rests aside to free

the passage for transfer.

. If necessary, remove the armrest and/or leg rest on one side (see §0).

Transfer to/from the wheelchair using the strength of your arms, or with the help of an
attendant or lifting equipment.

Sitting in the wheelchair

1.
2.
3.

4.

3.4

Sit down on the seat with your lower back against the backrest.

Reinstall the armrest and/or leg rest, if removed.

Turn the leg rests back to the front, fold down the footplates and put your feet on the
footplates.

Make sure that your upper legs are horizontal and that your feet are in a comfortable
position; adjust the wheelchair according to the instructions in § 3.4.

Comfort adjustments

CAUTION | Risk of injuries or damage

(A

The following comfort adjustments can be made by an attendant or caretaker. All other

adjustments are done by your specialist dealer.

¢ Always keep the swing range of the footrest in mind to prevent bystanders from being injured
or objects from being damaged.

e Make sure that your fingers, clothes, buckles won’t get trapped during adjustment.

13
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3.4.1 Armrest height

The arm pads (3) of the wheelchair can be adjusted in 6 different
height positions:

1. Turn the star knob (45) anticlockwise to unlock. -

2. Pull and hold the star knob to release the inner tube of the

armrest (9).

3. Slide the inner tube of the armrest (9) up/down in the support
(46) until the desired height. Make sure that the holes on the
inner/outer tube align.

Retighten the star knob (45) by turning it clockwise.
Repeat this for the second armrest. Make sure that the \
armrests is firmly secured. D

*
Figure 6 Adjusting armrest height ﬁm O\

os

3.4.2 Push handles / push bar height

(A caution | Risk of injuries
Always use the available adjustment holes on the push handle. Never exceed the maximum
height adjustment.

The push handles (16) and push bar (23) are connected and can
be adjusted in 7 different height positions:

1. Loosen both star knobs (31) on the handle supports and
remove them.

2. Adjust the height of both push handles simultaneously by
sliding them up/down in the supports. Make sure that the
holes on the inner/outer tube align.

3. Insert the two star knobs (31) in the supports and the

adjustment holes.
Turn the star knobs clockwise until they are finger-tight.
Make sure that the push handles are firmly secured.

os

Figure 7 Adjusting push-handle height

3.4.3 Legrest angle

1. Loosen the lever (62) at the rotation point.

2. Adjust the angle of the leg rest by lifting/lowering the
footplates (between 100° - 190°).

3. Retighten the lever (62) firmly by hand.

4. Repeat this for the second leg rest. Make sure that both
leg rests are firmly secured.

Figure 8 Adjusting footrest angle

14



3.4.4 Tip cap height

Press and hold the spring button (63).

Slide the tip cap tube (64) in/out of the frame tube.
Release the spring button.

Repeat this for the second tip cap. Make sure that both tip
caps are firmly secured.

A

Figure 9 Adjusting tip cap height

3.5 Riding

Depending on your medical condition and type of wheelchair, you can ride the wheelchair
yourself or have it pushed by an attendant.

[& CAUTION I Risk of entrapment

¢ Prevent your fingers from being caught by the wheel spokes.

e Prevent getting your hands trapped on the hand rims when riding through small passages.

e When driving with an attendant, keep your arms away from the wheels and keep your feet on
the footplates.

l A CAUTION | Risk of injuries and damage

e Do NOT drive on slopes, obstacles, steps or kerbs larger than the size described in the
technical specifications in chapter 5.
Do not proceed with your wheelchair in traffic. Always stay on the pavement.
Do not operate the hand rims with wet hands.
Pay attention if the road has holes or gaps that may cause entrapment of the wheels.
Avoid stones and other objects that may block the wheels.
Always keep the swing range of the footrest in mind to prevent bystanders from being injured
or objects from being damaged.
o Before every usage, make sure that:
o all adjustments are firmly secured, see §3.4.
o the parking brakes are working properly.
o the tires are in good condition, see §4.

3.5.1 Riding with an attendant

1. Release the brakes or have them released by the attendant, while he/she is holding the
wheelchair to prevent movement, see §3.1 or §3.2.

2. The attendant grasps the handgrips or push bar to push the wheelchair in the desired direction.

3. After stopping, apply the brakes while holding the wheelchair in place, see §3.1 or §3.2.

3.5.2 Riding on your own

Release the parking brakes one by one, see §3.1.

Move your hands to the highest position on both hand rims.

Lean forward and push/turn the hand rims forward until your arms are straight.

Swing your arms loosely back to the topside of the hand rims and repeat the push movement.
To stop: wait until the wheelchair stops and move forward/backward by operating the hand
rims. Apply the parking brakes one by one, see §3.1.

abRhwN =
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3.5.3 Riding on slopes

(A caution | Risk of injuries

¢ [f the attendant has too little strength to control the wheelchair, stop riding
and use the brakes immediately.

e When you stop on a (small) slope, use your brakes, since the wheelchair
may start moving unexpectedly.

1. Secure yourself in the wheelchair with a safety belt.
2. Ask an attendant or a bystander to help you. @ B
3. Drive slowly and in a straight line. Lean slightly forward (A/B) when going A~

up the slope. Lean backwards, against the backrest, when going down \\-

the slope. ‘ =y

4. Never reverse on a slope.
Figure 10  Going up a slope

3.5.4 Using ramps

| A CAUTION Risk of injuries caused by tipping over
[ ]

Only use ramps approved by Vermeiren and do not exceed their maximum load.

o Make sure that the wheelchair does not touch the ground or ramp due to the inclination of
the wheelchair.

o Only negotiate ramps with the help of one or two attendants.

1. Adjust the position of backrest, seat and footrest to decrease the volume taken by the
wheelchair and to increase the stability during inclination.

2. Remove the footrests, see §2.4.5.

3. Follow the instructions in §3.5.3.

3.5.5 Using stairs

| A CAUTION | Risk of injuries caused by tipping over

o Stairs should always be negotiated with the help of two attendants.
. Never try to use stairs that are not appropriate for wheelchairs.

To use the stairs while sitting in your wheelchair, the following instructions should be followed:

1. Remove the footrests, see §2.4.5.

2. One attendant tips the wheelchair slightly backwards by the handles.

3. The second attendant grabs the wheelchair at the front of the frame, on
both sides of the wheelchair.

4. Stay calm, avoid sudden movements and keep your arms inside the
wheelchair.

5. Both attendants lift and pull the wheelchair from step to step while the
rear wheels roll over the steps.

6. After using the stairs, mount the footrests back in place, see §2.4 4.

Figure 11 Using stairs

3.5.6 Coping with obstacles

| A CAUTION Risk of injuries caused by tipping over
[ ]

Always ask assistance of one or two attendant (s).

e Make sure that the footplates won't touch ground while taking an obstacle. If necessary,
remove the footrests.

¢ Do not use your wheelchair on an escalator.

¢ If available, wear your safety belt.

16



Small kerbs (up or down)
These can be taken forward (E / F) with one attendant:

1. The attendant moves the wheelchair forward approaching the kerb. Make
sure the footplates won’t touch the kerbs.

2. Lean backwards to reduce the pressure on the front wheels.

3. The attendant holds the handles firmly while moving forward. If necessary
he uses the tip cap to keep the front wheels lifted until they have passed
the kerb rim.

4. The attendant releases the pressure on the handles and tip cap to gently
put the front wheels on the ground.

5. Next, he holds the handles firmly while pushing the wheelchair with the
rear wheels up/down the kerb.

Figure 12  Negotiating small kerbs with one attendant

Medium kerbs (up or down)

These should be taken backwards with one attendant:

1. The attendant reverses the wheelchair so that rear wheels approach the
kerb first (G / H).

2. Going down: Lean forward (G) to move your centre of gravity to the front.
Going up: Lean backward (H) to move your centre of gravity to the back.

3. The attendant pulls the wheelchair gently from/on the kerb.

Figure 13  Negotiating medium kerbs with one attendant

Higher kerbs

Higher kerbs, but below maximum size, see §5, should be taken with help of
two attendants.

Going down:

Remove the footrests.

The attendant moves the wheelchair forward approaching the kerb.
Lean backwards to reduce the pressure on the front wheels.

A

lifted till they have passed the kerb rim.

o

the rear wheels down the kerb.

The attendant holds the handles firmly and uses the tip cap to keep the front wheels

The second attendant grabs the front of the frame and moves backwards while pulling

6. The first attendant releases the pressure on the handles and tip cap to put the front

wheels on the ground.
Going up:
Remove the footrests.

Lean backward to move your centre of gravity to the back.

A

The first attendant reverses the wheelchair so that rear wheels approach the kerb first.

The second attendant grabs the front of the frame and moves forward while

pulling/pushing the rear wheels on the kerb. The first attendant lifts and holds the

handles firmly to prevent the wheelchair from tipping over.

17
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3.6 Using the handset

| A CAUTION | Risk of injuries or damage

¢ Only a capable user or his/her authorized and trained staff are allowed to operate the handset.
e Be aware that the stability decreases when the wheelchair is moved from sitting upright to
inclined position.

| A CAUTION Risk of damage

e Make sure that there is enough space around the wheelchair to operate the backrest and seat.
e Make sure that no objects get trapped between the moving parts.

The wheelchair is delivered with a handset to operate the

moveable parts. Use as follows: P e
1. Apply the parking brakes, see §3.1. VI ]
2. Connect the power cable to the 220/230V AC power Oy J
socket. —
3. Wait for at least 15 seconds. The indicator light (e) goes Q & (%
on.

4. To operate, press and hold one of the
buttons (a — d).
5. To stop the movement, release the button.

Operating buttons:
(a) Backrest — Raising to upright sitting position
(b) Seat— Lowering to sitting position
(c) Backrest — Lowering to reclined position
(

d) Seat — Raising to reclined position
Figure 14  Handset in handset holder

For more information on the inclination angles of backrest and
seat, see chapter 5.

3.7 Battery status and charging

[ A WARNING I Risk of injuries and damage due to fire

¢ Only use the power adapter delivered with the wheelchair. The use of any other adapter may
be dangerous (fire hazard).

e The power adapter is only intended to charge the battery delivered with the wheelchair, not to
charge any other batteries.

e Do not adapt any of the delivered parts, like cables, plugs or power adapter. Never open or
change the battery or the connection points.

¢ Protect the battery and power adapter against flames, high temperatures (>45°C), moisture,
sunshine, severe shocks (for example dropping). Do NOT use the battery if it has been
subjected to any of these circumstances.

e Charge the battery with the power adapter, indoors, in a well-ventilated area, out of children's
reach. Do not use any power strip or extension cord for charging.

| A\ cauTion | Risk of damage

¢ Read the storage and maintenance instructions in §4.1 and the technical details in chapter 5.
¢ Never completely discharge the battery.
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e Do not interrupt the charging cycle; only disconnect the battery charger when the battery is

fully charged.

The lifespan reduces if the battery is exposed to extreme cold for a longer period of time.
Keep the connection point for the power adapter free of dust and other contamination.

Use the power adapter directly on the power-supply socket (without time switch).

In case of any problems whereby the battery cannot be charged according to the following

instructions, please contact your specialist dealer.
e Due to quiescent current, the battery will discharge itself if the wheelchair is not used for a
period of time. We therefore advise you to still charge the battery regularly.

3.7.1 Battery status

The indicator light (65) on the battery housing
shows the status of the battery capacity
according to signalling codes in table 1.

Figure 15

Battery location on wheelchair

Table 1: Code of battei indicator

GREEN, continuously ON

Battery is connected to power supply and is charging normally
(battery capacity between 70 and 100%).

o Keep the battery connected to the power supply until fully charged.

GREEN, blinking fast;

1 second ON,
OFF

1 second

Battery is connected to power supply and is charging normally (battery
capacity below 70%).

o Keep the battery connected to the power supply until fully charged.

GREEN, blinking slow;

0,5 second ON, 4 seconds
OFF

Normal discharge of the battery
(battery capacity between 25 and 100%)

ORANGE, blinking slow;

0,5 second ON, 4 seconds
OFF

Battery needs charging (battery capacity below 25%).
e Charge the battery.

ORANGE, continuously ON

Indicates a failure. The battery may be disconnected or there is an electrical
problem.

e Contact your specialist dealer for support or replacement.

Light indicator continuously
OFF

Battery protection is applied and operation is blocked/stopped when:
o Overcurrent exists for more than 10 seconds
o Low voltage may cause over-discharging.
This is when the battery capacity drops below 20%.
e Charge the battery.
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3.7.2 Charging the battery

To charge the battery:
1.

o &

i

FIRST connect the power adapter to a 230V AC power socket. The
indicator (66) goes on (green) to show that the adapter is powered. If not,
do not use the charger and contact your specialist dealer.

Plug the adapter plug (67) in the socket (68) of the charging point, see
Figure 16. Make sure that the recess of the plug slides over the protruding
part inside the socket.

Wait until the battery indicator light (66) turns green (capacity above 70%)
and keep charging during the next 10 hours.

Disconnect the power adapter.

Remove the power adapter from the socket, let it cool down and store it
dry in the pocket.

~.
LN

Figure 16  Location of connection point

Depending on the battery condition, the battery needs to be charged for minimal 10 hours
up to and more than 24 hours, when discharged below 25% capacity. Charging for a longer
period won’t harm the battery.

The charging process can be stopped or started any time by following the instructions
above.
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4 Maintenance

Your wheelchair requires minimum maintenance, but it is advisable to inspect the wheelchair
regularly in order to drive trouble-free for years.

4.1 Points of maintenance

l A CAUTION | Risk of injuries and damage

Repairs and replacements may only be undertaken by trained persons and only genuine
replacement parts of Vermeiren should be used.

o The last page of this manual contains a registration form for the specialist dealer to record
each service.
The service frequency depends on the frequency and intensity of use. Contact your dealer to
agree to a common timetable for inspection/maintenance/repair.

Before each use

Inspect the following points:

o All parts: Present and undamaged or unworn.

o All parts: Clean, see § 4.2.2.

o Wheels, seat, leg rests, arm rests, foot rests, footplates and headrest (if applicable): Well
secured.

o Battery status: Charge the battery when necessary, see §3.7.

Handset, battery, junction box, motor, power adapter and relevant cables: No damage like

wires that are frayed, broken or that become exposed.

Condition of wheels/tyres, see § 4.2.1.

Condition of brakes, see § 4.2.1.

Condition of frame: No deformation, instability, weakness or loose connections

Seat, backrest, arm pads, leg pads and head rest (if applied): No excessive wear (like dented

spots, damage or tears).

Contact your specialist dealer for possible repairs or part replacements.

Every six months

If your wheelchair is stored for a longer period, you still need to charge the batteries once every
6 months for at least 24 hours. For more information, see § 3.5.

Yearly or more often

Have your wheelchair inspected and serviced by your specialist dealer, at least once a year, or
more often. The minimum maintenance frequency depends on use and should therefore be
commonly agreed on with your specialist dealer.

If stored

Make sure that your wheelchair is stored dry to prevent mould from growing and the upholstery
from being damaged.

4.2 Instructions of maintenance

4.2.1 Wheels and tyres

. Proper working of the brakes depends on the state of the tyres, that can change due to wear
1 and contamination (water, oil, mud, ...).
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o Keep your wheels free of wires, hair, sand and carpet fibres.

o Check the profile of the tyres. If the tread depth is less than 1 mm, the tyres need to be
replaced. Contact your specialist dealer for this matter.

4.2.2 Cleaning

| A\ cauTioN | Risk of damage by moisture

e Keep the handset clean and protect it from water and rain.
e Never use a hose or high-pressure cleaner to clean the wheelchair.

Wipe all rigid parts of the wheelchair with a damp cloth (not drenched). If necessary, use a mild
soap, suitable for varnishes and synthetics.

The upholstery can be cleaned with lukewarm water and a mild soap. Do not use abrasive
cleaning agents to clean.

4.2.3 Disinfection

[ A cAUTION | Risk of damage
Disinfections may only be undertaken by trained persons. Consult your specialist dealer.

4.3 Troubleshooting

Even if you use your wheelchair properly, a technical problem may occur. In this case, contact
your local specialist dealer.

I A WARNING Risk of injuries and damage to the wheelchair

¢ NEVER attempt to repair your wheelchair yourself.

The following symptoms may indicate a serious problem. Therefore, always contact your
specialist dealer if you spot any of the following deviations:

o Strange sound,;

o Frayed/damaged wiring harnesses;

o Cracked or broken connectors;

o Wheelchair is powered, but operation of the handset gives no result, see §3.7.

4.4 Expected lifespan

The average lifespan of your wheelchair is 5 years. Depending on the frequency of use, driving
circumstances and maintenance, the lifespan of your wheelchair will increase or decrease.

4.5 End of use

At end of life, you need to dispose your wheelchair according to the local environmental
legislation. The best way to do so, is to disassemble the wheelchair to facilitate the transport of
recyclable parts.
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Inovys II-E
2024-02
Content

&

) Technical specifications

The technical details below are only valid for this wheelchair, at standard settings and optimal
ambient conditions. Take these details into account during use.
The values are no longer applicable if your wheelchair has been modified, damaged or suffers

from severe wear.

Table 2: Technical specifications

Max. weight of user 135 kg
Static stability downhill 10° **
Static stability uphill 15° **
Static stability sideways 12° **
Obstacle climbing 60 mm

Overall length with footrests 1050 mm 1090 mm
(depends on seat-depth adjustment)

Dismantled length without footrests (depends 830 mm 870 mm
on seat-depth adjustment)

Total height (without headrest) 990 mm 1060 mm
Dismantled height 710 mm 780 mm
(with folded backrest, without armrests)

Seat plane angle 0° +21°
Effective seat depth 460 mm 520 mm
Seat surface height at front edge 460 mm 530 mm
(with cushion)

Backrest angle 0° +54°
Backrest height 550 mm 585 mm
Distance between footrest and seat 400 mm 570 mm *
Angle foot plate 80° 100°
Angle between seat and footrest 104° 194°
Distance between armrest and seat 220 mm 320 mm
Front location of armrest structure 460 mm 490 mm

Diameter Rear wheels 16" (T30) 24"

with drum brakes
Hand rim diameter NA 535 mm
Effective seat width 400 mm 500 mm
Overall width (depends on the seat width) 630 mm 730 mm
Dismantled width (without armrest) 600 mm 700 mm
Footplate width (minimum — maximum) 44-46 mm 48-50 mm
Diameter steering wheels 200 mm 200 mm
Horizontal location of axle (deflection) -8 mm-41 mm -4 mm - 42 mm
Total mass 41,7 kg 40,9 kg
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Strength tests according to

ISO 7176-8

Mass of heaviest part 27,1 kg 22,9 kg
Masses of removable parts
Footrests 4,80 kg 4,80 kg
Armrests 3,8 kg 3,8 kg
Rear wheels NA 3,6 kg
Backrest 3,6 kg 3,6 kg
Battery 2,2 kg 2,2 kg
Turning radius (diameter) 1520 mm 1620 mm

Ignitability of upholstery according to

ISO 7176-16

EMC compliance

ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 and EN 61000-3-3

Power adapter / Transformer

Input: 100-240 V AC, 50/60Hz

Max. output: 29V DC, 2.

Protection class: IP66

5A

Duty cycle: 2 min ON / 18 min OFF

Battery

Capacity: 1,2 Ah
Input: 29~45V DC
Output: 24V DC, 1.2A
Protection class: IP66

Duty cycle: 10% (2 min. ON / 18 min. OFF)

Motor (2x)

Capacity: 1500N
Motor speed: 2200RPM

Umax 24VDC; Imax. 2,2 A

Protection class: IP66,

Duty cycle: 10% (Max.2 min. ON / 18 min. OFF)

Handset

Protection class: IP66

Use and storage temperature (battery)

+5°C ~+45°C

Storage and use humidity

30% ~70%

(**) Tested in standard configuration
NA Not applicable

We reserve the right to introduce technical changes. Measurement tolerance + 15 mm /1,5 kg / 1,5°.
(*) Do not adjust the footrest in maximum length to prevent the footplate from touching the ground.
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Préface

Félicitations ! Vous étes a présent ’heureux propriétaire d'un fauteuil roulant Vermeiren !

Ce fauteuil roulant a été fabriqué par un personnel qualifié et responsable. Il est congu et produit
conformément aux normes de qualité élevées appliquées par Vermeiren.

Merci de la confiance que vous accordez aux produits de Vermeiren. Ce manuel est destiné a
vous aider dans I'utilisation de ce fauteuil roulant et de ses options de fonctionnement. Veuillez
le lire attentivement. Vous pourrez ainsi vous familiariser avec le fonctionnement, les capacités
et les limites de votre fauteuil roulant.

Si vous avez encore des questions aprés la lecture de ce manuel, n’hésitez pas a prendre contact
avec votre revendeur spécialisé. Il vous aidera volontiers.

Remarque importante

Pour assurer votre sécurité et prolonger la durée de vie de votre produit, prenez-en grand soin et
faites-le contrdler ou entretenir régulierement.

La garantie sur ce produit est basée sur une utilisation et un entretien normaux, tels que décrits
dans le présent manuel. Les dommages a votre produit dus a un usage inapproprié ou a un
manque d’entretien auront pour effet d’annuler la garantie.

Ce manuel est le reflet des derniers développements du produit. Vermeiren a le droit d’apporter
des modifications a ce type de produit sans étre tenu d'adapter ou de remplacer des produits
similaires fournis précédemment.

Les illustrations du produit sont utilisées afin de clarifier les instructions de ce manuel. Les détails
du produit illustré peuvent diverger de votre produit.

Informations disponibles

Sur notre site Internet http://www.vermeiren.com/, vous trouverez toujours la derniére version des
informations décrites dans le présent manuel. Veuillez consulter régulierement ce site Internet
pour connaitre les éventuelles mises a jour.

Les personnes malvoyantes peuvent télécharger la version électronique de ce manuel et la lire
au moyen d'une application de texte-parole.

: | il Manuel d'utilisation
Pour l'utilisateur et le revendeur spécialisé

| il Manuel d'installation
Pour le revendeur spécialisé

: |1 Manuel d'entretien des fauteuils roulants
Pour le revendeur spécialisé




1 Votre produit

1.1 Description

Ce fauteuil roulant Inovys II-E est facile d’emploi et peut étre utilisé tant a I'intérieur qu'a I'extérieur.
Il est pliable, ce qui permet un rangement trés compact. Le fauteuil roulant existe en différentes
tailles et peut étre facilement étendu de piéces en option afin d’'améliorer le confort de I'utilisateur.

L’illustration suivante montre tous les éléments qui concernent l'utilisateur. Dans la section
relative a l'utilisation et a I'entretien, ces pieces sont décrites si nécessaire.

e Avant d'utiliser votre fauteuil roulant, vérifiez les détails techniques et les limites de l'usage
visé, voir chapitre 5.
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Figure 1 Piéces importantes

1. Appuie-téte (en option) 7. Sangle pour le pied 13. Roue arriere (2x)

2. Dossier (2x) 14. Main courante (2x)

3. Manchette 8. Repose-jambes (2x) 15. Poignée de poussée avec poignée
4. Télécommande 9. Accoudoir (2x) (2x)

5. Repose-jambes (2x) 10. Frein (2x) 16. Support d’appuie-téte (en option)
6. Palette repose-pieds 11. Roue avant (2x)

(2x) 12. Cadre




Figure 2 Piéces importantes, suite

1.2

Les accessoires suivants sont disponibles pour I'lnovys II-E :

Accessoires

Table en bois (B12)

Appuie-téte (L55, L58)

Ceinture de sécurité personnelle (B58)
Cale horizontale (B22)

Accoudoirs pour hémiplégique (B66)

17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.

24.

Support de
télécommande
Siege

Batterie

Moteur

Panneau latéral (2x)
Barre de poussée
Capuchon d'embout
(2x)

Emplacement de la
plague d'identification

Pour de plus amples informations, veuillez consulter votre revendeur spécialisé.




p Avant l'utilisation

2.1 Usage prévu

Ce paragraphe vous donne une bréve description de I'usage prévu de votre fauteuil roulant. Des
avertissements pertinents ont également été ajoutés aux instructions dans les autres
paragraphes. Nous aimerions ainsi attirer votre attention sur un usage inapproprié éventuel qui
pourrait survenir.

o Ce fauteuil roulant convient a un usage a l'intérieur et a I'extérieur.

o Ce fauteuil roulant est congu et fabriqué uniquement pour le transport d'une (1) personne
d'un poids maximum de 135 kg. Il n’'est pas destiné au transport de biens ou d'objets, ni a
tout autre usage que celui décrit précédemment.

o Suivant son type de roues, votre fauteuil roulant peut étre utilisé par un accompagnateur ou
par l'utilisateur assis sur le fauteuil roulant. Vous ne devez PAS utiliser ce fauteuil roulant
sans accompagnateur si vous souffrez de handicaps physiques ou mentaux qui pourraient
vous mettre, vous-méme ou d’autres personnes, en danger pendant la conduite. C’est
pourquoi vous devez d'abord consulter votre médecin et vous assurer que votre
commercgant spécialisé est informé de cet avis.

o Ce fauteuil roulant n'est pas destiné a servir de siége dans un véhicule motorisé.

o Utilisez uniquement des accessoires et des piéces de rechange approuvés par Vermeiren.

Consultez également les détails techniques et les limites de votre fauteuil roulantau § 7.

2.2 Consignes générales de sécurité

l /\  ATTENTION | Risque de blessures et/ou de dommages

Veuillez lire et suivre les instructions stipulées dans le présent manuel d'utilisation. Autrement,
vous pourriez vous blesser ou votre fauteuil roulant pourrait étre endommage.

Tenez compte des avertissements généraux suivants pendant I'emploi :

o N'utilisez pas votre fauteuil roulant si vous étes sous l'influence de 'alcool, de médicaments
ou d’autres substances qui peuvent influencer vos capacités de conduite. Il en va de méme
pour votre accompagnateur actionnant le fauteuil roulant.

o N'oubliez pas que certaines parties de votre fauteuil roulant peuvent devenir trés chaudes
ou trés froides en fonction de la température ambiante, des rayons du soleil ou des
dispositifs de chauffage. Faites donc attention lorsque vous les touchez. Portez des
vétements de protection s'il fait froid. Lorsque vous sortez, des gants peuvent étre utilisés
pour améliorer la prise sur les mains courantes.

o Veuillez suivre les instructions pour le nettoyage et les contrdles. Le fabricant n'est pas
responsable des dommages résultant d'une mauvaise inspection ou d'un mauvais entretien.

2.3 Les symboles sur le fauteuil roulant

Les symboles de la liste suivante concernent votre fauteuil roulant. Vous trouverez les symboles
dans les normes ISO correspondantes (ISO 7000, ISO 7001 et CEI 417).

[ ]
|I| Poids maximum de ['utilisateur en kg

@.} Usage a I'extérieur/intérieur (batterie et adaptateur non compris)




ﬁ Pour usage a l'intérieur uniquement (batterie et adaptateur)
39\_ Déclivité sre maximale en ° (degrés).
e

m Vitesse maximale

@ N’est pas destiné a servir de siege dans un véhicule motorisé

TYPE Indication du type

24 Transport et (dé)montage

2.41 Dégagement de I’espace

Déplacez le fauteuil roulant en utilisant ses roues et roulez-le vers la destination.

Si ce n'est pas possible, et si le démontage n’est pas souhaité, demandez de 'aide pour soulever
le fauteuil roulant. Saisissez fermement le cadre des deux mais et soulevez-le du sol. N'utilisez
pas les palettes repose-pieds ou les accoudoirs, ou encore les roues pour saisir le fauteuil roulant.

2.4.2 Transport par avion

Etant donné que le fauteuil électrique est doté d'une batterie au plomb, il n’est pas possible de le
transporter (en entier) par avion. Si vous envisagez de le faire, consultez votre compagnie
aérienne avant de réserver votre vol. Il est également possible de retirer la batterie et d’en acheter
une nouvelle a votre arrivée. Contactez votre revendeur spécialisé pour des informations.

2.4.3 Transport dans un véhicule

I A\ AVERTISSEMENT| Risque de blessures

e N'utilisez PAS votre fauteuil roulant comme siége dans un véhicule, voir symbole.
¢ N'utilisez jamais la méme ceinture de sécurité pour le passager et le fauteuil roulant.

1. Utilisez la télécommande pour remettre votre fauteuil roulant en position assise, cf. §3.6.

2. Démontez et soulevez le fauteuil roulant dans le véhicule conformément aux instructions au
§2.44.

3. Rangez le fauteuil roulant et ses piéces dans le coffre du véhicule. Si le coffre n'est PAS
séparé de l'habitacle du véhicule ou fermé, fixez fermement le fauteuil roulant dans le
véhicule.

Vous pouvez utiliser une rampe pour pousser le fauteuil roulant a l'intérieur du véhicule, cf.

1 3.5.4. Serrez les freins de stationnement aprés le chargement, cf. §3.1.

2.4.4 Assemblage

| /\  ATTENTION Risque de blessures ou de dommages
[ ]

Veillez a ne pas vous coincer les doigts, vétements ou boucles pendant 'assemblage.
e Tenez toujours compte de I'amplitude du repose-pied pour ne pas blesser les personnes ou
endommager les objets aux alentours.

e Avant I'emploi, assurez-vous toujours que toutes les piéces assemblées ont bien été
attachées.




Figure 3 Cadre de base Inovys II-E avec roues 16” et 24” - piéces démontées

[1]
e Placez le fauteuil roulant avec les quatre o

roues sur le sol.
e Ouvrez le cadre du dossier (34).

Installez I'avant du moteur sur le cadre du
dossier a l'aide d'une goupille de fixation
(33) et verrouillez sa bague.

e Assurez-vous que le cadre du dossier est
bien fixé au moteur.




[3]

Insérez le dossier avec ses quatre vis
dans les quatre supports (35) du cadre de
dossier.

Serrez manuellement les deux molettes
supérieures(36).

Assurez-vous que le dossier est bien
serre.

Tournez la molette (37) du support de
dossier dans le sens anti-horaire et
retirez-la.

Insérez I'accoudoir (9) dans son support.
Insérez la molette (37) et tournez-la dans
le sens horaire jusqu'a ce qu'elle soit
serrée manuellement.

Assurez-vous que l'accoudoir est bien
serré.

Répétez I'opération pour le deuxiéme
accoudoir.

[5]

Maintenez le repose-jambes (5) sur le c6té
et insérez-le dans le support du repose-
pied (39). Assurez-vous que le trou pour le
repose-jambes (44) s'adapte a la partie
inférieure du support et que la goupille du
repose-jambes (38) est insérée dans le
support supérieur.

Basculez le repose-jambes (5) vers
l'intérieur jusqu'a ce qu'il se bloque en
position.

Répétez cette opération pour le deuxiéme
repose-jambes.

Basculez la palette repose-pieds (6) vers
le bas.

Répétez I'opération pour la deuxiéme
palette repose-pied.




Basculez le support de repose-jambes
(40) vers l'intérieur.

Tournez le repose-jambes (8) vers
l'arriere.

Répétez cette opération pour le deuxieme
repose-jambes.

(Si applicable) montez I'appuie-téte (1)
avec le tube carré dans le support
d’appuie-téte (41) sur le dossier.

Serrez bien la molette (42) a la main.

Le fauteuil roulant est maintenant prét a étre utilisé.

2.4.5 Démontage

LA

ATTENTION | Risque de blessures ou de dommages

e Veillez a ne pas vous coincer les doigts, vétements ou boucles pendant le démontage.
e Tenez toujours compte de I'amplitude du repose-pied pour ne pas blesser les personnes ou
endommager les objets aux alentours.

[1]

-
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Actionnez les deux freins de
stationnement a l'aide du levier de frein
(10), cf. §3.1.

Fermez le repose-jambes (8) et tournez
son support (40) vers I'extérieur.

Répétez cette opération pour lautre
repose-jambes.

Repliez les deux palettes repose-pieds
(6) vers le haut.




Tirez le levier du repose-jambes (50) et
tournez le repose-jambes (5) vers
I'extérieur.

Soulevez le repose-jambes pour le retirer.
Répétez cette opération pour [l'autre
repose-jambes.

Tournez la molette (37) dans le sens anti-
horaire.

Tirez et retenez la molette tout en tirant
I'accoudoir (9) de son support.

Resserrez la molette (37).

(Si applicable) démontez I'appuie-téte (1):

o Desserrez la molette (42) du support
d’appuie-téte et retirez-la.

o Tirez I'appuie-téte vers le haut jusqu’a
ce qu'il soit libéré du support sur le
dossier.

Desserrez  manuellement les deux
molettes supérieures (36) du dossier a la
main.

Tirez le dossier vers le haut jusqu'a ce
qu'il sorte des quatre supports (35).
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e Démontez le moteur du cadre de dossier e Repliez le cadre de dossier (34) sur le

en ouvrant la bague de la goupille de siege.
fixation (33) et retirez-le. e Réinsérez la goupille de fixation (33) dans
le cadre.

2.4.6 (Dé)montage des roues arriére (uniquement pour 22°/24”) :
Pour le transport, il pourrait étre nécessaire de (dé)monter les roues arriére.

Retrait des roues arriere :
1. Enfoncez et maintenez le bouton (43) en faisant glisser
I'axe de roue de I'axe.
2. Répétez cette opération pour l'autre roue et posez
délicatement le fauteuil roulant sur les embouts de
basculement.

Installation des roues arriere :
1. Saisissez l'une des roues arriere et soulevez le fauteuil
roulant sur un cote.
2. Enfoncez et maintenez le bouton (43) en faisant glisser
I'axe de roue sur I'axe.
3. Relachez le bouton pour bloquer la roue.
4. Répétez cette opération pour I'autre roue. Assurez-vous que les deux roues sont bien fixées.

2.5 Premiére utilisation et stockage

I /\ ATTENTION | Risque d’endommagement de la batterie

¢ Ne déchargez jamais complétement la batterie.

¢ N'interrompez pas le cycle de recharge ; débranchez uniquement le chargeur de batterie
lorsque la batterie est complétement chargée.

e Assurez-vous que votre fauteuil roulant est entreposé au sec pour éviter la formation de
moisissure et 'endommagement du rembourrage.

o Vérifiez les détails techniques pour le stockage, cf. chapitre 5.

Assurez-vous que toutes les connexions de la batterie sont branchées et que la batterie est
completement chargée avant d'utiliser le fauteuil roulant, demandez au revendeur si cela a déja
été fait ou non. Pour recharger, suivez les instructions de recharge au §3.7.
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3 Utilisation de votre fauteuil roulant

| A AVERTISSEMENTl Risque de blessures

e Lisez d'abord les chapitres précédents et informez-vous a propos de l'usage visé. N'utilisez PAS
votre fauteuil roulant sans avoir d'abord lu et bien compris toutes les instructions.

e En cas de doutes ou de questions, n’hésitez pas a contacter votre revendeur local, votre
prestataire de soins ou votre conseiller technique qui pourra vous aider.

3.1 Freins de stationnement (uniquement pour roues 22”/24”)

| A ATTENTION | Risque de blessures
[ ]

N'utilisez le levier de frein que lorsque votre fauteuil roulant est immobilisé.
e Faites-vous aider pour actionner le levier de frein si votre mobilité est réduite.

e Assurez-vous que le fauteuil roulant est sur une surface plane horizontale avant de lacher les
freins.

¢ Ne lachez jamais les deux freins en méme temps.
e Seul votre revendeur spécialisé peut effectuer le réglage des freins.

| /A ATTENTION Risque de dommages
e N'utilisez pas les freins de stationnement pour ralentir le fauteuil roulant pendant le mouvement.

Votre fauteuil roulant est équipé de deux freins de stationnement manuels. Ces freins sont
destinés a prévenir le mouvement du fauteuil roulant lorsqu’il est garé.

Relacher les freins [A] :
1. Tenez une main courante d'une main (ou votre accompagnateur \
tient la barre de poussée d'une main). %
2. Tirez le levier de frein (10) de I'AUTRE roue vers I'ARRIERE.

3. Répétez cette opération pour les deuxiemes roue et frein de
stationnement.

== .
T s

el fdpdped e
e
e L L LA

Actionner les freins [B] :
1. Tenez une main courante d'une main (ou votre accompagnateur
tient la barre de poussée d'une main).
2. Poussez le levier de frein (10) de TAUTRE roue vers LAVANT
jusqu'a ce que vous entendiez clairement un déclic.
3. Répétez cette opération pour les deuxiémes roue et frein de
stationnement. \

e,
S N e

—_—he W VB
WAL NS\

Figure 4 Actionner les freins de stationnement

3.2 Freins a tambour (uniquement pour les roues fixes 16” )

| A ATTENTION | Risque de blessures

e Assurez-vous que le fauteuil roulant est sur une surface plane horizontale avant de lacher les
freins.

¢ Ne lachez jamais les deux freins en méme temps.

e Pour stationner ou s’arréter dans une pente, utilisez les freins de stationnement aprés en arrét.

e Seul votre revendeur spécialisé peut effectuer le réglage des freins.
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Pour actionner les freins a tambour :
1. Tirez les leviers de freins (60) dans un mouvement de compression.
2. Chaque levier de frein (60) peut étre bloqué en poussant

le levier de blocage (61) vers le bas avec votre doigt.
3. Relachez les leviers de frein (60).

Pour vous déplacer/rouler a nouveau :

1. Tirez les leviers de freins (60) dans un mouvement de
compression. Le levier de blocage (61) est libéré par ce
mouvement.

2. Tenez les poignées fermement lorsque vous libérez les
leviers de frein (60).

Figure 5 Actionner les freins a tambour

3.3 Se déplacer dul/vers le fauteuil roulant

A\ ATTENTION | Risque de blessures ou de dommages

e Si vous ne pouvez pas réaliser le transfert de maniére sire, demandez a quelqu'un de vous
aider.

¢ Ne vous reposez pas sur les palettes repose-pieds pendant le transfert de ou vers le fauteuil.

Transfert

1. Positionnez le fauteuil roulant aussi pres de vous que possible lorsque vous étes assis sur
une chaise, un fauteuil, un siége ou un lit.

2. Actionnez les deux freins de stationnement pour bloquer le mouvement, cf.§3.1.

3. Utilisez la télécommande pour déplacer le dossier et le siege en position assise, cf. §3.6.

4. Relevez les repose-pieds pour ne pas vous y appuyer, ou tournez les repose-jambes sur le
cbté pour libérer le passage pour le transfert.

5. Si nécessaire, retirez I'accoudoir et/ou le repose-jambes d'un cété (cf. §2.4.5).

6. Faites le transfert du ou vers le fauteuil roulant en utilisant la force de vos bras, ou avec
I'aide d'un accompagnateur ou d'un équipement de levage.

S’asseoir sur le fauteuil roulant

1. Asseyez-vous sur le sieége, le bas du dos contre le dossier.

2. Réinstallez I'accoudoir et/ou le repose-jambes si vous les aviez enlevés.

3. Retournez les repose-jambes vers I'avant, tournez les palettes repose-pieds vers le bas, et
posez vos pieds sur les palettes repose-pieds.

4. Assurez-vous que le haut de vos jambes est a I'horizontale et que vos pieds sont dans une
position confortable ; ajustez le fauteuil roulant selon les instructions du § 3.4.

3.4 Réglages de confort

A\ ATTENTION | Risque de blessures ou de dommages

e Les réglages de confort suivants peuvent étre effectués par un accompagnateur ou le
personnel soignant. Tous les autres réglages sont effectués par votre revendeur spécialisé.

e Tenez toujours compte de 'amplitude du repose-pied pour ne pas blesser les personnes ou
endommager les objets aux alentours.

¢ Veillez a ne pas vous coincer les doigts, vétements ou boucles pendant le réglage.

13
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3.4.1 Hauteur de I'accoudoir

Les manchettes (3) du fauteuil roulant peuvent étre réglées a 6
hauteurs différentes :

1. Faites tourner la molette (45) dans le sens anti-horaire pour

déverrouiller I'accoudoir.

2. Tirez et retenez la molette pour libérer le tube intérieur de

I'accoudoir (9).

3. Faites glisser le tube intérieur de l'accoudoir (9) vers le
haut/bas dans le support (46) jusqu’a la hauteur désirée.
Assurez-vous que les trous du tube intérieur/extérieur sont
alignés. N
Resserrez la molette (45) en la tournant dans le sens horaire. \ \‘ &
Répétez I'opération pour le deuxieme accoudoir. Assurez-vous é, v’/‘ ;
que les accoudoirs sont bien serrés. ioaXs 2

\

o s

Figure 6 Réglage de la hauteur de I'accoudoir

3.4.2 Hauteur des poignées de poussée/barre de poussée

| A ATTENTION | Risque de blessures

Utilisez toujours les trous de réglage disponibles sur la poignée de poussée. Ne dépassez jamais
le réglage de hauteur maximum.

Les poignées de poussée (16) et la barre de poussée (23) sont reliées entre elles et peuvent
étre réglées a 7 hauteurs différentes de la maniére suivante :

1. Desserrez les deux molettes (31) des supports de poignée et
retirez-les.

2. Réglez la hauteur des deux poignées de poussée
simultanément en les faisant coulisser vers le haut/bas le
long des supports. Assurez-vous que les trous du tube
intérieur/extérieur sont alignés.

3. Insérez les deux molettes (31) dans les supports et les trous
de réglage.

4. Tournez les mollettes dans le sens horaire jusqu'a ce qu'elles
soient serrées manuellement.

5. Assurez-vous que les poignées de poussée sont bien
serrees.

Figure 7 Réglage de la hauteur de la poignée de poussée

3.4.3 Inclinaison du repose-jambes

1. Relachez le levier (62) au point de rotation.

2. Réglez linclinaison du repose-jambes en
relevant/abaissant les palettes repose-pieds (entre
100° - 190°).

Resserrez le levier (62) a fond a la main.

Répétez cette opération pour le deuxiéme repose-
jambes. Assurez-vous que les deux repose-jambes
sont bien fixés.

W

Figure 8 Réglage de l’inclinaison de repose-pied
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3.4.4 Hauteur de capuchon d'embout
1. Appuyez sur le bouton a ressort et maintenez-le enfoncé

(63).

2. Faites coulisser le tube du capuchon d'embout (64) le long @
du tube du chéssis.

3. Relachez le bouton a ressort.

4. Répétez cette opération pour le deuxiéme capuchon
d'embout. Assurez-vous que les deux capuchons d'embout
sont bien serreés.

Figure 9 Réglage de la hauteur du capuchon d'embout

3.5 Rouler

Suivant votre état de santé et le type de fauteuil roulant, vous pouvez utiliser le fauteuil
roulant vous-méme ou le faire pousser par un accompagnateur.

A\ ATTENTION | Risque de coincement
[ ]

Faites attention de ne pas vous coincer les doigts dans les rayons des roues.

o Faites attention de ne pas vous coincer les mains sur les mains courantes lorsque vous roulez
dans des passages étroits

e Lorsque vous vous déplacez avec un accompagnateur, gardez vos mains a I'écart des roues
et laissez vos pieds sur la palette repose-pieds.

l /\  ATTENTION | Risque de blessures et de dommages

e Ne roulez PAS sur des pentes, des obstacles, des marches ou des bordures plus larges que
la dimension décrite dans les spécifications techniques au chapitre 5.

¢ Ne vous mélez pas a la circulation sur la chaussée avec votre fauteuil roulant. Restez toujours
sur le trottoir.
Ne tenez pas les poignées avec des mains mouillées.
Faites attention s’il y a des trous ou des fissures dans la route qui peuvent coincer les roues.
Evitez les pierres et autres objets qui peuvent bloquer les roues.
Tenez toujours compte de I'amplitude du repose-pied pour ne pas blesser les personnes ou
endommager les objets aux alentours.
e Avant tout usage, assurez-vous que :

o tous les réglages sont fermement fixés, voir § 3.4.

o les freins de stationnement fonctionnent correctement,

o les pneus sont en bon état, cf. §4.

3.5.1 Rouler avec un accompagnateur

1. Release Lachez les freins ou demandez a 'accompagnateur de le faire pendant qu'il/elle
maintient le fauteuil roulant pour 'empécher de se déplacer, cf. §3.1 ou §3.2.

2. L’accompagnateur saisit les poignées ou la barre de poussée pour pousser le fauteuil roulant
dans la direction souhaitée.

3. Une fois a l'arrét, actionnez les freins tout en immobilisant le fauteuil roulant, cf. §3.1 ou §3.2.

3.5.2 Rouler par vos propres moyens

1. Lachez I'un aprés l'autre les freins de stationnement, cf. §3.1.

2. Posez vos mains sur la position la plus élevée des deux mains courantes.

3. Penchez-vous en avant et poussez/tournez les mains courantes vers I'avant jusqu’a ce que
vos bras soient tendus.
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4. Repassez librement vos bras vers le haut des mains courantes et répétez le mouvement de
poussée.

5. Pour arréter : attendez que le fauteuil roulant s’arréte et se déplace vers I'avant/arriére en
actionnant les mains courantes. Lachez I'un aprés l'autre les freins de stationnement, cf. §3.1.

3.5.3 Rouler sur les pentes

A ATTENTION | Risque de blessures

e Si 'accompagnateur n’a pas suffisamment de force pour contrdler le
fauteuil roulant, arrétez de rouler et utilisez immédiatement le frein.
Lorsque vous vous arrétez sur une (petite) pente, utilisez les freins pour
empécher le fauteuil roulant de démarrer de facon inattendue.

1. Attachez-vous dans le fauteuil roulant avec une ceinture de sécurité.
2. Demandez a un accompagnateur ou a un passant de vous aider. @ B
3. Roulez lentement et en ligne droite. Penchez-vous légérement vers a2 ~
I'avant (A/B) lorsque vous montez la pente. Penchez-vous vers I'arriére, \\-
contre le dossier, lorsque vous descendez la pente. ‘ =

4. Ne faites jamais demi-tour sur une pente.
Figure 10  Monter une céte

3.5.4 Usage des rampes

| /\  ATTENTION Risque de blessures a la suite du basculement

e Ultilisez uniquement les rampes approuvées par Vermeiren et ne dépassez pas leur charge
maximale.

Assurez-vous que le fauteuil roulant ne touche pas le sol ou la rampe lors de l'inclinaison.

Ne négociez les rampes qu’avec I'aide d'un ou de deux accompagnateurs.

1. Réglez la position du dossier, du siége et du repose-pied pour réduire le volume occupé par
le fauteuil roulant et pour augmenter la stabilité pendant I'inclination.

2. Retirez les cale-pieds, voir §2.4.5.

3. Suivez les instructions au §3.5.3.

3.5.5 Utiliser les escaliers

| /\  ATTENTION | Risque de blessures a la suite du basculement

e Les escaliers doivent toujours étre franchis a I'aide de deux accompagnateurs.

e N’essayez jamais d’emprunter des escaliers qui ne sont pas appropriés pour les fauteuils
roulants.

Pour utiliser les escaliers alors que vous étes assis sur votre fauteuil roulant, respectez les

instructions suivantes :

1. Retirez les repose-pieds, cf. §2.4.5.

2. Un accompagnateur incline légérement le fauteuil vers l'arriéere en
utilisant les poignées.

3. Le deuxiéme accompagnateur saisit le fauteuil roulant par 'avant du
cadre, des deux cbtés du fauteuil.

4. Restez calme, évitez les mouvements brusques et gardez les mains a
I'intérieur du fauteuil roulant.

5. Les deux accompagnateurs soulévent et tirent le fauteuil roulant marche
aprés marche en faisant rouler les roues arriére sur les marches.

6. Apres avoir franchi les escaliers, remettez les repose-pieds en place, cf
§2.44.

Figure 11 Utiliser les escaliers
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3.5.6 Aborder les obstacles

A\ ATTENTION Risque de blessures a la suite du basculement

|

Demandez toujours I'aide d’'un ou de deux accompagnateur (s).
Assurez-vous que les palettes repose-pieds ne touchent pas le sol lorsque vous abordez un
obstacle. Si nécessaire, retirez les repose-pieds.

N’utilisez pas votre fauteuil roulant sur un escalier mécanique.
Si disponible, portez votre ceinture de sécurité.

Petites bordures (monter ou descendre)

Elles peuvent étre franchies en marche avant (E / F) avec un accompagnateur:
1.

@ N

L’accompagnateur déplace le fauteuil roulant vers l'avant a I'approche
de la bordure. Assurez-vous que les palettes repose-pieds ne touchent
pas la bordure.

Penchez-vous vers l'arriére pour atténuer la pression sur les roues avant.
L’accompagnateur maintient fermement les poignées pendant le
déplacement vers I'avant. Si nécessaire, il utilise le capuchon d'embout
pour maintenir les roues avant relevées lorsqu’elles ont dépasse le bord
de la bordure.

L’accompagnateur relache la pression sur les poignées et le capuchon
d'embout pour reposer les roues avant sur le sol.

Ensuite, il maintient fermement les poignées tout en poussant le fauteuil
roulant avec les roues arriere en haut/bas de la bordure.

Figure 12  Franchir de petites bordures avec un accompagnateur

Bordures moyennes (monter ou descendre)
Celles-ci doivent étre franchies en marche arriere avec un accompagnateur:

1.

2.

L’accompagnateur retourne le fauteuil roulant pour que les roues arriere
se présentent en premier a I'approche de la bordure (G / H).

Descendre : Penchez-vous vers I'avant (G) pour déplacer le centre de
gravité vers 'avant.

Monter : Penchez-vous vers l'arriere (H) pour déplacer le centre de
gravité vers l'arriere.

L’accompagnateur tire délicatement le fauteuil roulant de/sur la bordure.

Figure 13  Franchir des bordures moyennes avec un accompagnateur

Bordures plus hautes

Les bordures plus hautes, mais sous la dimension maximale, cf. §5, doivent étre franchies avec

I'aide de deux accompagnateurs.

Descendre :
Enlevez les repose-pieds.

A

o

en bas de la bordure.

6. Le premier accompagnateur relache la pression sur les poignées et le capuchon

d'embout pour reposer les roues avant sur le sol.
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L’accompagnateur déplace le fauteuil roulant vers I'avant a I'approche de la bordure.
Penchez-vous vers I'arriere pour atténuer la pression sur les roues avant.
L’accompagnateur maintient fermement les poignées et utilise le capuchon d'embout
pour maintenir les roues avant relevées lorsqu’elles ont dépassé le bord de la bordure.
Le deuxiéme accompagnateur saisit I'avant du cadre et recule en tirant les roues arriére
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Monter :

1. Enlevez les repose-pieds.

2. Le premier accompagnateur retourne le fauteuil roulant pour que les roues arriére se
présentent en premier a 'approche de la bordure.

3. Penchez-vous vers l'arriere pour déplacer le centre de gravité vers l'arriére.

4. Le deuxiéme accompagnateur saisit 'avant du cadre et avance en tirant/poussant les
roues arriere sur la bordure. Le premier accompagnateur souléve et maintient
fermement les poignées pour empécher le fauteuil roulant de basculer.

3.6 Utilisation de la télécommande

l /N ATTENTION I Risque de blessures ou de dommages

e Seul un utilisateur apte ou son personnel autorisé et qualifié est autorisé a utiliser la
téléecommande.

¢ N'oubliez pas que la stabilité diminue lorsque le fauteuil roulant passe de la position assise
droite a la position inclinée.

| /A ATTENTION Risque de dommages

e Assurez-vous qu'il y a assez d'espace autour du fauteuil roulant pour faire fonctionner le
dossier et le siege.
e Assurez-vous qu'aucun objet ne reste coincé entre les parties mobiles.

Le fauteuil roulant est livré avec une télécommande pour faire fonctionner les piéces mobiles.
Utilisez comme suit :
1. Serrez les freins de stationnement, cf. §3.1.
2. Branchez le cable d'alimentation dans une prise de
courant 220/230V CA.
3. Attendez au moins 15 secondes. Le témoin lumineux (e)
s'allume.
4. Pour actionner, appuyez et maintenez I'un des boutons (a
—d).
5. Pour arréter le mouvement, relachez le bouton.

Boutons d'actionnement :
(a) Dossier — Relever en position assise droite
(b) Siége — Abaisser en position assise
(c) Dossier — Abaisser en position inclinée
(d) Siege — Relever en position inclinée

Figure 14  Télécommande dans le support de télécommande

Pour de plus amples informations sur les angles d'inclinaison
du dossier et du siége, cf. chapitre 5.

3.7 Etat de la batterie et recharge

[ /N\  AVERTISSEMENT | Risque de blessures et de dommages dus au feu

e Utilisez uniquement I'adaptateur fourni avec le fauteuil roulant. L'utilisation de tout autre
adaptateur peut étre dangereuse (risque d'incendie).

e L’adaptateur est uniquement destiné a la charge de la batterie fournie avec le fauteuil roulant,
et non a celle d'autres batteries.

e N’apportez aucune modification aux différentes pieces, comme les cébles, prises ou
adaptateur. N'ouvrez et ne changez jamais la batterie ou les points de raccordement.
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e Protégez la batterie et I'adaptateur contre les flammes, les températures élevées (>45°C),
I'humidité, les rayons du soleil, les chocs importants (par exemple chute). N'utilisez PAS la
batterie si elle a été soumise a I'une de ces circonstances.

e Chargez la batterie au moyen de I'adaptateur, a l'intérieur, dans un espace bien aéré et hors
de la portée des enfants. N'utilisez pas de barre d'alimentation ou de rallonge pour la charge.

| A\ ATTENTION Risque de dommages

e Lisez les instructions de stockage et d'entretien au §4.1 et les détails techniques au chapitre
5.

¢ Ne déchargez jamais complétement la batterie.

¢ N'interrompez pas le cycle de recharge ; débranchez uniquement le chargeur de batterie
lorsque la batterie est complétement chargée.

e La durée de vie diminue si la batterie est exposée a un froid extréme pendant une période
prolongée.

e Débarrassez le point de raccordement de l'adaptateur de toute poussiere et autre
contamination.

e Utilisez I'adaptateur directement sur la prise d'alimentation (sans minuterie).

e En cas de probleme empéchant la charge de la batterie conformément a ces instructions,
veuillez contacter votre revendeur spécialisé.

¢ En raison du courant de repos, la batterie va se décharger si le fauteuil roulant n’est pas utilisé
pendant un certain temps. Nous vous recommandons donc de toujours charger la batterie
réguliérement.

3.7.1 Etat de la batterie

Le témoin lumineux (65) sur le logement de
batterie indique I'état de sa capacité selon les
codes de signalisation du tableau 1.

Figure 15 Emplacement de la batterie sur le
fauteuil roulant

Tableau 1 : Code de témoin de batterie

VERT, ALLUME en continu |La batterie est connectée & [lalimentation électrique et charge
normalement (capacité de batterie entre 70 et 100%).

o Gardez la batterie connectée a l'alimentation électrique jusqu’a ce
gu’elle soit pleinement chargée.

VERT, clignotement rapide ; |La batterie est connectée a [lalimentation électrique et charge
1 seconde ALLUME. 1 normalement (capacité de batterie sous les 70 %).

seconde ETEINT e Gardez la batterie connectée a I'alimentation électrique jusqu’a ce
gu’elle soit pleinement chargée.

VERT, clignotement lent ; Décharge normale de la batterie (capacité de batterie entre 25 et 100 %)

0,5 seconde ALLUME, 4
secondes ETEINT

ORANGE, clignotement lent ; | La batterie doit étre chargée (capacité de batterie sous les 25 %).
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0,5 seconde ALLUME, 4|e Chargement de la batterie.
secondes ETEINT

ORANGE, ALLUME en|Indique une panne. La batterie pourrait étre déconnectée ou il pourrait y
continu avoir un probléme électrique.

o Contactez votre revendeur spécialisé pour de I'aide ou un éventuel
remplacement.

Témoin lumineux ETEINT en |La protection de la batterie est activée et le fonctionnement est
continu bloqué/arrété lorsque :
o Il'y a surtension pendant plus de 10 secondes
o La faible tension peut provoquer une décharge excessive.
C’est le cas lorsque la capacité chute sous les 20 %.
o Chargement de la batterie.

3.7.2 Chargement de la batterie

Pour charger la batterie :

1. Branchez EN PREMIER LIEU l'adaptateur a une prise de courant 230 V
CA. Le témoin s'allume (en vert) pour montrer que I'adaptateur est sous
tension. Si ce n’est pas le cas, évitez d'utiliser le chargeur et contactez
votre revendeur spécialisé.

2. Branchez la fiche de I'adaptateur (67) dans la prise (68) du point de
charge, cf. Figure 16. Assurez-vous que le renfoncement de la fiche
glisse sur la partie saillante dans la prise.

3. Attendez jusqu'a ce que le témoin lumineux de la batterie (66) s’allume

en vert (capacité de plus de 70 %) et laissez-la charger pendant les 10

heures qui suivent.

Débranchez 'adaptateur.

Retirez 'adaptateur de la prise. Laissez-le refroidir et rangez-le dans la pochette.

os

~.
T N\
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Figure 16 = Emplacement du point de connexion

i Suivant son état, la batterie pourrait devoir étre chargée pendant minimum 10 heures
jusqu'a plus de 24 heures si elle est déchargée sous 25 % de sa capacité. Charger pendant
plus longtemps n’abimera pas la batterie.

Le processus de charge peut étre arrété ou lancé a tout moment en suivant les instructions
ci-dessus.
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Méme s'il ne nécessite que peu d’entretien, il est recommandé d’inspecter régulierement votre
fauteuil roulant pour vous garantir de longues années d'utilisation sans probléme.

4.1 Points d'entretien

l /\  ATTENTION | Risque de blessures et de dommages

Les réparations et les remplacements ne peuvent étre réalisés que par des personnes formées,
et seules des piéces de remplacement d'origine de Vermeiren peuvent étre utilisées.

e La derniere page de ce manuel contient un formulaire d’enregistrement pour permettre au
i revendeur spécialisé de consigner chaque service.

La fréquence d'entretien dépend de la fréquence et de l'intensité de I'utilisation. Prenez contact

avec votre commercant pour convenir d'un rendez-vous pour une inspection/un entretien/une

réparation.

Avant chaque utilisation

Inspectez les points suivants :

o Toutes les piéces : Présentes et sans dommage ni usure.

o Toutes les piéces : Propres, voir § 4.2.2.

. Roues, siege, repose-jambes, accoudoirs, repose-pieds, palettes repose-pieds et appuie-
téte (si applicable): Bien serrés.

o Etat de la batterie : Chargez la batterie si nécessaire, voir §3.7.

Télécommande, batterie, boite de dérivation, moteur, adaptateur et cables correspondants

: Pas de dommages tels que fils entaillés, coupés ou dénudés.

Etat des roues/pneus, voir § 4.2.1.

Etat des freins, cf. § 4.2.1.

Etat du cadre : Pas de déformation, d'instabilité, de faiblesse ou de connexions desserrées

Siége, dossier, manchettes, repose-jambes et appuie-téte (si applicable) : Pas d'usure

excessive (bosses, dommages ou déchirures).

Contactez votre commergant spécialisé pour les réparations et les remplacements de pieces

éventuels.

Tous les six mois

Si votre fauteuil roulant est remisé pour une période prolongée, vous devrez toujours charger les
batteries tous les 6 mois pendant au moins 24 heures. Pour de plus amples informations, voir §
3.5.

Chaque année ou plus souvent

Faites inspecter et entretenir votre fauteuil roulant par votre revendeur spécialisé au moins une
fois par an, ou plus. La fréquence d’entretien minimale dépend de l'usage et doit étre déterminée
de commun accord avec votre commercgant spécialisé.

En cas d’entreposage

Assurez-vous que votre fauteuil roulant est entreposé dans un endroit sec pour éviter la formation
de moisissure et 'endommagement du rembourrage.
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4.2 Instructions d’entretien

4.2.1 Roues et pneus

i Un fonctionnement correct des freins dépend de I'état des pneus, qui peut changer en raison
de l'usure et de la contamination (eau, huile, boue, ...).

. Eliminez les fils, cheveux, le sable et les fibres de carpette de vos roues.

o Vérifiez le profil des pneus. Si la profondeur de la sculpture est inférieure a 1 mm, les pneus
doivent étre remplacés. Contactez votre commercant spécialisé a ce propos.

4.2.2 Nettoyage

I /\ ATTENTION Risque de dommages dus a I'humidité

e Gardez la télécommande propre et protégez-la de I'eau et de la pluie.
e N'utilisez jamais un tuyau ou un nettoyeur a haute pression pour nettoyer le fauteuil roulant.

Essuyez toutes les parties rigides du fauteuil roulant avec un chiffon humide (pas détrempé). Si
nécessaire, utilisez un savon doux, approprié pour les laques et les synthétiques.

Le rembourrage peut étre nettoyé a I'eau tiede additionnée de savon doux. N'utilisez pas de
produits de nettoyage abrasifs.

4.2.3 Désinfection

| A ATTENTION | Risque de dommages

La désinfection ne peut étre réalisée que par des personnes qualifiées. Renseignez-vous aupres
de votre commergant spécialisé a cet égard.

4.3 Résolution des probléemes

Méme si vous utilisez votre fauteuil roulant de fagon appropriée, les problémes techniques ne
sont pas exclus. Dans ce cas, contactez votre local revendeur spécialisé.

| A\ AVERTISSEMENT Risque de blessures et de dommages au fauteuil roulant

o N'essayez JAMAIS de réparer votre fauteuil roulant vous-méme.

Les symptdmes suivants peuvent indiquer un probléme grave. Par conséquent, prenez toujours

contact avec votre revendeur spécialisé si vous détectez 'une des anomalies suivantes :

o Bruit anormal ;

o Faisceaux de cables entaillés/endommagés ;

o Connecteurs fissurés ou casseés ;

o Le fauteuil roulant est sous tension mais I'actionnement de la télécommande ne donne
aucun résultat, cf. §3.7.

44 Durée de vie attendue

La durée de vie moyenne de votre fauteuil roulant est de 5 ans. Selon la fréquence d'utilisation,
les circonstances de conduite et d'entretien, la durée de vie de votre fauteuil roulant augmentera
ou diminuera.

4.5 Mise au rebut

A la fin de sa durée de vie, votre fauteuil roulant doit étre évacué conformément a la Iégislation
environnementale locale. Il est recommandé de démonter le fauteuil roulant afin de faciliter le
transport des matériaux recyclables.
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) Caractéristiques techniques

Les détails techniques ci-dessous concernent uniquement ce fauteuil roulant, avec des réglages
standard et dans des conditions ambiantes optimales. Veuillez tenir compte de ces détails
pendant l'utilisation.

Les valeurs ne sont plus valables si votre fauteuil roulant a été modifié, endommagé ou présente

une usure sérieuse.

Tableau 2 : Caractéristiques techniques

Poids maximum de l'utilisateur 135 kg
Stabilité statique en descente 10° **
Stabilité statique en montée 15° **
Stabilité statique sur les cotés 12° **
Franchissement d'obstacle 60 mm

d’accoudoir

Longueur hors tout avec palette repose-pieds 1050 mm 1090 mm
(dépend du réglage de la profondeur de sieége)

Longueur démonté sans palette repose-pieds 830 mm 870 mm
(dépend du réglage de la profondeur de siége)

Hauteur totale (sans appuie-téte) 990 mm 1060 mm
Hauteur démonté (avec dossier replié, sans 710 mm 780 mm
accoudoirs)

Inclinaison d'assise 0° +21°
Profondeur de siege réelle 460 mm 520 mm
Hauteur de surface du siége sur le rebord de 460 mm 530 mm
devant (rembourré)

Inclinaison de dossier 0° +54°
Hauteur de dossier 550 mm 585 mm
Distance entre le repose-pied et le siége 400 mm 570 mm *
Inclinaison du repose-pied 80° 100°
Angle entre le siége et le repose-pied 104° 194°
Distance entre I'accoudoir et le siége 220 mm 320 mm
Emplacement a I'avant de la structure 460 mm 490 mm

Diamétre des roues arriére 16" (T30) 24"
avec freins a tambour

Diameétre de main courante NA 535 mm

Largeur de siege reelle 400 mm 500 mm

Largeur hors tout (dépend de la largeur du 630 mm 730 mm

siege)

Largeur démonté (sans accoudoir) 600 mm 700 mm

Largeur de palette repose-pied (minimum — 44-46 mm 48-50 mm

maximum)

Diameétre des roues directrices 200 mm 200 mm
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Tests de résistance selon

ISO 7176-8

Emplacement horizontal de I'axe (déviation) -8 mm - 41 mm -4 mm - 42 mm
Poids total 41,7 kg 40,9 kg
Poids de la piéce la plus lourde 27,1 kg 22,9 kg
Poids des piéces amovibles
Repose-pieds 4,80 kg 4,80 kg
Accoudoirs 3,8 kg 3,8 kg
Roues arriere NA 3,6 kg
Dossier 3,6 kg 3,6 kg
Batterie 2,2 kg 2,2 kg
Rayon de braquage (diameétre) 1520 mm 1620 mm

Inflammabilité de rembourrage conforme a

ISO 7176-16

Conformité CEM

ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 et EN 61000-3-3

Adaptateur / Transformateur

Entrée : 100-240 VCA, 50/60Hz Sortie maxi : 29V CC, 2.5A

Classe de protection : IP66
Cycle de service : 2 min ON / 18 min OFF

Régime du moteur : 2200RPM
Umax 24VCC; Imax. 2,2 A
Classe de protection : IP66,

Batterie Capacité : 1,2 Ah Entrée : 29~45V CC Sortie : 24V CC, 1.2A
Classe de protection : IP66
Cycle de service : 10% (2 min. ON / 18 min. OFF)

Moteur (2x) Capacité : 1500N

Cycle de service : 10% (Max.2 min. ON / 18 min. OFF)

Télécommande

Classe de protection : IP66

Température d'utilisation et de stockage
(batterie)

+5°C~+45°C

Humidité d’entreposage et d'utilisation

30% ~ 70%

(**) Testé en configuration standard
NA Non applicable

Nous nous réservons le droit d'apporter des modifications techniques. Tolérance de mesure £ 15 mm /1,5 kg / 1,5°.
(*) Ne réglez pas le repose-pied a la longueur maximale pour empécher la palette repose-pied de toucher le sol.
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Voorwoord

Proficiat! U bent eigenaar van een Vermeiren-rolstoel!

Deze rolstoel werd vervaardigd door gekwalificeerd en toegewijd personeel. Hij werd ontworpen
en geproduceerd volgens hoge kwaliteitsnormen, bewaakt door Vermeiren.

Bedankt voor uw vertrouwen in de producten van Vermeiren. Om u te ondersteunen bij het
gebruik van deze rolstoel en zijn bedieningsmogelijkheden, bieden we u deze handleiding aan.
Lees deze informatie zorgvuldig door: het zal u helpen om vertrouwd te raken met de besturing,
mogelijkheden en beperkingen van uw rolstoel.

Indien u na het lezen van deze handleiding nog vragen heeft, aarzel dan niet om contact op te
nemen met uw vakhandelaar. Hij/Zij zal u met plezier verder helpen.

Belangrijke opmerking

Om uw veiligheid te garanderen, en om de levensduur van uw product te verlengen, raden we u
aan om er goed zorg voor te dragen en om regelmatig nazicht en onderhoud te laten uitvoeren.

De garantie op dit product is gebaseerd op normaal gebruik en onderhoud zoals beschreven in
deze handleiding. De garantie vervalt bij schade die werd veroorzaakt door verkeerd gebruik of
gebrek aan onderhoud.

Deze handleiding houdt rekening met de recentste productontwikkelingen. De Firma Vermeiren
behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan dit type product door te voeren zonder verplicht
te zijn om voordien geleverde producten aan te passen of te vervangen.

Afbeeldingen van het product worden gebruikt om de instructies in deze handleiding te
verduidelijken. Details van het afgebeelde product kunnen afwijken van uw aangekochte product.

Beschikbare informatie

Op onze website http://www.vermeiren.com/ kan u steeds de meest recente versie terugvinden
van de informatie in deze handleiding. Contacteer deze website regelmatig voor mogelijke
updates.

Mensen met een visuele beperking kunnen de elektronische versie van deze handleiding
downloaden en laten voorlezen door een tekst-naar-spraak programma.

1 Gebruiksaanwijzing Voor de gebruiker en vakhandelaar
:Iz Installatiehandleiding Voor de vakhandelaar
:E Onderhoudshandleiding voor rolstoelen Voor de vakhandelaar
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1.1 Omschrijving

Deze Inovys II-E rolstoel is makkelijk te bedienen en kan zowel binnen als buiten gebruikt worden.
De rolstoel kan worden opgevouwen, wat hem zeer compact maakt voor opslag. De rolstoel is
beschikbaar in meerdere afmetingen, en er zijn verschillende mogelijke aanvullingen mogelijk om
het comfort van de gebruiken ter verhogen.

De volgende foto's tonen alle onderdelen die relevant zijn voor de gebruiker. Deze delen worden,
indien van toepassing, beschreven in het hoofdstuk over bediening en onderhoud.

e Ga de technische details en limieten van het vooropgestelde gebruik na in hoofdstuk 5
I vooraleer uw rolstoel te gebruiken.
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Figuur 1  Belangrijke onderdelen

1. Hoofdsteun 7. Voetband (2x) 13. Achterwiel (2x)

2. Rugsteun 8. Beensteun (2x) 14. Aandrijfhoepel (2x)

3. Armlegger 9. Armsteun (2x) 15. Duwhandvat met handgreep (2x)
4. Handset 10. Rem (2x) 16. Hoofdsteunbevestiging(optioneel)
5. Beensteun (2x) 11. Voorwiel (2x)

6. Voetplaat (2x) 12. Frame




17. Handsethouder

18. Zit

19. Batterij-indicator

20. Motor

21. Zijpaneel (2x)

22. Duwstang

23. Trapdop (2x)

24. Locatie van de
Identificatieplaat

Figuur 2  Belangrijke onderdelen, voortgezet @

1.2 Accessoires

De volgende accessoires zijn beschikbaar voor Inovys II-E:
o Houten tafel (B12)

Hoofdsteun (L55, L58)

Veiligheidsgordel (B58)

Abductieklos (B22)

Gootvormige armlegger (B66)

Neem contact op met uw vakhandelaar voor meer informatie.




p Voor gebruik

2.1 Beoogd gebruik

In dit hoofdstuk wordt kort beschreven wat het beoogde gebruik van uw rolstoel inhoudt.
Bijkomende relevante waarschuwingen worden gegeven bij de instructies in andere
hoofdstukken. Op deze manier proberen we u te waarschuwen voor mogelijk verkeerd gebruik.

o Deze rolstoel is geschikt voor gebruik binnen en buiten.

o Deze rolstoel is uitsluitend ontworpen voor het vervoer van één (1) persoon met een
maximumgewicht van 135 kg. Het is niet bedoeld om goederen of objecten te vervoeren,
noch voor enig ander gebruik dan hiervoor beschreven.

o Afhankelijk van het type wielen op uw rolstoel, kan deze bestuurd worden door een
begeleider of door de gebruiker die in de rolstoel zit. Gebruik deze rolstoel NIET zonder
begeleider indien u lijdt aan psychische of mentale beperkingen waardoor u uzelf of andere
mensen in gevaar kan brengen bij het rijden. Consulteer daarom eerst uw dokter, en
informeer uw vakhandelaar over zijn/haar advies.

o Deze rolstoel is niet geschikt om te gebruiken als een zit in een motorvoertuig.

o Gebruik enkel accessoires en reserveonderdelen die werden goedgekeurd door Vermeiren.

Lees eerst alle technische details en limieten van uw rolstoel in hoofdstuk 5.

2.2 Algemene veiligheidsmaatregelen

l& VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel en/of beschadiging

Lees de instructies in deze handleiding en volg ze nauwkeurig op. Zo niet, kan dit leiden tot
lichamelijk letsel of beschadiging aan uw rolstoel.

Houd rekening met de volgende algemene waarschuwingen tijdens het gebruik:

o Gebruik de rolstoel niet indien u onder invioed bent van alcohol, medicijnen of andere
substanties die uw rijvermogen verminderen. Dit geldt ook voor uw begeleider die de rolstoel
bedient.

o Houd er rekening mee dat sommige onderdelen van uw rolstoel zeer warm of koud kunnen
worden door omgevingstemperatuur, de zon of verwarmingstoestellen. Wees daarom
voorzichtig bij het aanraken. Draag beschermende kleding bij koud weer. Bij buitengebruik
kunnen rijhandschoenen de grip op de aandrijfhoepels verbeteren.

o Houd de instructies voor onderhoud in acht. De fabrikant is niet verantwoordelijk voor
schade veroorzaakt door foutief onderhoud.

2.3 Symbolen op de rolstoel

De volgende symbolen zijn van toepassing op uw rolstoel. De symbolen kan u terugvinden in de
relevante 1ISO-standaard (ISO 7000, ISO 7001 en IEC 417).

[ ]
|I| Maximum gewicht van de gebruiker in kg
@.} Buiten/Binnengebruik (batterij en batterijkabel niet inbegrepen)

G Enkel voor binnengebruik (batterij en batterijlader)




Maximale veilige helling in ° (graden
29\, Xi veilig ing in ° (g )

K-/\ Maximale snelheid

@ Niet geschikt om te gebruiken als zit in een motorvoertuig

TYPE Type aanduiding

24 Transport en (de)montage

241 Uit de weg zetten

Rol de rolstoel met de wielen om hem naar zijn bestemming te bewegen.

Indien dit niet mogelijk is, en demontage niet gewenst is, vraag dan hulp om de rolstoel op te
tillen. Houd het frame stevig vast met beide handen en til de rolstoel van de vloer. Houd de rolstoel
hierbij niet vast aan de voetsteunen, armsteunen of wielen.

2.4.2 Transportin een vliegtuig

Aangezien de rolstoel werd uitgerust met een loodbatterij, is het niet mogelijk om de rolstoel (als
geheel) te vervoeren met het vliegtuig.

Indien u dit toch wenst, contacteer dan uw vliegtuigmaatschappij voordat u uw vlucht boekt.

Het is ook mogelijk om de batterij te verwijderen en een nieuwe batterij te kopen bij uw
aankomst. Contacteer uw vakhandelaar voor meer informatie.

2.4.3 Transport per voertuig

| A\ WAARSCHUWING| Gevaar voor letsel
e Gebruik de rolstoel NIET als zit in een voertuig, zie het symbool. @

e Gebruik nooit dezelfde veiligheidsriem voor de passagier en rolstoel.

1. Gebruik de handset om uw rolstoel weer naar zitpositie te brengen, zie §3.6.

2. Demonteer en til de rolstoel in het voertuig volgens de instructies in §2.4.5.

3. Bewaar de rolstoel en zijn onderdelen in het bagagecompartiment. Als de bagage- en
passagierscompartimenten NIET van elkaar gescheiden zijn, bevestig dan het frame van de
rolstoel stevig aan het voertuig.

» U kan een ramp gebruiken om de rolstoel in het voertuig te duwen, zie 3.5.4.
1 Activeer de parkeerremmen na het laden, zie §3.1.

2.4.4 Montage

I& VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel of beschadiging

¢ Houd tijdens de montage uw vingers, gespen, kledij en juwelen uit de buurt van bewegende
onderdelen.

e Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetsteun om te voorkomen dat
voorbijgangers verwond raken, of dat objecten beschadigd raken.

e Voor gebruik, zorg ervoor dat alle gemonteerde onderdelen stevig werden vastgezet.




Figuur 3  Inovys II-E basisframe met 16" en 24" wielen - gedemonteerde onderdelen

[1]

e Plaats de rolstoel met vier wielen op de e Monteer de voorkant van de motor weer
grond. aan het rugframe met de bevestigingspin

e Vouw het rugframe (34) open. (33) en sluit de beugel.

e Zorg ervoor dat het rugframe weer stevig
bevestigd is aan de motor.




[3]

Hang de rugsteun met de vier schroeven
in de vier haken (35) van het rugframe.
Draai de twee bovenste sterknoppen (36)
aan met de hand.
Zorg ervoor dat de
vaststaat.

rugsteun stevig

Draai de sterknop (37) van de
armsteunbevestiging tegen de klok in en
verwijder de knop.

Plaats de armsteun (9) in de bevestiging.
Plaats de sterknop (37) terug en draai
stevig aan met de klok mee.

Zorg ervoor dat de armsteun stevig
vaststaat.

Herhaal dit voor de tweede armsteun.

[3]

Houd de beensteun (5) aan de zijkant en
plaats in de beensteunbevestiging (39).
Zorg ervoor dat het gat in de beensteun
(44) op de onderste bevestiging past, en
dat de beensteunpin (38) in het bovenste
deel van de bevestiging.

Draai de beensteun (5) naar binnen totdat
hij vastklikt.

Herhaal dit voor de tweede beensteun.

[6]

Vouw de voetplaat (6) naar beneden.
Herhaal dit voor de tweede voetplaat.




[8]

e Draai de kuitsteunbevestiging (40) naar e (Indien van toepassing) monteer de

binnen. hoofdsteun (1) met de vierkante buis in de
e Draai de kuitsteun (8) naar achter. hoofdsteunbevestiging (41) op de
e Herhaal dit voor de tweede kuitsteun. rugsteun.

e Draai de sterknop (42) stevig aan.

Uw rolstoel is nu klaar voor gebruik.
2.4.5 Demontage

l /\ VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel of beschadiging
e Houd tijdens de demontage uw vingers, gespen, kledij en juwelen uit de buurt van bewegende
onderdelen.

e Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetsteun om te voorkomen dat
voorbijgangers verwond raken, of dat objecten beschadigd raken.

1—",

e T WA |
l/.)"
i [ SN\

1] A
e Activeer beide parkeerremmen door de e Sluit de kuitsteun (8) en draai de
remhendel (10) te bedienen, zie §3.1. kuitsteunbevestiging (40) naar buiten.

e Herhaal dit voor de tweede kuitsteun.
e Vouw beide voetplaten (6) omhoog.




e Trek aan de hendel (50), en klap de
beensteun (5) naar buiten.

o Til de beensteun op om te verwijderen.

e Herhaal dit voor de tweede beensteun.

e Draai de sterknop (37) tegen de klok in.
e Trek de sterknop uit en trek de armsteun
(9) uit de bevestiging.

[5]

¢ (Indien van toepassing) demonteer de

hoofdsteun (1):

o Draai de sterknop (42) van de
hoofdsteunbevestiging los en verwijder
de knop.

o Trek de hoofdsteun omhoog tot hij uit de
bevestiging is.

e Draai de sterknop (37) weer aan.

-

Draai de twee bovenste sterknoppen
(36) van de rugsteun los met de hand.
Trek de rugsteun omhoog tot hij uit de
vier haken (35) is.

10



[8]

e Maak de motor los van het rugframe door e Vouw het rugframe (34) neer op de zit.
de beugel van de beveiligingspin (33) te e Plaats de beveiligingspin (33) terug in het
openen en de pin te verwijderen. frame.

2.4.6 Achterwielen (de)monteren (enkel voor 22"/24")
Voor transportdoeleinden kan het nodig zijn om de achterwielen te (de)monteren.

De achterwielen verwijderen:
1. Duw op de knop (43) en blijf vasthouden terwijl u de wielas
uit de bevestiging schuift.
2. Herhaal dit voor het andere wiel en plaats de rolstoel
voorzichtig op de trapdoppen.

VA
@ [
\
\@ \
2
|

De achterwielen bevestigen:
1. Neem een van de wielen en plaats de rolstoel op één zijde.

2. Duw op de knop (43) en blijf vasthouden terwijl u de wielas
in de bevestiging schuift.

3. Laat de knop los om het wiel te vergrendelen. ‘
4. Herhaal dit voor het andere wiel. Zorg ervoor dat beide wielen goed werden vergrendeld.

2.5 Eerste gebruik en opslag

[ /\ VOORZICHTIG | Gevaar voor beschadiging aan de batterij

o Laat de batterij nooit volledig ontladen.
e Onderbreek de laadcyclus niet; koppel de batterijlader pas los wanneer de batterij volledig
opgeladen is.

e Zorg ervoor dat uw rolstoel droog wordt bewaard om schimmel of schade aan de bekleding te
voorkomen.
¢ Ga de technische details voor opslag na in hoofdstuk 5.

Zorg ervoor dat alle batterijaansluitingen zijn aangesloten en dat de batterij volledig wordt
opgeladen voordat u uw rolstoel in gebruik neemt. Vraag uw vakhandelaar of dit al gebeurd is of
niet. Om de batterij op te laden, volgt u de instructies in §3.7 .
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3 Uw rolstoel gebruiken

| A\ WAARSCHUWING| Gevaar voor letsel

e Lees eerst de voorgaande hoofdstukken en informeer uzelf over het beoogde gebruik. Gebruik
uw rolstoel NIET voordat u alle instructies gelezen en begrepen heeft.

¢ Als u nog vragen heeft of als u ergens aan twijfelt, aarzel dan niet om contact op te nemen met
uw lokale vakhandelaar, zorgverlener, of technisch adviseur om u te helpen.

3.1 Parkeerremmen (enkel voor 22"/24" wielen)

| A VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel

Bedien de remhendel enkel wanneer de rolstoel gestopt is.

Een begeleider moet de remhendel bedienen indien u een mobiliteitsbeperking heeft.
Zorg ervoor dat de rolstoel op een viakke ondergrond staat vooraleer de rem te lossen.
Los nooit beide remmen tegelijk.

De remmen mogen enkel aangepast worden door uw vakhandelaar.

| /A VOORZICHTIG | Gevaar voor beschadiging
e Gebruik de remmen niet om af te remmen tijdens het rijden.

Uw rolstoel is voorzien van twee manueel bedienbare parkeerremmen. Deze remmen zijn
bedoeld om te vermijden dat de rolstoel beweegt wanneer hij geparkeerd staat.

De remmen lossen [A]:
1. Houd met één hand de grijphoepel stevig vast (of uw begeleider \
houdt de handgreep vast met één hand).
2. Trek de remhendel (10) van het ANDERE wiel naar ACHTER.
3. Herhaal dit voor het tweede wiel met parkeerrem.

De remmen vastzetten [B]:
1. Houd met één hand de grijphoepel stevig vast (of uw begeleider
houdt de handgreep vast met één hand).
2. Duw de remhendel (10) van het ANDERE wiel naar VOOR
totdat u een duidelijke vergrendeling voelt.
3. Herhaal dit voor het tweede wiel met parkeerrem.

_——e T

Figuur4  De parkeerremmen bedienen

.

'/' "
e e S

3.2 Trommelremmen (enkel voor 16” vaste wielen)

| A VvOORZICHTIG | Gevaar voor letsel

e Zorg ervoor dat de rolstoel op een vlakke ondergrond staat vooraleer de rem te lossen.

e Los nooit beide remmen tegelijk.

e Om te parkeren of stoppen op een helling, gebruik dan de remmen wanneer u tot stilstand
gekomen bent.

e De remmen mogen enkel aangepast worden door uw vakhandelaar.
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Om de trommelremmen te bedienen:

1.
2.

3.

Om weer te bewegen/rijden:

1.

3.3

Trek aan de remhendels (60) in een knijpende beweging.
ledere remhendel (60) kan vergrendeld worden door de
vergrendelingshendel (61) naar beneden te duwen met
uw vinger.

Laat de remhendels (60) los.

Trek aan de remhendels (60) in een knijpende beweging.
De vergrendelhendel (61) wordt door deze beweging
gelost.

Houd de hangrepen stevig vast terwijl u de remhendels
(60) los zet.

Figuur5 De trommelremmen bedienen

Transfer in/uit de rolstoel

l& VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel of beschadiging

¢ Als u de transfer niet op een veilige manier kan uitvoeren, vraag dan hulp.
e Ga niet op de voetplaten staan om in of uit de rolstoel te stappen.

Transfer

A

o o

Plaats de rolstoel zo dicht mogelijk bij de stoel, zetel of het bed waarop u zit.

Activeer beide parkeerremmen om de beweging te blokkeren, zie §3.1.

Gebruik de handset om de rug en zit naar zitpositie te brengen, zie §3.6.

Vouw de voetplaten omhoog om te voorkomen dat u erop gaat staan, of draai de
beensteunen opzij om plaats te maken voor transfer.

Indien nodig, verwijder de armsteun en/of beensteun aan een kant (zie §2.4.5).

Beweeg naar/uit uw rolstoel door kracht te zetten op uw armen, of met behulp van een
begeleider of liftmaterieel.

Zitten in de rolstoel

1.
2.
3.

4.

3.4

Ga zitten op de zit met uw onderrug tegen de rugsteun.

Plaats de armsteun en/of beensteun terug, indien deze verwijderd werden.

Draai de beensteunen terug naar voor, vouw de voetplaten naar beneden en plaats uw
voeten erop.

Zorg ervoor dat uw bovenbenen horizontaal zijn, met uw voeten in een comfortabele positie;
verstel de rolstoel volgens de instructies in § 3.4.

Aanpassingen voor comfort

l& VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel of beschadiging

e De volgende aanpassingen voor comfort kunnen gedaan worden door een begeleider. Alle
andere aanpassingen worden door uw vakhandelaar uitgevoerd.

e Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetsteun om te voorkomen dat
voorbijgangers verwond raken, of dat objecten beschadigd raken.

e Houd tijdens de verstelling uw vingers, gespen, kledij en juwelen uit de buurt van bewegende
onderdelen.
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3.4.1 Hoogte van de armsteunen

De armleggers (3) kunnen versteld worden in 6 hoogteposities:
1.
2.

3.

o &

Draai de sterknop (45) tegen de klok in om los te maken.
Trek de sterknop uit om de binnenbuis van de armsteun (9) te
lossen.

Schuif de binnenbuis van de armsteun (9) omhoog/omlaag in
de bevestiging (46) tot de gewenste hoogte bereikt is. Zorg
ervoor dat de gaten in de binnen-/buitenbuizen overlappen.
Draai de sterknop (45) weer aan met de klok mee.

Herhaal dit voor de andere armsteun. Zorg ervoor dat beide
armsteunen stevig werden vastgezet.

Figuur 6  De hoogte van de armsteun aanpassen 3

. o

3.4.2 Hoogte van de handgrepen/duwstang

| A VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel

Gebruik altijd de voorziene bevestigingsgaten in de duwstang. Overschrijd nooit de maximum
toegestane hoogte.

De handgrepen (16) en duwstang (23) zijn met elkaar verbonden
en kunnen aangepast worden in 7 hoogteposities:
1.

3.4.3 Hoek van de beensteunen

1.
2.

2.

ok ow

3. Draai de hendel (62) opnieuw stevig vast met de hand.
4.

Draai beide sterknoppen (31) van de handvatbevestiging los
en verwijder ze.

Pas de hoogte van beide handgrepen gelijktijdig aan door ze
omhoog/omlaag te schuiven in de bevestiging. Zorg ervoor
dat de gaten in de binnen-/buitenbuizen overlappen.

Plaats de twee sterknoppen (31) in de bevestigingsgaten.
Draai de sterknoppen stevig aan met de klok mee.

Zorg ervoor dat de handgrepen stevig werden vastgezet.

Figuur7  De hoogte van de handgrepen aanpassen

Maak de hendel (62) aan het draaipunt los.
Pas de hoek van de beensteun aan door de voetplaten
te verhogen/verlagen (tussen 100° - 190°).

Herhaal dit voor de tweede beensteun. Zorg ervoor dat
beide beensteunen stevig werden vastgezet.

Figuur 8 De hoek van de beensteun aanpassen
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3.4.4 Hoogte van de trapdop

Duw op de veerknop (63) en houd ingedrukt.

Schuif de buis van de trapdop (64) in/uit de framebuis.
Laat de veerknop los.

Herhaal dit voor de tweede trapdop. Zorg ervoor dat beide
trapdoppen stevig werden vastgezet.

pOM~

Figuur9  De hoogte van de trapdop aanpassen

3.5 Rijden

Afhankelijk van uw medische toestand en het type rolstoel, kan u de rolstoel zelf rijden, of
deze laten duwen door een begeleider.

| A VvooRzICHTIG | Risico voor knellen

¢ Vermijd dat uw vingers gekneld raken tussen de wielspaken.

e Vermijd dat uw handen gekneld raken tussen de aandrijffhoepels wanneer u door smalle
doorgangen rijdt.

e Wanneer u met een begeleider rijdt, houd dan uw armen uit de buurt van de wielen, en uw
voeten op de voetplaten.

l& VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel of beschadiging

¢ Rijd NIET op hellingen, hindernissen, treden of stoepranden die groter zijn dan beschreven in
de technische specificaties van hoofdstuk 5.
Begeef uzelf niet in het verkeer met uw rolstoel. Blijf altijd op het voetpad.
Bedien de aandrijfhoepels niet met natte handen.
Pas op als de weg gaten of spleten heeft waardoor de wielen kunnen vastlopen.
Vermijd stenen en andere objecten die de wielen kunnen blokkeren.
Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetsteun om te voorkomen dat
voorbijgangers verwond raken, of dat objecten beschadigd raken.
e Voor gebruik, zorg ervoor dat:
o alle aanpassingen stevig vastzitten, zie §3.4.
o de parkeerremmen goed werken.
o de remmen in goede staat zijn, §4.

3.5.1 Rijden met een begeleider

1. Zet de remmen los, of laat ze loszetten door uw begeleider, terwijl hij/zij de rolstoel vasthoudt
om beweging te voorkomen, zie §3.1 of §3.2

2. De begeleider houdt de handgrepen of duwstang vast en duwt de rolstoel in de gewenste
richting.

3. Wanneer u gestopt bent, zet u de remmen weer vast terwijl de rolstoel op zijn plaats gehouden
wordt, zie §3.1 of §3.2

3.5.2 Zelfrijden

Zet de remmen één voor één los, zie §3.1.

Neem de aandrijfhoepels aan de bovenzijde vast.

Leun voorwaarts en draai de hoepels naar voor tot uw armen gestrekt zijn.

Breng uw handen terug naar de bovenzijde van de hoepels en herhaal de beweging.

Om te stoppen: wacht tot de rolstoel stopt en beweeg voorwaarts/achterwaarts door de
aandrijfhoepels te gebruiken. Zet de parkeerremmen één voor één vast, zie §3.1.

abRhwN =
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3.5.3 Rijden op hellingen

| A\ VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel

e Als uw begeleider te weinig kracht heeft om de rolstoel te controleren,
stop dan met rijden en zet onmiddellijk de remmen vast.

Wanneer u stopt op een (kleine) helling, gebruik dan de remmen. De
rolstoel kan anders immers onverwacht bewegen.

Bevestig de veiligheidsgordel.

Vraag een begeleider of omstaander om u te helpen.

Rijd traag en in een rechte lijn. Bij het oprijden van de helling, leun
lichtjes naar voor (A/B). Bij het afrijden van de helling, leun achterwaarts
tegen de rug.

4. Rijd nooit achterwaarts op een helling.

W=

Figuur 10 Een helling oprijden

3.5.4 Rampen gebruiken

| /\  VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel door omkantelen

e Gebruik enkel rampen die goedgekeurd werden door Vermeiren en overschrijd hun maximaal
toegestane belasting niet.

Zorg ervoor dat de rolstoel de grond of ramp niet raakt door de kanteling.

Gebruik enkel rampen met hulp van een of twee begeleiders.

1. Pas de positie van de rugsteun, zit en voetsteun aan om het ingenomen volume van de rolstoel
te beperken, en om de stabiliteit tijdens inclinatie te vergroten.

2. Verwijder de voetsteunen, zie §2.4.5.

3. Volg de instructies in §3.5.3.

3.5.5 Trappen nemen

| /\ VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel door omkantelen

e Trappen mogen enkel genomen worden met behulp van twee begeleiders.
e Neem geen trappen die ongepast zijn voor rolstoelen.

Om trappen te nemen terwijl u in de rolstoel zit, volgt u de volgende instructies:

1. Verwijder de voetsteunen, zie §2.4.5.

2. Laat één begeleider de rolstoel lichtjes naar achteren kantelen.

3. De tweede begeleider neemt het frame van de rolstoel aan bij de kanten
aan de voorzijde vast.

4. BIijf rustig zitten, vermijd plotse bewegingen en houd uw armen binnen
de rolstoel.

5. Beide begeleiders tillen en duwen de rolstoel van trede naar trede op de
achterwielen.

6. Na het nemen van de trap, plaats de voetsteunen terug, zie §2.4.4.

Figuur 11  Trappen nemen

3.5.6 Omgaan met hindernissen

| /\ VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel door omkantelen

e Vraag steeds hulp aan een of twee begeleiders.

e Zorg ervoor dat de voetplaten de grond niet raken bij het nemen van het obstakel. Indien nodig,
verwijder de voetsteunen.

e Gebruik uw rolstoel niet op roltrappen.

¢ Indien beschikbaar, bevestig uw veiligheidsgordel.
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Kleine stoepranden (op of af)

Deze kunnen voorwaarts genomen worden (E/F) met behulp van een Qo -

begeleider: ‘\\ ®

1. De begeleider beweegt de rolstoel voorwaarts naar de stoeprand. Zorg (~) ’
ervoor dat de voetplaten de stoeprand niet zullen raken. \ -

2. Leun achterwaarts om de druk op de voorwielen te verminderen. ' ]

3. De begeleider houdt de handgrepen stevig vast. Indien nodig kan hij de -

Medium stoepranden (op of af)

Deze moeten achterwaarts genomen worden met een begeleider:
1.

2.

Hoge stoepranden
Hoge stoepranden, maar onder de maximaal toegestane hoogte (zie §5),

trapdop gebruiken om de voorwielen omhoog te houden totdat ze de

stoeprand voorbij zijn.

De begeleider vermindert de druk op de handgrepen en trapdop om de
voorwielen van de rolstoel zachtjes op de grond te plaatsen.
Vervolgens houdt hij de handgrepen stevig vast terwijl hij de rolstoel op
de achterwielen op/af de stoeprand rijdt.

Figuur 12 Kleine stoepranden nemen met een begeleider

De begeleider draait de rolstoel om zodat de achterwielen de stoeprand
eerst bereiken (G/H).

Afrijden: Leun voorwaarts (G) om uw zwaartepunt naar voor te
verplaatsen.

Oprijden: Leun achterwaarts (H) om uw zwaartepunt naar achter te

verplaatsen.
De begeleider trekt de rolstoel zachtjes op/af de stoeprand.

Figuur 13 Medium stoepranden nemen met een begeleider

moeten genomen worden met behulp van twee begeleiders.

Afrijden:
. Verwijder de voetsteunen.

De begeleider beweegt de rolstoel voorwaarts naar de stoeprand.

Leun achterwaarts om de druk op de voorwielen te verminderen.

BN

de voorwielen omhoog te houden totdat ze de stoeprand voorbij zijn.

g

achterwielen over de stoeprand.

6. De eerste begeleider vermindert de druk op de handgrepen en trapdop om de

voorwielen op de grond te plaatsen.
Oprijden
1. Verwijder de voetsteunen.

2. De eerste begeleider draait de rolstoel om zodat de achterwielen de stoeprand eerst

bereiken.
. Leun achterwaarts om uw zwaartepunt naar achter te verplaatsen.

3
4. De tweede begeleider neemt het frame van de rolstoel aan de voorzijde vast en
trekt/duwt de achterwielen over de stoeprand. De eerste begeleider houdt de

handgrepen stevig vast en tilt ze op om te voorkomen dat de rolstoel omkantelt.

De begeleider houdt de handgrepen stevig vast en gebruikt indien nodig de trapdop om

De tweede begeleider neemt het frame van de rolstoel aan de voorzijde vast en trekt de
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3.6 De handset gebruiken

l& VOORZICHTIG I Gevaar voor letsel of beschadiging

e De handset mag enkel bediend worden door een bekwame gebruiker of zijn/haar
geautoriseerde en getrainde medewerkers.

e Houd er rekening mee dat de stabiliteit van uw rolstoel vermindert wanneer u de positie
aanpast van rechtop zittend naar gekanteld.

| /A VOORZICHTIG | Gevaar voor beschadiging

e Zorg ervoor dat u voldoende ruimte heeft rondom de rolstoel om de rugsteun en zit aan te
passen.
e Zorg ervoor dat er geen objecten gekneld raken tussen bewegende onderdelen.

De rolstoel wordt geleverd met een handset om de bewegende
onderdelen te bedienen. Gebruik als volgt:

1. Activeer de parkeerremmen, zie §3.1.

2. Verbind de batterijlader met een 230V AC stopcontact.

3. Wacht ten minste 15 seconden. Het indicatorlampje (e)

gaat aan.
4. Om te bedienen, drukt u een van de knoppen (a - d).
5. Om de beweging te stoppen, laat u de knop los.

Bedieningsknoppen:
(a) Rugsteun - Verhogen naar rechtop zitten de positie
(b) Zit - Verlagen naar zittende positie
(c) Rugsteun - Verlagen naar geinclineerde positie
(d) zit - Verhogen naar geinclineerde positie

Figuur 14 Handset in handsethouder

Voor meer informatie over de inclinatiehoeken van de rug en zit, zie hoofdstuk 5.

3.7 Batterijstatus en opladen

[ /\  WAARSCHUWING | Gevaar voor letsel of beschadiging door brand

e Gebruik enkel de batterijlader die geleverd werd bij uw rolstoel. Het gebruiken van een andere
batterijlader kan gevaarlijk zijn (brandgevaar).

e De lader is enkel bedoeld om de batterijen op te laden die geleverd werden bij uw rolstoel,
geen andere batterijen.

e Maak geen aanpassingen aan de geleverde onderdelen, bijv. kabels, stekkers of de
stroomadapter. Open of vervang nooit de batterij of de aansluitpunten.

e Bescherm de batterij en batterijlader tegen vlammen, hoge temperaturen (>50°), vochtigheid,
zon, hevige schokken (bijvoorbeeld vallen). Gebruik de batterij NIET als ze is blootgesteld aan
een van de voornoemde omstandigheden.

e Laad de batterij op met de geleverde lader, binnenshuis, in een goed geventileerde ruimte,
buiten het bereik van kinderen. Gebruik geen verlengsnoeren bij het laden.
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[ A\ voorzicHTic | Gevaar voor beschadiging

e Lees de instructies voor bewaring en onderhoud in §4.1, en de technische details in hoofdstuk
5.

o Laat de batterij nooit volledig ontladen.

e Onderbreek de laadcyclus niet; koppel de batterijlader pas los wanneer de batterij volledig
opgeladen is.

e De levensduur van de batterij daalt als ze wordt blootgesteld aan extreme koude voor een
langere periode.

e Houd het aansluitpunt voor de batterijlader vrij van stof of vuil.

e Gebruik de batterijlader rechtstreeks in het stopcontact (zonder tijdschakelaar).

e In geval van problemen waardoor de batterij niet opgeladen kan worden volgens de
gebruiksaanwijzing van de lader, neem dan contact op met uw vakhandelaar.

e Door ruststroom zal de batterij zichzelf ontladen als de rolstoel niet gebruikt wordt voor een
bepaalde periode. We raden daarom aan om de batterij nog steeds regelmatig op te laden.

3.7.1 Batterijstatus

Het indicatorlampje (65) op de
batterijpehuizing toont de status van de
batterijcapaciteit volgens de signalisatie in
tabel 1.

Figuur 15 Batterijlocatie op de rolstoel

Tabel 1: Code batterii'-indicator

GROEN, voortdurend AAN | Batterij is verbonden met het stroomnet en laadt normaal op.
(Batterijcapaciteit tussen 70% en 100%).

e Houd de batterij verbonden met het stroomnet tot ze volledig
opgeladen is.

GROEN, snel knipperend; |Batterij is verbonden met het stroomnet en laadt normaal op

1 seconde AAN. 1 seconde (batterijcapaciteit minder dan 70%).

uiT e Houd de batterij verbonden met het stroomnet tot ze volledig
opgeladen is.

GROEN, traag knipperend; |Normale ontlading van de batterij
05 seconde AAN. 4 (batterijcapaciteit tussen 25% en 100%)

seconden UIT

ORANUJE, traag knipperend; | Batterij moet opgeladen worden (batterijcapaciteit minder dan 25%)

0,5 seconde AAN, 4|e Laad de batterijop.
seconden UIT

ORANUJE, voortdurend AAN |Duidt een storing aan. De batterij kan losgekoppeld zijn, of er is een
elektrisch probleem.

e Contacteer uw vakhandelaar voor bijstand of vervanging.

Lichtindicator voortdurend | Batterijpescherming wordt toegepast en werking wordt geblokkeerd
uiT wanneer:
o Overspanning bestaat voor meer dan 10 seconden
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o Laagspanning veroorzaakt overontlading.
Dit komt voor wanneer de batterijcapaciteit daalt tot minder dan
20%.

e Laad de batterij op.

3.7.2 De batterij opladen

Om de batterij op te laden:

1. Verbind EERST de batterijlader met een 230V AC stopcontact. De
indicator (66) gaat aan (groen) om te tonen dat de batterij gevoed wordt.
Indien dit niet gebeurt, gebruik de lader dan niet en contacteer uw
vakhandelaar.

2. Sluit de laderstekker (67) aan op het contact (68) van het laadpunt, zie
Figuur 16. Zorg ervoor dat de uitsparing van de stekker over het
uitstekende deel in het contact schuift.

3. Wacht tot het batterij-indicatorlampje (66) groen wordt (capaciteit meer

dan 70%) en laat de batterij dan nog 10 uur langer laden.

Koppel de batterijlader los.

Verwijder de lader uit het stopcontact, laat afkoelen en bewaar in de

bijhorende tas.

o &

~
LGN

2\ WAE" ﬂ

Figuur 16 Locatie van het aansluitingspunt

Afhankelijk van de staat van de batterij, dient de batterij voor minimaal 10 uur, tot 24 uur of
langer worden opgeladen wanneer de capaciteit minder is dan 25%. Langer opladen zal de
batterij niet schaden.

De laadcyclus kan op ieder moment begonnen of afgebroken worden volgens de
bovenstaande instructies.
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4 Onderhoud

Uw rolstoel heeft slechts minimaal onderhoud nodig, maar we raden aan om de rolstoel
regelmatig na te kijken voor jarenlang probleemloos rijplezier.

4.1 Tijdstippen voor onderhoud

l& VOORZICHTIG | Gevaar voor letsel of beschadiging

Reparaties en vervangingen mogen enkel uitgevoerd worden door opgeleid personeel, en enkel
originele onderdelen van Vermeiren mogen hierbij gebruikt worden.

o De laatste pagina van deze handleiding bevat een registratieformulier, bedoeld voor de
vakhandelaar om ieder onderhoud te registeren.
De onderhoudsfrequentie hangt af van de frequentie en intensiteit van gebruik. Neem contact op
met uw vakhandelaar om een tijdschema vast te leggen voor nazicht/onderhoud/reparatie.

Voor ieder gebruik

Kijk de volgende punten na:

o Alle onderdelen: aanwezig en niet beschadigd of versleten.

o Alle onderdelen: schoon, zie 4.2.2.

o Wielen, zit, beensteunen, armsteunen, voetsteunen, voetplaten en hoofdsteun (indien van
toepassing): stevig bevestigd.

o Batterijstatus: laad de batterij op indien nodig, zie §3.7.

handset, batterij, aansluitdoos, motor, batterijlader en relevante kabels: geen schade zoals

gerafelde, gebroken of blootgestelde draden.

Staat van de wielen/banden, zie § 4.2.1.

Staat van de remmen, zie § 4.2.1.

Staat van het frame: geen vervorming, instabiliteit, zwakte of losse verbindingen.

Zit, rugsteun, armleggers, kuitsteunen en hoofdsteun (indien van toepassing): geen

overmatige slijtage (bijv. gedeukte plekken, schade of scheuren).

Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele reparaties of vervanging van onderdelen.

ledere zes maanden

Als uw rolstoel voor een periode wordt opgeslagen, raden we aan om de batterijen nog steeds
iedere 6 maanden gedurende minstens 24 uur op te laden. Voor meer informatie, zie § 3.5.

Jaarlijks of vaker

Laat uw rolstoel nakijken en onderhouden door uw vakhandelaar, ten minste één keer per jaar of
vaker. De minimale onderhoudsfrequentie is afhankelijk van het gebruik en moet daarom
besproken worden met uw vakhandelaar.

Bij opslag
Zorg ervoor dat uw rolstoel droog wordt bewaard om schimmel of schade aan de bekleding te
voorkomen.

4.2 Instructies voor onderhoud

4.2.1 Wielen en banden

De goede werking van de remmen hangt af van de staat van de banden, die onderhevig zijn
aan slijtage en verontreiniging (water, olie, modder,...).
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o Houd de wielen vrij van draden, haar, zand en vezels.

o Kijk het profiel van de banden na. Als de profieldiepte minder dan 1 mm bedraagt, moeten
de banden vervangen worden. Contacteer hiervoor uw vakhandelaar.

4.2.2 Schoonmaak

| /\ VOORZICHTIG | Gevaar voor beschadiging door vocht

e Houd de handset schoon en bescherm ze tegen water en regen.
e Gebruik nooit een tuinslang of hogedrukreiniger om de rolstoel schoon te maken.

Veeg alle harde onderdelen van de rolstoel schoon met een vochtig doek (niet doorweekt). Indien
nodig, gebruik een milde zeep die geschikt is voor vernis en synthetische materialen.

De bekleding kan schoon worden gemaakt met lauw water en een milde zeep. Gebruik geen
agressieve schoonmaakmiddelen.

4.2.3 Ontsmetting

| /\ VOORZICHTIG | Gevaar voor beschadiging

Ontsmetting mag enkel worden uitgevoerd door getraind personeel. Neem contact op met uw
vakhandelaar.

4.3 Probleemoplossing

Ook wanneer u de rolstoel correct gebruikt, is het toch mogelijk dat er een technisch probleem
optreedt. Neem in dat geval contact op met uw vakhandelaar.

| VAN WAAARSCHUWINGI Gevaar voor letsel of beschadiging aan de rolstoel

e Probeer NOOIT zelf uw rolstoel te repareren.

De volgende tekenen kunnen wijzen op een ernstig probleem. Neem daarom steeds contact op
met uw vakhandelaar als u een van de volgende afwijkingen opmerkt:

o Vreemde geluiden;

o Gerafelde/beschadigde kabelboom;

o Gebarsten of gebroken aansluitingen;

o De rolstoel staat aan, maar bediening van de handset geeft geen resultaat, zie §3.7.

44 Verwachte levensduur

De gemiddelde levensduur van uw rolstoel is 5 jaar. De levensduur zal toenemen of afnemen
afhankelijk van de gebruiksfrequentie, rjomstandigheden en onderhoud.

4.5 Beéindiging van gebruik
Op het einde van de levensduur moet u de rolstoel vernietigen volgens de lokale milieuwetgeving.

De beste manier om dit te doen, is de rolstoel te demonteren om het vervoer van de recycleerbare
onderdelen te vergemakkelijken.
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Inhoud
5 Technische specificaties

Onderstaande technische gegevens zijn enkel geldig voor deze rolstoel, met standaard
instellingen en optimale omgevingscondities. Houd bij gebruik rekening met deze details.

Deze waarden zijn niet meer van toepassing als uw rolstoel werd gewijzigd, of wanneer hij
beschadigd of ernstig versleten is.

Tabel 2: Technische specificaties

Max. gewicht van gebruiker 135 kg
Statische stabiliteit bergaf 10° **
Statische stabiliteit bergop 15° **
Statische stabiliteit zijwaarts 12° **
Maximale hoogte hindernis 60 mm

Totale lengte inclusief voetsteunen 1050 mm 1090 mm
(afhankelijk van de ingestelde zitdiepte)

Gedemonteerde lengte zonder voetsteunen 830 mm 870 mm
Totale hoogte (zonder hoofdsteun) 990 mm 1060 mm
Gedemonteerde hoogte 710 mm 780 mm
(Rug dichtgevouwen, zonder armsteunen)

Zithoek 0° +21°
Effectieve zitdiepte 460 mm 520 mm
Zithoogte aan voorzijde 460 mm 530 mm
(met kussen)

Rughoek 0° +54°
Rughoogte 550 mm 585 mm
Afstand tussen zit en voetsteun 400 mm 570 mm *
Hoek voetplaat 80° 100°
Hoek tussen zit en voetsteun 104° 194°
Afstand tussen armsteun en zit 220 mm 320 mm
Afstand voorzijde armsteun 460 mm 490 mm

Diameter achterwielen 16" (T30) 24"
Met trommelremmen
Diameter aandrijfhoepel NVT 535 mm
Effectieve zitbreedte 400 mm 500 mm
Totale breedte (afhankelijk van de zitbreedte) 630 mm 730 mm
Gedemonteerde breedte (zonder armsteunen) 600 mm 700 mm
Breedte voetplaat (minimum — maximum) 44-46 mm 48-50 mm
Diameter stuurwielen 200 mm 200 mm
Horizontale afstand van de as (uitwijking) -8 mm-41 mm -4 mm - 42 mm
Totaal gewicht 41,7 kg 40,9 kg
Gewicht van zwaarste onderdeel 27,1 kg 22,9 kg
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Sterktetesten volgens

ISO 7176-8

Gewicht van demonteerbare onderdelen
Voetsteunen 4,80 kg 4,80 kg
Armsteunen 3,8 kg 3,8 kg
Achterwielen NVT 3,6 kg
Rugsteun 3,6 kg 3,6 kg
Batterij-indicator 2,2 kg 2,2 kg
Draaicirkel (diameter) 1520 mm 1620 mm

Brandweerstand van de bekleding volgens

ISO 7176-16

EMC-compatibiliteit volgens

ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 en EN 61000-3-3

Voeding / Transformator

Input: 100-240 V AC, 50/60Hz

Max. output: 29V DC, 2.5A
Beschermingsklasse: IP66
Inschakeltijd: 2 min AAN / 18 min UIT

Batterij-indicator

Capaciteit: 1,2 Ah

Input: 29~45V DC

Output: 24V DC, 1.2A
Beschermingsklasse: IP66

Inschakeltijd: 10% (2 min. AAN / 18 min. UIT)

Motor (2x)

Capaciteit: 1500N
Motorsnelheid: 2200RPM
Umax 24VDC; Imax. 2,2 A
Beschermingsklasse: IP66

Inschakeltijd: 10% (Max.2 min. AAN / 18 min. UIT)

Handset

Beschermingsklasse: IP66

Opslag en gebruikstemperatuur (batterij)

+5°C~+45°C

Opslag en gebruiksluchtvochtigheid

30% ~70%

(**) Getestin standaard configuratie
NVT Niet van toepassing

We behouden ons het recht voor om technische wijzigingen te introduceren. Meettolerantie + 15 mm /1,5 kg / 1,5°.
(*) Verstel de voetsteun NIET tot maximale lengte om te voorkomen dat de voetplaat de grond raakt.

24




7o T o 2
1 IR Produkt....... .o s s s e s 3
1.1 BeSCHhreibUNG .......eee e e e e e e aeaaes 3
P A T | o= o o ] SRS 4
2 Vor der BenULZUNG .....ccccuiiiiieiiiiricisrrsss s s rsssss s sssms s s s s s rsnm s sssmmssssssnes 5
2.1 Vorgesehene BenutZuNng...........cccooiiiiiiiiiiiiiii 5
2.2 Allgemeine SicherheitshinWeise.............cooovviiiiiiii e 5
2.3 Symbole am ROIIStUNI ..o 5
2.4  Transport und (De)MONtage........cuuuuuiieiiiiiieece e 6
2.5 Erstbenutzung und Lagerung............cooooviiiiiiiiiiiiiiiii 11
3 Benutzung des Rollstuhls...........coooiiiiiiir e 12
3.1 Feststelloremse (nur fur 22 -/24-Zoll-Rader)..........cccoii 12
3.2 Tommelbremsen (nur fur fest stehende 16-Zoll-Rader) ...........cccovvvvvevnnnnnnnn.. 12
3.3 Transfer in den/aus dem RolIStuhl ..., 13
3.4  KomforteinStellUNGEN .......coooi i 13
3.5 FANIEN e 15
3.6 Benutzung des Bedienteils ...........ouuiiiiiiiiiie e 18
3.7 Akkustatus und Aufladung ... 18
4 L4121 T o PR 21
4.1 WartungSPUNKLE .......ccooiiiiiiiiii i 21
4.2 WartUNGShINWEISE.......ccoei it e e 21
4.3  StOrungsbeseitigung .........oooiiiiiiiiiiiiiii 22
4.4 Voraussichtliche Nutzungsdauer..............ooooiiiiiii e 22
4.5 NUIZUNGSENAE......coiiiiiiiiiiiii e 22
5 Technische Daten ... e 23




Vorwort

Herzlichen Glickwunsch! Sie sind nun Besitzer eines Vermeiren-Rollstuhls! Dieser Rollstuhl
wurde von versierten und engagierten Mitarbeitern gefertigt. Es entspricht hinsichtlich
Konstruktion und Fertigung den hohen Qualitatsstandards von Vermeiren.

Vielen Dank fur Ihr Vertrauen in Produkte von Vermeiren. Dieses Handbuch soll lhnen bei der
Benutzung dieses Rollstuhls und seiner Bedienmdglichkeiten helfen. Lesen Sie es daher bitte
aufmerksam durch, um sich mit der Bedienung, den Fahigkeiten und Beschrankungen lhres
Rollstuhls vertraut zu machen. Sollten Sie nach der Lektlre dieses Handbuchs noch Fragen
haben, kdnnen Sie sich jederzeit an Ihren Fachhandler wenden. Er wird Ihnen gerne in dieser
Angelegenheit weiterhelfen.

Wichtiger Hinweis

Um lhre Sicherheit zu gewahrleisten und die Nutzungsdauer lhres Produkts zu verlangern, sollten
Sie es gut behandeln und regelmaRig Uberprifen und/oder warten lassen. Die Garantie fir dieses
Produkt beruht auf dessen normaler Benutzung und Wartung wie in diesem Handbuch
beschrieben. Schaden an lhrem Produkt, die auf unsachgemafRe Benutzung oder mangelnde
Wartung zuruckzufuhren sind, fuhren zum Erléschen der Garantie.

Dieses Handbuch enthalt die neuesten Produktentwicklungen. Vermeiren behalt sich das Recht
vor, Veranderungen an dieser Art von Produkt vorzunehmen, ohne eine Verpflichtung
einzugehen, ahnliche bereits ausgelieferte Produkte anzupassen oder auszutauschen.
Abbildungen des Produkts dienen zur Verdeutlichung der Anweisungen in diesem Handbuch.
Das gezeigte Produkt kann in Details von lhrem Produkt abweichen.

Verfiigbare Informationen

Auf unserer Webseite http://www.vermeiren.com/ finden Sie stets die aktuellste Version der in
diesem Handbuch beschriebenen Informationen. Informieren Sie sich bitte regelmafig auf dieser
Website nach eventuell verfligbaren Aktualisierungen. Sehbehinderte Menschen kénnen sich die
elektronische  Version dieses Handbuchs herunterladen und mit Hilfe einer
Sprachsyntheseldsung (, Text-to-Speech-Software®) vorlesen lassen.

1 Benutzerhandbuch FUr Benutzer und Fachhandler
1 Installationshandbuch Fur Fachhandler
1 Wartungshandbuch flr Rollstihle Fur Fachhandler




1.1 Beschreibung

Dieser Inovys I|I-E-Rollstuhl ist leicht zu bedienen und kann sowohl im Innen- als auch
Aulenbereich benutzt werden. Er lasst sich zusammenklappen und damit ganz einfach
verstauen. Der Rollstuhl ist in mehreren Grolien erhaltlich und kann leicht mit optionalen Teilen
erweitert werden, um den Komfort fur den Benutzer zu erhdhen. Die folgenden Abbildungen
zeigen alle Komponenten, die flr den Benutzer wichtig sind. Im Abschnitt ,Betrieb und Wartung®
werden diese Komponenten (falls relevant) beschrieben.

o Uberprifen Sie vor der Verwendung Ihres Rollstuhls die technischen Details und Grenzen
1 der vorgesehenen Verwendung, siehe Kapitel 5.

Abbildung 1  Wichtige Komponenten

1. Kopfstiitze (optional) 7. FuBgurt (2x) 13. Hinterrad (2x)

2. Rickenlehne 8. Beinstiltze (2x) 14. Greifring(2x)

3. Armpolster 9. Armstitze (2x) 15. Schiebegriff mit Handgriff (2x)
4. Bedienteil 10.Bremse (2x) 16.Kopfstltzenhalterung (optional)
5. Beinstutze (2x) 11.Vorderrad (2x)

6. Fuliplatte (2x) 12.Rahmen




Abbildung 2  Wichtige Komponenten (Forts.)

1.2 Zubehor

Folgendes Zubehor ist fur den Inovys II-E erhaltlich:
o Holzplatte (B12)

Kopfstutze (L55, L58)

Sicherheitsgurt (B58)

Horizontalkeil (B22)

Hemiplegische Armlehnen (B66)

Weitere Informationen erhalten Sie von lhrem Fachhandler.

. Bedienteilhalterung
. Sitz

. Akku

. Motor

. Seitenteil (2x)

. Schiebebligel

. Kippkappen (2x)

. Anordnung des

Typenschilds




p Vor der Benutzung

2.1 Vorgesehene Benutzung

Dieser Abschnitt enthalt eine kurze Beschreibung der vorgesehenen Benutzung lhres Rollstuhls.
Daruber hinaus enthalten die Anweisungen in den anderen Abschnitten zusatzliche
Warnhinweise. Auf diese Weise wollen wir Sie auf die Madglichkeit einer unsachgemalen
Benutzung hinweisen.

o Dieser Rollstuhl ist fir den Innen- und AulRenbereich geeignet.

o Diese Rollstuhl ist ausschlieBlich dafur konzipiert und gefertigt, eine (1) Person mit einem
Gewicht von maximal 135 kg zu transportieren. Er ist nicht daflir vorgesehen, weder Sachen
oder Objekte zu transportieren noch zu anderen Zwecken als zuvor beschrieben benutzt zu
werden.

o Abhangig von der Art der Rader lhres Rollstuhls kann er von einer Begleitperson oder vom
im Rollstuhl sitzenden Benutzer bedient werden. Sie durfen diesen Rollstuhl NICHT
benutzen, wenn Sie unter seelischen oder korperlichen Beeintrachtigungen leiden, die Sie
oder andere Personen beim Fahren des Rollstuhls in Gefahr bringen kdnnten. Suchen Sie
daher bitte zunachst Ihren Arzt auf und stellen Sie sicher, dass lhr Fachhandler Uber dessen
Rat informiert ist.

o Rollstuhl ist nicht fur die Benutzung als Sitz in einem Motorfahrzeug vorgesehen

o Verwenden Sie ausschlie3lich von Vermeiren genehmigte Zubehdr- oder Ersatzteile.

Sehen Sie sich auch die technischen Daten und die Grenzen lhres Rollstuhls in Kapitel 7 an.

2.2 Allgemeine Sicherheitshinweise

| JiN VORSICHT | Gefahr von Personen- und/oder Sachschaden

Bitte lesen und befolgen Sie die Anweisungen in dieser Bedienungsanleitung, da andernfalls
Verletzungsgefahr besteht oder Ihr Rollstuhl beschadigt werden konnte.

Beachten Sie bei der Benutzung die folgenden allgemeinen Warnhinweise:

° Benutzen Sie lhren Rollstuhl nicht, wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol, Medikamenten
oder anderen Substanzen stehen, die lhre Fahrtlichtigkeit beeintrachtigen kénnten. Dies gilt
auch fur Ihre Begleitperson, die den Rollstuhl bedient.

o Beachten Sie, dass bestimmte Teile dieses Rollstuhls infolge der Umgebungstemperatur,
Sonneneinstrahlung, Heizkdrpern usw. sehr warm oder sehr kalt werden kdnnen. Seien Sie
daher vorsichtig beim BerUhren. Tragen Sie bei kaltem Wetter Schutzbekleidung. Wenn Sie
sich im Freien aufhalten, kdnnen Reithandschuhe verwendet werden, um den Griff an den
Handrandern zu verbessern.

o Beachten Sie die Pflege- und Wartungshinweise. Bei Schaden aufgrund von mangelnder
Wartung/Pflege haftet der Hersteller nicht.

2.3 Symbole am Rollstuhl

Die nachstehend aufgefuhrten Symbole gelten fur lhren Rollstuhl. Symbole sind in der
entsprechenden ISO-Norm (ISO 7000, ISO 7001 und IEC 417) zu finden.

[ ]
|I| Maximalgewicht des Benutzers (in kg)

@ Verwendung im Innen- und Aufenbereich (Akku und Netzteil
ausgenommen)




G Nur flr den Gebrauch in Innenraumen (Akku und Netzteil )
29\, Maximale Neigungssicherheit in ° (Grad).

s

m Hochstgeschwindigkeit

@ Nicht fur die Benutzung als Sitz in einem Motorfahrzeug vorgesehen

TYPE Typbezeichnung

24 Transport und (De)Montage

2.4.1 Beiseiteschaffen

Bewegen Sie den Rollstuhl mit seinen Radern und rollen Sie ihn zum Ziel.

Wenn dies nicht mdglich ist und keine Demontage erwunscht ist, bitten Sie um Hilfe, um den
Rollstuhl anzuheben. Ergreifen Sie den Rahmen mit beiden Handen und heben Sie ihn hoch.
Verwenden Sie weder die Ruckenlehne, die Ful- oder Armstutzen noch die Rader, um den
Rollstuhl zu greifen.

2.4.2 Transport mit dem Flugzeug

Da der Rollstuhl mit einer Bleibatterie ausgestattet ist, ist es nicht moglich, den Rollstuhl als
Ganzes mit einem Flugzeug zu transportieren Sollten Sie dies trotzdem vorhaben, wenden Sie
sich vor der Buchung eines Fluges bitte an die Fluggesellschaft. Es ist auch moglich, den Akku
zu entfernen und bei Ankunft einen neuen zu kaufen. Fur weitergehende Hinweise wenden Sie
sich bitte an Ihren Fachhandler.

2.4.3 Transport in einem Fahrzeug

A WARNUNG | Verletzungsgefahr

e Benutzen Sie lhren Rollstuhl NICHT als Sitz in einem Fahrzeug (siehe Symbol).
e Benutzen Sie niemals denselben Sicherheitsgurt fir Fahrgast und Rollstuhl.

1. Benutzen Sie das Bedienteil, um lhren Rollstuhl in die Sitzposition zu bringen (siehe Abschnitt
3.6).

2. Demontieren und heben Sie den Rollstuhl in das Fahrzeug gemal den Anweisungen in
Abschnitt 2.4.4.

3. Legen Sie den Rollstuhl und seine Komponenten in den Gepackraum. Falls Gepackraum und
Fahrgastzelle NICHT voneinander getrennt sind, muss der Rahmen des Rollstuhls sicher am
Fahrzeug befestigt werden.

e Sie kdnnen den Rollstuhl auf einer Rampe in das Fahrzeug schieben, siehe 3.5.4.
Betatigen Sie nach dem Einladen die Feststellboremsen (siehe Abschnitt 3.1).




2.4.4 Montage

l A VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Stellen Sie sicher, dass |hre Finger, Kleidung und Schnallen wahrend der Montage nicht
verfangen werden.

e Behalten Sie stets den Schwenkbereich der Fulistitze im Auge, um zu vermeiden, dass
umstehende Personen verletzt oder Gegenstande beschadigt werden.

e Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch immer, dass alle zusammengebauten Teile fest
gesichert sind.

Abbildung 3 Inovys lI-E Grundrahmen mit 16-Zoll."und 24-Zoll-Rédern - zerlegte Teile

[1]

e Stellen Sie den Rollstuhl mit vier Radern ¢ Montieren Sie die Vorderseite des Motors
auf den Boden. mit dem Befestigungsstift (33) am

¢ Klappen Sie den Ruckenlehnenrahmen Ruckenlehnenrahmen und verriegeln Sie
auf. seine Klammer.

o Stellen Sie sicher, dass der
Rickenlehnenrahmen fest am Motor
befestigt ist.




Hangen Sie die Ruckenlehne mit ihren
vier Schrauben in die vier Halterungen
(35) des Ruckenlehnenrahmens.
Ziehen Sie die beiden
Sternknaufe (36) von Hand an.
Stellen Sie sicher, dass die Ruckenlehne
fest sitzt.

oberen

[4]

Drehen Sie den Sternknauf (37) der
Armlehnenhalterung gegen den
Uhrzeigersinn und entfernen Sie ihn.
Setzen Sie die Armlehne in die
Armlehnenhalterung ein.

Setzen Sie den Sternknauf (37) ein und
drehen Sie ihn im Uhrzeigersinn, bis er fest
sitzt.

Stellen Sie sicher, dass die Armlehne fest
sitzt.

Wiederholen Sie dies fur die zweite
Armlehne.

[3]

e Halten Sie die Beinstutze (5) zur Seite und
hangen Sie sie in die Fulistutzenhalterung
(39) ein. Stellen Sie sicher, dass das
Beinauflagenloch (44) Uber dem unteren
Halterungsteil liegt und dass der
Beinauflagenstift (38) in die obere
Halterung eingesetzt ist.

e Schwenken Sie die Beinstutze (5) nach
innen, bis sie einrastet.

e Wiederholen Sie dies fur die zweite
Beinstutze.

Schwenken Sie die Fulplatte (6) nach
unten.

Wiederholen Sie dies fur die zweite
Fulplatte.




e Schwenken Sie die Wadenstutze (40) e Montieren Sie (falls zutreffend)die

nach innen . Kopfstutze (1) mit dem Vierkantrohr im
e Drehen Sie die Wadenstlitze (8) nach Kopfstutzentrager (41) an der
hinten. Ruckenlehne.
e Wiederholen Sie dies flr die zweite e Drehen Sie den Sternknauf (42) fingerfest.
Wadenstutze.

Ihr Rollstuhl ist jetzt einsatzbereit.
2.4.5 Demontage

l A VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Stellen Sie sicher, dass lhre Finger, Kleidung und Schnallen wahrend der Demontage nicht
verfangen werden.

e Behalten Sie stets den Schwenkbereich der Fulistitze im Auge, um zu vermeiden, dass
umstehende Personen verletzt oder Gegenstande beschadigt werden.

-
—

e T UL
'/'A".
Ch T S\ ‘

(1] AN
e Legen Sie beide Feststellboremsen durch e Schliellen Sie die Wadenstutze (8) und
Betatigen des Bremshebels (10) an, drehen Sie die Wadenstitzenhalterung
siehe Abschnitt 3.1. (40) nach aulden.
e Wiederholen Sie dies fur die andere
Wadenstutze.
e Klappen Sie beide Fuliplatten (6) nach
oben.




Ziehen Sie den Beinstutzenhebel (50)
und schwenken Sie die Beinstutze (5)
nach auflen.

Heben Sie die Beinstutze nach oben
heraus.

Wiederholen Sie dies fur die andere
Beinstltze.

I

AN

Drehen Sie den Sternkauf (37) gegen den
Uhrzeigersinn.

Ziehen und halten Sie den Sternknopf
fest, wahrend Sie die Armlehne (9) aus der
Armlehnenhalterung ziehen.

Ziehen Sie den Sternknauf (37) wieder

[5]

Demontieren Sie (falls zutreffend) die

Kopfstutze

o LOsen Sie den Sternknauf (42) der
Kopfstutzenhalterung und nehmen Sie
die Halterung ab.

o Ziehen Sie die Kopfstutze nach oben,
bis sie frei von der Stitze an der
Ruckenlehne ist.

fest.

Losen Sie die beiden oberen Sternknaufe
(36) der Ruckenlehne von Hand.

Ziehen Sie die Riuckenlehne nach oben,
bis sie sich von den vier Halterungen (35)
[Ost.
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e Demontieren Sie den Motor vom e Klappen Sie den Rulckenlehnenrahmen

Ruckenlehnenrahmen, indem Sie die (34) auf den Sitz herunter.
Stlutze des Befestigungsstiftes (33) 6ffnen e Setzen Sie den Befestigungsstift (33)
und entfernen. wieder in den Rahmen ein.

2.4.6 (De)Montieren) der Hinterrader (nur fur 22-/ 24-Zoll-Rader):
Zu Transportzwecken kann es erforderlich sein, die Hinterrader zu (de)montieren.

Hinterrdder abnehmen:
1. Halten Sie die Taste (43) gedruckt, wahrend Sie die
Radachse aus der Achsenbuchse schieben.
2. Wiederholen Sie dies fur das andere Rad und platzieren Sie
den Rollstuhl sanft auf die Kippkappen.

Hinterrader montieren:
1. Nehmen Sie eines der Hinterrader und heben Sie den
Rollstuhl an einer Seite an.
2. Halten Sie die Taste (43) gedrlckt, wahrend Sie die
Radachse in die Achsenbuchse schieben.
3. Lassen Sie die Taste los, um das Rad zu verriegeln.
4. Wiederholen Sie dies fur das andere Rad. Stellen Sie sicher, dass beide Rader fest sitzen.

2.5 Erstbenutzung und Lagerung

I /\  VORSICHT | Gefahr eines Akkuschadens

¢ Achten Sie darauf, den Akku niemals vollstandig zu entladen.

e Unterbrechen Sie den Ladezyklus nicht und trennen Sie das Ladegerat erst ab, wenn der Akku
vollstandig aufgeladen ist.

e Achten Sie darauf, dass Ihr Rollstuhl trocken untergebracht ist, um zu verhindern, dass sich
Schimmel bildet und die Polsterung beschadigt.

¢ Informieren Sie sich Uber die technischen Details der Lagerung (siehe Abschnitt 5).

Achten Sie darauf, dass alle Batterieanschllsse eingesteckt sind und dass der Akku vollstandig
aufgeladen ist, bevor Sie lhren Rollstuhl benutzen. Erkundigen Sie sich bei lhrem Handler, ob
dies bereits geschehen ist oder nicht. Befolgen Sie zum Aufladen die Anweisungen in Abschnitt
3.7.
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3 Benutzung des Rollstuhls

| /A WARNUNG | Verletzungsgefahr

e Lesen Sie zuerst die vorherigen Kapitel und informieren Sie sich Uber die beabsichtigte
Verwendung. Verwenden Sie lhren Rollstuhl NICHT, wenn Sie nicht alle Anweisungen gelesen
und verstanden haben.

e Im Zweifelsfall oder bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihren ortlichen Fachhandler, Ihren
Pflegedienst oder technischen Berater, um lhnen zu helfen.

3.1 Feststellbremse (nur fiir 22 -/24-Zoll-Rader)

| A VORSICHT | Verletzungsgefahr
[}

Betatigen Sie den Bremshebel nur bei stehendem Rollstuhl.

¢ Eine Begleitperson sollte den Bremshebel betatigen, wenn Sie die Beweglichkeit beeintrachtigt
haben.

e Stellen Sie sicher, dass sich der Rollstuhl auf einer flachen, horizontalen Oberflache befindet,
bevor Sie die Bremsen I6sen.

e LoOsen Sie niemals beide Bremsen gleichzeitig.

e Bremsen durfen nur von lhrem Fachhandler eingestellt werden.

| /A VORSICHT Beschadigungsgefahr

e Verwenden Sie die Feststellbremse nicht, um den Rollstuhl wahrend der Bewegung zu
verlangsamen.

Ihr Rollstuhl hat zwei manuell bediente Feststellboremsen. Diese Bremsen sollen eine Bewegung
des Rollstuhls beim Parken verhindern.

Bremsen losen [A]:
1. Halten Sie mit einer Hand einen Greifring fest (oder lhre \
Begleitperson halt die Schiebestange mit einer Hand).
2. Ziehen Sie den Bremshebel (10) des ANDEREN Rads nach
HINTEN.
3. Wiederholen Sie dies fur das zweite Rad und die
Feststellbremse.

-

-—he W W™
‘/'
RN <\ |

Bremsen betatigen [B]:

1. Halten Sie mit einer Hand einen Greifring fest (oder lhre
Begleitperson halt die Schiebestange mit einer Hand).

2. Drlcken Sie den Bremshebel (10) des ANDEREN Rades nach
VORN, bis Sie spuren, dass es arretiert ist.

3. Wiederholen Sie dies fur das zweite Rad und die
Feststellbremse.

Abbildung 4 Betétigung der Feststellbremse

3.2 Tommelbremsen (nur fiir fest stehende 16-Zoll-Rader)

| A VORSICHT | Verletzungsgefahr

e Vergewissern Sie sich, dass sich der Rollstuhl auf einer flachen, horizontalen Oberflache
befindet, bevor Sie die Bremsen I6sen.

e Ldsen Sie niemals beide Bremsen gleichzeitig.

e Stoppen oder Parken an einem Hang die Feststellbremse betatigen, nachdem Sie angehalten
haben.

e Bremsen durfen nur von lhrem Fachhandler eingestellt werden.

12



So betétigen Sie die Trommelbremse:

1.
2.

3.

So bewegen/fahren Sie wieder:

1.

2.

3.3

Ziehen Sie die Bremshebel (60) in einer Druckbewegung.
Jeder Bremshebel (60) kann durch Drucken des
Verriegelungshebels (61) mit dem Finger nach unten
blockiert werden.

Ldsen Sie die Bremshebel (60).

Ziehen Sie die Bremshebel (60) in einer Druckbewegung.
Durch diese Bewegung wird der Sperrhebel (61)
freigegeben.

Halten Sie die Handgriffe fest, wahrend Sie die
Bremshebel (60) loslassen.

Abbildung 5 Trommelbremsenbedienung

Transfer in den/aus dem Rollstuhl

LA

VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Falls Sie den Vorgang allein nicht sicher bewaltigen konnen, bitten Sie jemanden um Hilfe.
e Stellen Sie sich nicht auf die Ful3platten, wenn Sie in den Rollstuhl ein- oder aussteigen.

Transfer

1.

2.
3

Stellen Sie den Rollstuhl méglichst dicht neben sich, wenn Sie in einem Sessel, auf einem
Sofa, Stuhl oder Bett sitzen.
Betatigen Sie beide Feststellboremsen, um die Bewegung zu blockieren, siehe Abschnitt 3.1.

. Benutzen Sie die Bedienteil, um die Ruckenlehne und den Sitz in die gewlnschte Stellung

zu bringen, siehe Abschnitt 3.6.

. Klappen Sie die Fuldplatten nach oben, um nicht auf ihnen zu stehen, oder drehen Sie die

Beinstltzen zur Seite, um den Durchgang fur den Transfer freizugeben.

Entfernen Sie gegebenenfalls die Armlehne und/oder die Beinstltze auf einer Seite (siehe
Abschnitt 2.4.5).

Bewegen Sie sich aus eigener Kraft mit den Armen oder mit Hilfe einer Begleitperson oder
einer Hebevorrichtung in den Rollstuhl hinein oder aus ihm heraus.

Sitzen im Rollstuhl

1.
2.
3.

4.

3.4

Setzen Sie sich so hin, dass lhr unterer Ricken an der Ruckenlehne anliegt

Bringen Sie die Armlehne und/oder Beinstitze wieder an, wenn Sie sie entfernt haben.
Drehen Sie die Beinstltzen wieder nach vorne, klappen Sie die Ful3platten nach unten und
stellen Sie die FuRRe auf die Ful3platten.

Stellen Sie sicher, dass Ihre Oberschenkel waagerecht sind und lhre Fll3e sich in einer
bequemen Position befinden. Stellen Sie dann den Rollstuhl gemaly den Anweisungen in
Abschnitt 3.4 ein.

Komforteinstellungen

N

VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Die folgenden Komforteinstellungen konnen von der Begleit- oder der Pflegeperson
vorgenommen werden. Alle anderen Einstellungen werden von I|hrem Fachhandler
vorgenommen

e Behalten Sie stets den Schwenkbereich der Fulistitze im Auge, um zu vermeiden, dass
umstehende Personen verletzt oder Gegenstande beschadigt werden.

e Stellen Sie sicher, dass lhre Finger, Kleidung und Schnallen wahrend der Einstellung nicht
verfangen werden.
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3.4.1 Armlehnenhohe

Die Armauflagen (3) des Rollstuhls kdnnen in 6 verschiedenen
Hohenpositionen eingestellt werden:
1. Drehen Sie den Sternknopf (45) gegen den Uhrzeigersinn, um
ihn zu entriegeln.
2. Ziehen und halten Sie den Sternknopf, um das Innenrohr der
Armlehne (9) zu |0sen
3. Schieben Sie das Innenrohr der Armlehne (9) in der Halterung
(46) nach oben/unten, bis die gewunschte Hohe erreicht ist.
Stellen Sie sicher, dass die Lécher am Innen-/Auf3enrohr
aufeinander ausgerichtet sind.
4. Ziehen Sie den Sternknauf (45) wieder fest, indem Sie ihn im ‘\
Uhrzeigersinn drehen. o,
Abbildung 6 Einstellen der Armlehnenhéhe A{g

5. Wiederholen Sie dies fiir die zweite Armlehne. Stellen Sie sicher, dass d|e Armlehnen fest
sitzen.

3.4.2 Schiebegriff-/Schiebebligelhdhe

| A VORSICHT | Verletzungsgefahr

Verwenden Sie immer die verfligbaren Einstelllécher am Schiebegriff. Uberschreiten Sie niemals
die maximale Hoheneinstellung.

Die Schiebegriffe (16) und der Schiebebulgel (23) sind miteinander verbunden und kénnen in 7
verschiedenen Hohenpositionen eingestellt werden:

1. Ldsen und entfernen Sie die beiden Sternknaufe (31) an den
Griffstutzen.

2. Passen Sie die Hohe beider Schiebegriffe gleichzeitig an,
indem Sie sie in den Stutzen nach oben/unten verschieben.
Stellen Sie sicher, dass die Locher am Innen-/Aufdenrohr
aufeinander ausgerichtet sind.

3. Setzen Sie die beiden Sternknaufe (31) in die Halterungen
und die Einstelllocher ein.

4. Drehen Sie die Sternknaufe im Uhrzeigersinn, bis sie
handfest sind.

5. Stellen Sie sicher, dass die Schiebegriffe fest sitzen.

Abbildung 7 Schiebegriffhéhe einstellen

3.4.3 Beinstiitzenwinkel

1. LOsen Sie den Hebel (62) am Drehpunki.

2. Stellen Sie den Winkel der Beinstitze durch
Anheben/Absenken der Fuldplatten (zwischen 100°
und 190°) ein.

Ziehen Sie den Hebel (62) von Hand fest an.
Wiederholen Sie dies flr die zweite Beinstutze. Stellen
Sie sicher, dass beide Beinstltzen fest sitzen.

W

Abbildung 8 Einstellung des FuBstiitzenwinkels
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3.4.4 Kippkappenhodhe

1. Halten Sie die Federtaste (63) gedruckt.

2. Schieben Sie das Kippkappenrohr (64) in das Rahmenrohr
hinein /heraus.

3. Lassen Sie die Federtaste los.

4. Wiederholen Sie dies fur die zweite Kippkappe.
Vergewissern Sie sich, dass beide Kippkappen fest sitzen.

Abbildung 9 Einstellungder Kippkappenhéhe

3.5 Fahren

Abhangig von Ihrem Gesundheitszustand und Ihrem Rollstuhl kénnen Sie den Rollstuhl
selbst fahren oder von einer Begleitperson schieben lassen.

| A\ VORSICHT | Klemmgefahr
[ ]

Verhindern Sie, dass Ihre Finger von den Radspeichen erfasst werden.

e Verhindern Sie das Einklemmen lhrer Hande an den Greifringen, wenn Sie schmale Passagen
passieren.

e Halten Sie Ihre Arme beim Fahren mit einer Begleitperson von den Radern fern und die FuRRe
auf den Ful3platten.

l A VORSICHT Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Befahren Sie KEINE Bdschungen, Hindernisse, Stufen oder Randsteine, die gréfier als vom
Hersteller beschrieben sind (siehe technische Daten in Abschnitt 5).
e Begeben Sie sich mit Ihrem Rollstuhl nicht in den flieRenden Verkehr. Bleiben Sie auf dem
FuBweg.
e Fassen Sie die Greifringe nicht mit nassen Handen an.
e Achten Sie auf Locher oder Spalten in der Stralde, die fur die Rader problematisch sein
kdnnten.
e Vermeiden Sie Steine und andere Gegenstande, die die Rader blockieren konnten.
e Behalten Sie stets den Schwenkbereich der Fulistitze im Auge, um zu vermeiden, dass
umstehende Personen verletzt oder Gegenstande beschadigt werden.
e Achten Sie vor jeder Benutzung auf Folgendes:
o Alle Teile sind ordnungsgemal gesichert (siehe Abschnitt 3.4).
o Die Feststellboremsen funktionieren einwandfrei.
o Reifen sind in gutem Zustand, siehe Abschnitt 4.

3.5.1 Mit einer Begleitperson fahren

1. Ldésen Sie die Bremsen oder lassen Sie sie von der Begleitperson lésen, wahrend Sie den
Rollstuhl halten, um eine Bewegung zu verhindern, siehe Abschnitt 3.1 oder Abschnitt 3.2.

2. Die Begleitperson fasst die Handgriffe oder die Schieberstange an, um den Rollstuhl in die
gewunschte Richtung zu schieben.

3. Betatigen Sie nach dem Anhalten die Bremsen, wahrend Sie den Rollstuhl am Platz halten,
siehe Abschnitt 3.1 oder Abschnitt3.2.

3.5.2 Selbst fahren

1. LOsen Sie nacheinander die Feststellbremsen, siehe Abschnitt 3.1.

2. Bewegen Sie Ihre Hande an beiden Griffringen in die hochste Position.

3. Lehnen Sie sich nach vorne und dricken/drehen Sie die Griffringe nach vorne, bis lhre Arme
gerade sind.
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4. Schwenken Sie die Arme locker zur Oberseite der Griffringe und wiederholen Sie die
Schubbewegung.

5. Anhalten: Warten Sie, bis der Rollstuhl anhalt, und bewegen Sie die Griffringe nach
vorne/hinten. Ziehen Sie die Feststellboremsen einzeln an, siehe Abschnit3.1.

3.5.3 Auf Gefalle fahren

A VORSICHT | Verletzungsgefahr

|

¢ Wenn die Begleitperson zu wenig Kraft hat, um den Rollstuhl zu steuern,
stoppen Sie die Fahrt und bremsen Sie sofort.

e Wenn Sie auf einer (kleinen) Steigung anhalten, betatigen Sie die
Bremsen, da sich der Rollstuhl méglicherweise unerwartet in Bewegung
setzt.

1. Sichern Sie sich im Rollstuhl mit einem Sicherheitsgurt.
2. Bitten Sie einen Begleiter oder einen Zuschauer, Ihnen zu helfen. @ ©B
3. Fahren Sie langsam und geradeaus. Lehnen Sie sich leicht nach vorne A~
(A/B), wenn Sie den Hang hinauffahren. Lehnen Sie sich nach hinten \
A ; . 1
gegen die Ruckenlehne, wenn Sie den Hang hinunter fahren. X ‘ N
4. Wenden Sie niemals an einer Steigung. '

Abbildung 10 Einen Hang hinauffahren

3.5.4 Rampen verwenden

| A VORSICHT Verletzungsgefahr durch Umkippen
[ ]

Verwenden Sie nur von Vermeiren zugelassene Rampen und Uberschreiten Sie nicht deren
maximale Belastung.

e Stellen Sie sicher, dass der Rollstuhl aufgrund seiner Neigung nicht den Boden oder die
Rampe beruhrt.

e Uberwinden Sie Rampen nur mit Hilfe von ein oder zwei Begleitpersonen.

1. Passen Sie die Position der Ruckenlehne, des Sitzes und der Ful3stitze an, um die Grolke
des Rollstuhls zu verringern und die Stabilitat wahrend der Neigung zu erhohen.

Nehmen Sie die Ful3stlitzen ab, siehe Abschnitt 2.4.5.

. Folgen Sie den Anweisungen in Abschnitt 3.5.3.

SIN

3.5.5 Treppen benutzen

l A VORSICHT | Verletzungsgefahr durch Umkippen

e Treppen sollten immer mit Hilfe von zwei Begleitpersonen bewaltigt werden.
e Versuchen Sie niemals Treppen zu benutzen, die nicht fur Rollstihle geeignet sind.

Um die Treppe zu benutzen, wahrend Sie in lnrem Rollstuhl sitzen, sollten Sie die folgenden

Anweisungen befolgen:

1. Entfernen Sie die FulRstutzen, siehe Kapitel 2.4.5 .

2. Eine Begleitperson kippt den Rollstuhl an den Griffen leicht nach hinten.

3. Die zweite Begleitperson greift den Rollstuhl vorne am Rahmen, auf
beiden Seiten des Rollstuhls.

4. Bleiben Sie ruhig, vermeiden Sie plotzliche Bewegungen und halten Sie
die Arme im Rollstuhl.

5. Beide Betreuer heben und ziehen den Rollstuhl von Stufe zu Stufe,
wahrend die Hinterrader Uber die Stufen rollen.

6. Montieren Sie die Ful3stutzen wieder nach dem Treppensteigen, siehe
Abschnitt 2.4 .4.

Abbildung 11 Treppen benutzen
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3.5.6 Umgang mit Hindernissen

l A VORSICHT | Verletzungsgefahr durch Umkippen
[}

Bitten Sie immer um Hilfe von einer oder zwei Begleitpersonen.

o Stellen Sie sicher, dass die Fuldplatten nicht den Boden berthren, wenn Sie ein Hindernis
nehmen. Entfernen Sie gegebenenfalls die Ful3stutzen.

¢ Verwenden Sie lhren Rollstuhl nicht auf einer Rolltreppe.

e Falls vorhanden, tragen Sie |hren Sicherheitsgurt.

Kleine Bordsteine (nach oben oder unten)
Diese kénnen mit einer Begleitperson vorwérts genommen werden (E/F):

1. Die Begleitperson bewegt den Rollstuhl vorwarts und nahert sich dem
Bordstein. Stellen Sie sicher, dass die Ful3platten die Bordsteine nicht
berthren.

2. Lehnen Sie sich nach hinten, um den Druck auf die Vorderrader zu
reduzieren.

3. Die Begleitperson halt die Griffe fest, wahrend sie sich vorwarts bewegt.
Bei Bedarf verwendet sie die Kippkappen, um die Vorderrader
anzuheben, bis sie die Bordsteinkante passiert haben.

4. Die Begleitperson I6st den Druck auf die Griffe und die Kippkappe, um die
Vorderrader sanft auf den Boden zu legen.

5. Als nachstes halt sie die Griffe fest, wahrend sie den Rollstuhl mit den
Hinterradern nach oben/unten schiebt.

Abbildung 12 Bewaltigung kleiner Bordsteine mit einem Begleiter

Mittlere Bordsteine (nach oben oder unten)

Diese sollten mit einer Begleitperson ruckwarts genommen werden:

1. Die Begleitperson wendet den Rollstuhl so um, dass sich die Hinterrader
zuerst dem Bordstein nahern (G/H).

2. Abstieg: Lehnen Sie sich nach vorne (G), um lhren Schwerpunkt nach
vorne zu bewegen.
Aufstieg: Lehnen Sie sich nach hinten (H), um lhren Schwerpunkt nach
hinten zu bewegen.

3. Die Begleitperson zieht den Rollstuhl sanft von der/auf die
Bordsteinkante.

Abbildung 13 Mittlere Bordsteine mit einer Begleitperson bewdltigen

Hohere Bordsteine

Hohere Bordsteine, aber unter der MaximalgroRe, siehe Abschnitt 5, sollten mit Hilfe von zwei
Begleitpersonen genommen werden

Abstieg:

Entfernen Sie die Ful3stitzen.

Die Begleitperson bewegt den Rollstuhl vorwarts und nahert sich dem Bordstein.

Lehnen Sie sich nach hinten, um den Druck auf die Vorderrader zu reduzieren.

Die Begleitperson halt die Griffe fest und halt die Vorderrader mit der Kippkappe hoch,

bis sie die Bordsteinkante passiert haben.

Die zweite Begleitperson greift die Vorderseite des Rahmens und bewegt sich

ruckwarts, wahrend sie die Hinterrader Uber den Bordstein herunter zieht.

6. Die erste Begleitperson I0st den Druck auf die Griffe und die Kippkappe, um die
Vorderrader auf den Boden zu stellen.

A

o
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Aufstieg:

1. Entfernen Sie die Fu3stitzen.

2. Die erste Begleitperson wendet den Rollstuhl, so dass sich die Hinterrader zuerst dem
Bordstein nahern.

3. Lehnen Sie sich nach hinten, um Ihren Schwerpunkt nach hinten zu bewegen.

4. Die zweite Begleiteperson greift die Vorderseite des Rahmens und bewegt sich
vorwarts, wahrend die Hinterrader an den Bordstein gezogen/gedruckt werden. Die
erste Begleitperson hebt an und halt die Griffe fest, um ein Umkippen des Rollstuhls zu
verhindern.

3.6 Benutzung des Bedienteils

l AN VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Nur ein fahiger Benutzer oder sein autorisiertes und geschultes Personal darf das Mobilteil
bedienen.

e Denken Sie daran, dass sich die Stabilitat verringert, wenn die Sitzposition im Rollstuhl von
aufrecht zu geneigt verandert wird.

| /A VORSICHT Beschadigungsgefahr

e Achten Sie darauf, dass genlgend Platz um den Rollstuhl herum vorhanden ist, um
Ruckenlehne und Sitz zu verstellen.

e Stellen Sie sicher, dass keine Gegenstande zwischen den sich bewegenden Teilen
eingeklemmt werden.

Der Rollstuhl wird mit einem Bedienteil geliefert, um die
beweglichen Teile zu bedienen. Verwenden Sie dieses wie
folgt:
1. Betatigen Sie die Feststellboremsen (siehe Abschnitt 3.1).
2. Schliellen sie das Netzkabel an einer Steckdose mit
220/230 V Wechselstrom an.
3. Warten Sie mindestens 15 Sekunden. Die Kontrollleuchte
(e) leuchtet auf.
4. Halten Sie zum Bedienen eine der Tasten (a - d) gedruckt.
5. Lassen Sie die Taste los, um die Bewegung zu stoppen.

Abbildung 14 Mobilteil im Mobilteilhalter

Bedientasten:
(a) Rickenlehne - Anheben in aufrechte Sitzposition
(b) Sitz - Absenken in Sitzposition
(c) Ruckenlehne - Absenken in die liegende Position
(d) Sitz - Anheben in die liegende Position

Weitere Informationen zu den Neigungswinkeln von Rickenlehne und Sitz finden Sie in Abschnitt
5.

3.7 Akkustatus und Aufladung

[ A WARNUNG ] Gefahr von Personen- und Sachschaden durch Feuer

e Benutzen Sie ausschlieBlich das zum Lieferumfang des Rollstuhls gehérende Netzteil. Die
Verwendung eines anderen Netzteils kann gefahrlich sein (Brandgefahr).

e Das Netzteil dient nur zum Aufladen des mit dem Rollstuhl gelieferten Akkus und nicht zum
Laden anderer Akkus.
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Nehmen Sie keine Veranderungen an mitgelieferten Teilen wie Kabel, Stecker oder dem
Netzgerat vor. Offnen Sie niemals den Akku oder wechseln Sie nie die Anschlusspunkte.
Schutzen Sie den Akku und das Netzteil vor Flammen, hohen Temperaturen (> 45 °C),
Feuchtigkeit, Sonneneinstrahlung und starken Erschutterungen (z. B. Herunterfallen).
Verwenden Sie den Akku NICHT, wenn er diesen Bedingungen ausgesetzt ist.

Laden Sie den Akku mit dem Netzteil in einem gut bellfteten Innenbereich aulerhalb der
Reichweite von Kindern. Verwenden Sie zum Laden keine Steckerleiste ‘oder
Verlangerungskabel.

/\ VORSICHT Beschadigungsgefahr

3.7.1 Akkustatus:

Die Kontrollleuchte (65) am Akkugehause
zeigt den Status der Akkukapazitat gemaR
den Signalcodes in Tabelle 1 an.

Read Lesen Sie die Lagerungs- und Wartungsanweisungen in Abschnitt 4.1 und die
technischen Details in Abschnitt 5.

Entladen Sie den Akku niemals vollstandig.

Unterbrechen Sie den Ladezyklus nicht und trennen Sie das Ladegerat erst ab, wenn der Akku
vollstandig aufgeladen ist.

Die Lebensdauer verkurzt sich, wenn der Akku langere Zeit extremer Kalte ausgesetzt wird.
Halten Sie die Anschlusskontakte des Ladegerats frei von Staub und anderen
Verunreinigungen.

Verwenden Sie das Netzteil direkt an der Steckdose (ohne Zeitschaltuhr).

Sollte sich der Akku nicht gemal} den nachstehenden Anweisungen aufladen lassen, wenden
Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

Aufgrund von Ruhestrom entladt sich der Akku, wenn der Rollstuhl Iangere Zeit nicht benutzt
wird. Wir empfehlen lhnen daher, den Akku regelmaldig zu laden.

Abbildung 15 Batterieposition im Rollstuhl

Tabelle 1: Akku-Anzeiiecode

GRUN, standig EIN Der Akku ist an die Stromversorgung angeschlossen und Iadt normal
(Akkukapazitat zwischen 70 und 100 %).

e Lassen Sie den Akku so lange an der Stromversorgung angeschlossen,
bis er vollstandig aufgeladen ist.

GRUN, schnell blinkend; Der Akku ist an die Stromversorgung angeschlossen und ladt normal
1 Sekunde EIN. 1 Sekunde (Akkukapazitat unter 70 %).

AUS e Lassen Sie den Akku so lange an der Stromversorgung angeschlossen,
bis er vollstandig aufgeladen ist.

GRUN, langsam blinkend; |Normale Entladung der Batterie (Batteriekapazitat zwischen 25 und 100 %)

0,5 Sekunden EIN, 4
Sekunden AUS
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ORANGE, langsam
blinkend;

0,5 Sekunden EIN, 4
Sekunden AUS

Akku muss aufgeladen werden (Batteriekapazitat unter 25 %).
e Akku laden.

ORANGE, standig EIN

Zeigt einen Fehler an. Moglicherweise ist der Akku abgeklemmt oder es
liegt ein elektrisches Problem vor.

¢ Wenden Sie sich an |hren Fachhandler, um Unterstitzung oder Ersatz
zu erhalten.

Leuchtanzeige standig
AUS

Der Batterieschutz ist aktiviert und der Betrieb ist gesperrt/gestoppt, wenn:
o Der Uberstrom besteht fiir mehr als 10 Sekunden
o Niedrige Spannung kann zu einer Uberladung fiihren.
Dies ist der Fall, wenn die Batteriekapazitat unter 20 % fallt.
e Akku laden.

3.7.2 Akku laden
So laden Sie den Akku auf:

1.

o &

ZUERST verbinden Sie das Netzteil mit einer 230-VAC-Steckdose. Die
Anzeige (66) leuchtet (Grun), um anzuzeigen, dass das Netzteil mit
Strom versorgt wird. Wenn nicht, verwenden Sie das Netzteil nicht und
wenden Sie sich an lhren Fachhandler.

Stecken Sie den Netzteilstecker (67) in die Buchse (68) des Ladepunkts,
siehe Abbildung Abbildung 16. Stellen Sie sicher, dass die Aussparung
des Steckers Uber den hervorstehenden Teil in der Buchse gleitet.
Warten Sie, bis die Akkuanzeige (66) grun leuchtet (Kapazitat Uber
70 %), und laden Sie den Akku wahrend der nachsten 10 Stunden weiter.
Trennen des Netzgerats

Ziehen Sie das Netzgerat von der Steckdose ab, lassen Sie es abkulhlen,

und lagern Sie es dann in der Schutzhulle.

Abbildung 16 Ort des Verbindungspunkts

Je nach dem Zustand des Akkus muss der Akku fir mindestens 10 Stunden und mehr als

24 Stunden aufgeladen werden, wenn die Kapazitat unter 25 % liegt. Langeres Laden
schadet dem Akku nicht.

Der Ladevorgang kann jederzeit angehalten oder gestartet werden, indem Sie die obigen
Anweisungen befolgen.
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Obwohl |hr Rollstuhl nur minimalen Wartungsaufwand erfordert, ist es dennoch ratsam, ihn
regelmaldig zu inspizieren, um einen storungsfreien Betrieb fur viele Jahre sicherzustellen.

4.1 Wartungspunkte

l A VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Reparaturen und Erneuerungen durfen nur von geschultem Personal und mit Original-
Ersatzteilen von Vermeiren durchgeflhrt werden.

e Auf der letzten Seite dieses Handbuchs befindet sich ein Registrierungsformular, auf dem
der Fachhandler jeden Service dokumentieren kann.
Die Wartungshaufigkeit hangt von der Haufigkeit und Intensitat der Nutzung ab. Wenden Sie sich
an lhren Handler, um einen allgemeinen Zeitplan flr Inspektion/Wartung/Reparatur zu
vereinbaren.

Vor jeder Benutzung

Kontrollieren Sie folgende Punkte:

o Alle Komponenten: Vorhanden und nicht beschadigt oder verschlissen.

o Alle Komponenten: Sauber (siehe Abschnitt 4.2.2).

o Rader, Sitz, Beinstitzen, Armlehnen, Fullstitzen, Fulplatten und Kopfstiutzen (falls
zutreffend): Korrekt gesichert.

o Akkustatus: Laden Sie den Akku ggf. auf (siehe Abschnitt 3.7).

Handset, Batterie, Anschlussdose, Motor, Netzteil und relevante Kabel: Schaden wie

durchgescheuerte, gebrochene oder freiliegende Kabel

Zustand der Rader/Reifen (siehe Abschnitt 4.2.1).

Zustand der Bremsen siehe Abschnitt 4.2.1.

Zustand des Rahmens: Keine Verformung, Instabilitat, Schwache oder lose Verbindungen

Sitz, Ruckenlehne, Armpolster, Beinpolster und Kopfstutze (falls vorhanden): Kein

ubermaliger Verschleil® (wie Einstellungen, Beschadigungen oder Risse)

Wenden Sie sich wegen etwaiger Reparaturen oder Ersatzteile an Ihren Fachhandler.

Alle sechs Monate

Wenn |hr Rollstuhl langere Zeit gelagert wird, missen der Akku alle 6 Monate mindestens 24
Stunden lang aufgeladen werden. Weitere Informationen finden Sie in Kapitel 3.5.

Jéhrlich oder ofter

Lassen Sie lhren Rollstuhl mindestens einmal pro Jahr oder o6fter von lhrem Fachhandler
uberprufen und warten. Die minimale Wartungshaufigkeit ist von der Benutzung abhangig und
sollte daher zusammen mit Inrem Fachhandler abgesprochen werden.

Bei Lagerung

Achten Sie darauf, dass Ihr Rollstuhl trocken untergebracht ist, um zu verhindern, dass sich
Schimmel bildet und die Polsterung beschadigt wird.

4.2 Wartungshinweise

4.2.1 Rader und Reifen

. Die korrekte Funktionsweise der Bremsen ist vom Zustand der Reifen abhangig und kann
1 sichinfolge von Verschleil® und Verunreinigung (Wasser, Ol, Matsch usw.) verandern.
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o Halten Sie Ihre Rader frei von Drahten, Haaren, Sand und Fasern.
m o Uberprifen Sie das Profil der Reifen. Wenn die Profiltiefe weniger als 1 mm betragt, missen
die Reifen ausgetauscht werden. Wenden Sie sich hierzu an lhren Fachhandler.

4.2.2 Reinigung

| A\ VORSICHT Beschéadigungsgefahr durch Feuchtigkeit

e Halten Sie den Bedienteil sauber und schitzen Sie es vor Wasser und Regen.
e Benutzen Sie keinesfalls einen Wasserschlauch oder Hochdruckreiniger, um den Rollstuhl zu
reinigen.

Wischen Sie alle festen Teile des Rollstuhls mit einem feuchten (nicht durchnassten) Tuch ab.
Benutzen Sie ggf. eine milde Seife, die fur Lacke und Kunststoffe geeignet ist.

Die Polsterung kann mit lauwarmem Wasser und einer milden Seife gereinigt werden. Verwenden
Sie keine scheuernden Reinigungsmittel.

4.2.3 Desinfektion

| A VORSICHT | Beschadigungsgefahr

Eine Desinfektion darf nur von dafur geschultem Personal durchgefuhrt werden. Wenden Sie sich
hierfir an lhren Fachhandler.

4.3 Storungsbeseitigung

Auch bei ordnungsgemaler Benutzung lhres Rollstuhls kann ein technisches Problem auftreten.
In diesem Fall wenden Sie sich bitte an lhren Fachhandler.

| A WARNUNG | Gefahr von Verletzungen und Schaden am Rollstuhl.
e Versuchen Sie KEINESFALLS, Ihren Rollstuhl selbst zu reparieren.

Die nachstehend genannten Symptome konnen auf ein ernsthaftes Problem hindeuten. Sie

sollten sich daher stets an |hren Fachhandler wenden, wenn eine der folgenden Situationen

eintritt:

o Ungewodhnliche Gerausche

o Durchgescheuerte/beschadigte Verkabelung

o Gerissene oder gebrochene Steckverbinder

o Der Rollstuhl wird mit Strom versorgt, aber die Bedienung des Bedienteils fluhrt zu keinem
Ergebnis, siehe Abschnitt 3.7.

4.4 Voraussichtliche Nutzungsdauer
Die durchschnittliche Nutzungsdauer Ilhres Rollstuhls betragt 5 Jahre. Je nach
Nutzungshaufigkeit, Betriebsbedingungen und Wartung kann die Nutzungsdauer Ihres Rollstuhls

langer oder kirzer sein.

4.5 Nutzungsende

Am Ende seiner Nutzungsdauer muss |hr Rollstuhl gemaR den geltenden Umweltvorschriften
entsorgt werden. Dazu wird er im besten Fall zerlegt, um den Transport wiederverwertbarer Teile
zu erleichtern.
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) Technische Daten

Die nachstehenden technischen Daten gelten fir diesen Rollstuhl nur bei Standardeinstellungen
und optimalen Umgebungsbedingungen. Berlcksichtigen Sie diese Details bei der Benutzung.
Die Werte gelten nicht mehr, falls Ihr Rollstuhl modifiziert wurde, beschadigt ist oder starke

Verschleilderscheinungen aufweist.

Tabelle 2: Technische Daten

Max. Benutzergewicht 135 kg
Statische Stabilitat bergab 10° **
Statische Stabilitat bergauf 15° **
Statische Stabilitat seitlich 120 **
Hindernis-Uberwindung 60 mm

Gesamtlange mit FuBplatte 1050 mm 1090 mm
(je nach Sitztiefeneinstellung)

Lange zerlegt mit Ful3platte 830 mm 870 mm
(je nach Sitztiefeneinstellung)

Gesamthohe (ohne Kopfstitze) 990 mm 1060 mm
Hohe zerlegt(mit gefalteter Rickenlehne, ohne 710 mm 780 mm
Armlehnen)

Sitzflachenwinkel, 0° +21°
Effektive Sitztiefe 460 mm 520 mm
Sitzflachenhdhe an der Vorderkante (mit 460 mm 530 mm
Polster)

Rickenlehnenwinkel 0° +54°
Rickenlehnenhthe 550 mm 585 mm
Abstand zwischen FuRstutze und Sitz 400 mm 570 mm *
Winkel der FuB3platte 80° 100°
Winkel zwischen Sitz und FulRstutze 104° 194°
Abstand zwischen Armablage und Sitz 220 mm 320 mm
Vordere Position der Aremlehnenstruktur 460 mm 490 mm

Durchmesser der Hinterrader 16" (T30) 24 Zoll
Mit Trommelbremsen

Greifringdurchmesser NZ 535 mm
Effektive Sitzbreite 400 mm 500 mm
Gesamtbreite (abhangig von der Sitzbreite) 630 mm 730 mm
Breite zerlegt (ohne Armlehne) 600 mm 700 mm
FuRplattenbreite (Minimum- Maximum) 44-46 mm 48-50 mm
Durchmesser der Lenkrader 200 mm 200 mm
Horizontale Lage der Achse (Durchbiegung) -8 mm - 41 mm -4 mm - 42 mm
Gesamtgewicht 41,7 kg 40,9 kg
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Gewicht der schwersten Teile 27,1 kg 22,9 kg
Gewicht der abnehmbaren Teile
Fulistiitzen 4,80 kg 4,80 kg
Armstitzen 3,8 kg 3,8 kg
Hinterrader NZ 3,6 kg
Ruckenlehne 3,6 kg 3,6 kg
Akku 2,2 kg 2,2kg
Wendekreis (Durchmesser) 1520 mm 1620 mm
Festigkeitsprifung gemaf ISO 7176-8
Entzindbarkeit der Polsterung gemaf ISO 7176-16
EMV-Vetraglichkeit ISO 7176-21/EN 61000-3-2 und EN 61000-3-3
Netzteil/Transformator Eingang: 220-240 V AC, 50/60 Hz Max. Ausgang: 29V DC, 2,5A

Schutzklasse: IP66
Arbeitszyklus: 2 min EIN/18 min AUS

Akku Kapazitat: 1,2 Ah Eingang: 29~45 V DC Ausgang: 24 V DC, 1,2 A
Schutzklasse: IP66
Arbeitszyklus: 10 % (2 min. EIN/18 min. AUS)

Motor (2x) Kapazitat: 1500 N

Motordrehzahl: 2200RPM

2200 U/min, Umax 24 V DC; Imax 2,2 A
Schutzklasse: IP66,

Arbeitszyklus: 10 % (Max.2 min. EIN/18 min. AUS)

Bedienteil Schutzklasse: IP66
Betriebs- und Lagertemperatur (Akku) +5°C ~ +45 °C
Feuchtigkeit bei der Lagerung und im Betrieb 30% ~70 %

Technische Anderungen behalten wir uns vor. Messtoleranz + 15 mm/1,5 kg /1,5°

(*) Verstellen Sie die Fuf3stiitze nicht in der maximalen Lange, um zu verhindern, dass die Fuf3platte den Boden berthrt.
(**) In der Standardkonfiguration getestet

NZ = nicht zutreffend

24



[ =T 4 0 1= 2
1 I Prodotto....... ..o e 3
S TR =T~y 4 o = PRSPPI 3
Ti2  ACCES SO vttt ettt et e e e e e e e et e e e e e e et aeanaa e aaeaaa, 4
2 Prima dell’USo ...... .. s e s 5
2 B O E-To 3 o] 1Y ] (o PSS 5
2.2 Istruzioni generali di SICUMEZZa ...........cooiieiiiiiiieiiiie et 5
2.3 Simboli presenti sulla Carrozzina............oooeeeeieiiiii e 5
2.4  Trasporto € (S)MONtAGQIO......cceeviiiriiiiie et e e 6
2.5 Primo utilizzo € magazzinaggio ..........couviiiiiiiiiiiiiiii e 11
3 Uso della Carrozzina ...........cccoiiiiiiimiieesscsissssssssssssssssssss e s s sssmssssssssssessssnnnnes 12
3.1 Freni di parcheggio (solo per le ruote da 22"/24")..........ccccciiiiii 12
3.2 Freni a tamburo (solo per le ruote fisse da 16") ........ccoovvviriiiiiieiieieee e, 12
3.3 Trasferimento alla/dalla carrozzina ... 13
3.4 Regolazioni peril comfort ..........ooueiiiiiii 13
3.5 SPOSAMENTI ... 15
3.6 UsO del teleCoOmMaNdO ........iiiiieieeee e e 18
3.7 Stato e ricarica della batteria ............ccoooei i 19
4 (V=T U1 =Y g 4T o - 22
4.1 PuntidimanuUtenzione ............oiiiiiiiiii e 22
4.2 Istruzioni perla manutenNzZione ...........coooui i 22
4.3 Soluzione dei problemi di funzionamento .............coooeiiiiiiiiiii e 23
4.4  Durata Prevista..........ooo oo 23
4.5 FINE VIt e e 23
5 Specifiche teCniChe ... e e e 24




&

Premessa

Congratulazioni! Ora possiede una carrozzina Vermeiren!

Questa carrozzina € realizzata da personale qualificato e competente. Essa € progettata e
prodotta secondo gli elevati standard di qualita garantiti da Vermeiren.

Grazie per la fiducia accordata ai prodotti Vermeiren. Questo manuale viene fornito come
supporto per I'uso della carrozzina e delle sue opzioni operative. Leggerlo attentamente, in quanto
aiuta a familiarizzarsi con il funzionamento, le prestazioni e le limitazioni della carrozzina.

Per eventuali ulteriori domande successive alla lettura di questo manuale, rivolgersi al proprio
rivenditore specializzato, che sara lieto di fornire un supporto.

Nota importante
Per garantire la propria sicurezza e prolungare la durata del prodotto, trattarlo con cura e farlo
controllare e/o sottoporlo a manutenzione con regolarita.

La garanzia del prodotto presuppone un uso e una manutenzione normali del medesimo, come
descritti in questo manuale. | danni al prodotto dovuti a uso improprio 0 manutenzione carente
causano la decadenza della garanzia.

Questo manuale rispecchia gli sviluppi piu recenti del prodotto. Vermeiren si riserva il diritto di
introdurre modifiche di questo tipo di prodotto senza alcun obbligo di adattare o sostituire i prodotti
analoghi consegnati in precedenza.

Le immagini del prodotto vengono utilizzate per chiarire le istruzioni contenute nel manuale. |
dettagli del prodotto raffigurato possono essere diversi da quelli del prodotto in uso.

Informazioni disponibili

Sul sito Web di Vermeiren, all'indirizzo http://www.vermeiren.com/, &€ sempre disponibile la
versione piu recente delle informazioni contenute in questo manuale. Visitare con regolarita tale
sito per verificare I'esistenza di eventuali aggiornamenti.

Le persone ipovedenti possono scaricare la versione elettronica di questo manuale e farlo leggere
da un software applicativo di sintesi vocale.

: |l Manuale di istruzioni
Per l'utente e il rivenditore specializzato

| i1 Manuale di installazione
Per il rivenditore specializzato

: |l Manuale di assistenza per le carrozzine
Per il rivenditore specializzato




1 Il prodotto

1.1 Descrizione

Questa carrozzina Inovys II-E €& facile da utilizzare sia al coperto, sia all'aperto. Essendo
ripiegabile, essa risulta molto compatta da riporre. La carrozzina & disponibile in varie misure; per
migliorare il comfort dell'utente, & inoltre possibile espanderla facilmente con componenti
opzionali.

L'immagine riportata di seguito mostra tutti i componenti di rilievo per I'utente. La sezione di uso
e manutenzione descrive tali componenti, se applicabili.

o Prima di utilizzare la carrozzina, verificare le informazioni tecniche di dettaglio e i limiti relativi
all’'uso previsto, facendo riferimento al capitolo 5.
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Figura 1 Componenti importanti
1. Poggiatesta (opzionale) 7. Cinghia fermapiedi (2x) 13. Ruota posteriore (2x)
2. Schienale 8. Appoggio per le gambe 14. Corrimano (2x)
3. Imbottitura dei braccioli (2x) 15. Maniglia di spinta con
4. Telecomando 9. Bracciolo (2x) impugnatura (2x)
5. Appoggio per le gambe 10. Freni (2x) 16. Supporto poggiatesta (opzionale)
(2x) 11. Ruota anteriore (2x)
6. Pedana (2x) 12. Telaio




1.2

Figura 2 Componenti importanti, segue

17. Supporto per
telecomando

18. Sedile

19. Batteria

20. Motore elettrico

21. Pannello laterale (2x)

22. Barra di spinta

23. Tappo di inclinazione (2x)

24. Posizione della targhetta
di identificazione

Accessori

Per il modello Inovys II-E sono disponibili i seguenti accessori:

Tavolino in legno (B12)

Poggiatesta (L55 e L58)

Cintura di sicurezza personale (B58)
Cuneo orizzontale (B22)

Braccioli per emiplegici (B66)

Per maggiori informazioni, consultare il proprio rivenditore specializzato.




p Prima dell’uso

2.1 Uso previsto

Questo paragrafo fornisce una breve descrizione delluso previsto della carrozzina. Gli altri
paragrafi aggiungono inoltre alle istruzioni ulteriori avvertenze di rilievo. Vermeiren desidera in tal
modo portare all’attenzione dell’'utente gli eventuali usi errati che possono presentarsi.

. Questa carrozzina € adatta per l'uso al coperto e all'aperto.

o Essa € progettata e realizzata esclusivamente per il trasporto di una (1) persona di peso
non superiore a 135 kg. Essa non € viceversa progettata per il trasporto di merci od oggetti,
né per qualunque uso diverso da quello descritto in precedenza.

o A seconda del tipo di ruote montato, la carrozzina pud essere azionata da un assistente o
dall'utente seduto sulla stessa. NON utilizzare la carrozzina senza assistenza se si soffre di
disabilita fisiche o mentali in grado di mettere in pericolo sé o altri durante I'uso. Consultare
pertanto anzitutto il proprio medico e avere cura di trasmettere il suo parere al proprio
rivenditore specializzato.

o Questa carrozzina non é destinata all'uso come sedile in un veicolo a motore.

o Utilizzare esclusivamente accessori e ricambi approvati da Vermeiren.

Leggere tutte le informazioni tecniche di dettaglio e le limitazioni della carrozzina riportate nel §
7.

2.2 Istruzioni generali di sicurezza

| A\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni e/o danni

Leggere e osservare le istruzioni contenute in questo manuale. In caso contrario, & possibile
ferirsi o danneggiare la carrozzina.

Durante 'uso, tenere presenti le seguenti avvertenze generali:

o Non utilizzare la carrozzina se si € sotto I'effetto di alcool, farmaci o altre sostanze in grado
di influire sulle proprie capacita di manovra. Cid vale anche per I'eventuale assistente
incaricato di azionare la carrozzina.

. Non dimenticare che alcune parti della carrozzina possono diventare molto calde o fredde
a causa della temperatura ambiente, della radiazione solare o di dispositivi di riscaldamento.
Prestare attenzione quando si tocca la console. In condizioni climatiche fredde, indossare
indumenti protettivi. In caso di uso all'aperto, & possibile utilizzare guanti da equitazione per
migliorare la presa sui corrimani.

. Prendere nota delle istruzioni per la cura e la manutenzione. Il produttore declina ogni
responsabilita per danni dovuti a errori di manutenzione/cura.

2.3 Simboli presenti sulla carrozzina

Sulla carrozzina sono applicati i simboli elencati di seguito. | simboli sono riportati nella norma
ISO pertinente (ISO 7000, ISO 7001 e IEC 417).

[ ]
|I| Peso massimo dell'utente, in kg

@.} Uso all’aperto / al coperto (batteria e adattatore di alimentazione esclusi)




ﬁ Solo per uso al coperto (batteria e adattatore di alimentazione)

39\_ Pendenza massima di sicurezza, in ° (gradi).

N e

m Velocita massima

km/h

@ Non destinata all'uso come sedile in un veicolo a motore
TYPE Indicazione del modello

24 Trasporto e (s)montaggio

241 Spostamento

Spostare la carrozzina nei punti desiderati utilizzando le sue ruote.

Se cid non é possibile, e non si desidera smontare la carrozzina, chiedere aiuto per sollevarla.
Afferrare saldamente il telaio con entrambe le mani e sollevare la carrozzina dal pavimento. Non
afferrare la carrozzina dai poggiapiedi, dai braccioli o dalle ruote.

2.4.2 Trasporto in aereo

La carrozzina € dotata di una batteria agli acidi di piombo, che non consente di trasportarla in
aereo (come un corpo unico). Nel valutare tale opzione, prima di prenotare il volo consultare la
compagnia aerea prescelta. E inoltre possibile rimuovere la batteria e acquistarne una nuova
all'arrivo. Per informazioni, rivolgersi al proprio concessionario autorizzato.

2.4.3 Trasporto mediante un veicolo

| A AWERTENZA | Rischio di lesioni
e NON utilizzare la carrozzina come sedile in un veicolo; vedere il simbolo. @

¢ Non utilizzare la stessa cintura di sicurezza per passeggero e carrozzina.

1. Utilizzare il telecomando per riportare la carrozzina nella posizione di seduta; vedere il § 3.6.

2. Smontare la carrozzina, quindi sollevarla e introdurla nel veicolo attenendosi alle istruzioni
fornite nel § 2.4.4.

3. Riporre la carrozzina e i suoi componenti nel bagagliaio. Se il bagagliaio e I'abitacolo NON
sono separati o chiusi, assicurare saldamente il telaio della carrozzina al veicolo.

. E possibile utilizzare una rampa per spingere la carrozzina all'interno del veicolo; vedere il
1 §3.54.
Una volta caricata la carrozzina, inserire i suoi freni di parcheggio; vedere il § 3.1.

2.4.4 Montaggio

| /\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni o di danni

e Avere cura di evitare che dita, indumenti e fibbie rimangano intrappolati durante il montaggio.

e Tenere sempre conto del raggio di rotazione del poggiapiedi, per evitare di causare lesioni alle
persone o danni materiali.

e Prima dell'uso, verificare sempre che tutti i componenti montati siano fissati saldamente.




Figura 3

Inovys II-E: telaio base con ruote da 16" e 24", componenti smontati

[1]

Appogagiare le quattro ruote della
carrozzina al suolo.

Aprire il telaio (34) dello schienale.

[2]

Montare il lato anteriore del motore
elettrico sul telaio dello schienale
servendosi del perno di fissaggio (33),
quindi bloccarne il fermo.

Accertarsi che il telaio dello schienale
sia fissato saldamente al motore
elettrico.




[3]

Servendosi delle sue quattro viti, fissare lo
schienale alle quattro staffe (35) del suo
telaio.

Serrare manualmente le due manopole a
stella superiori (36).

Accertarsi che lo schienale sia fissato
saldamente.

Ruotare in senso antiorario la manopola
a stella (37) del supporto del bracciolo e
rimuoverla.

Inserire il bracciolo (9) nel suo supporto.
Inserire la manopola a stella (37) e
ruotarla in senso orario fino a serrarla
manualmente.

Accertarsi che il bracciolo sia fissato
saldamente.

Ripetere l'operazione per il secondo
bracciolo.

[3]

Afferrare I'appoggio per le gambe (5)
lateralmente e appenderlo al supporto (39)
del poggiapiedi. Accertarsi che il foro (44)
dell'appoggio per le gambe si sovrapponga al
componente di supporto inferiore, e che la
spina (38) dell'appoggio per le gambe sia
inserita nel supporto superiore.

Ruotare l'appoggio per le gambe (5) verso
l'interno, fino a quando si arresta con un clic
nella posizione corretta.

Ripetere I'operazione per il secondo appoggio
per le gambe.

Ruotare verso il basso la pedana (6).
Ripetere I'operazione per la seconda
pedana.




e Ruotare verso l'interno il supporto (40) e Montare il poggiatesta (1) (se presente)

del poggiapolpacci. con il tubo quadrato nell'apposito supporto
¢ Ruotare all'indietro il poggiapolpacci (8). (41) presente sullo schienale.
e Ripetere l'operazione per il secondo e Serrare manualmente la manopola a stella
poggiapolpacci. (42).

A questo punto la carrozzina € pronta per l'uso.

2.4.5 Smontaggio

l /\ ATTENZIONE Rischio di lesioni o di danni

¢ Avere cura di evitare che dita, indumenti e fibbie rimangano intrappolati durante lo smontaggio.
e Tenere sempre conto del raggio di rotazione del poggiapiedi, per evitare di causare lesioni alle
persone o danni materiali.
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[1] A58
e Inserire entrambi i freni di parcheggio e Chiudere il poggiapolpacci (8) e ruotare
azionando la leva (10) del freno; vedere verso l'esterno il suo supporto (40).
il§3.1. e Ripetere I'operazione per ['altro
poggiapolpacci.

¢ Ripiegare verso l'alto entrambe le pedane

(6).




Tirare la leva (50) dell'appoggio per le
gambe (5) e ruotarlo verso l'esterno.
Sollevare e rimuovere l'appoggio per

le gambe.
Ripetere [l'operazione per
appoggio per le gambe.

I'altro

Ruotare la manopola a stella (37) in senso
antiorario.

Tirare e trattenere la manopola a stella
sfilando allo stesso tempo il bracciolo (9) dal
Suo supporto.

[5]

Smontare il poggiatesta (1) (se presente):
o Allentare e rimuovere la manopola a

stella (42) del supporto del poggiatesta.
o Tirare il poggiatesta verso l'alto, fino a

quando €& svincolato dal
presente sullo schienale.

supporto

Serrare nuovamente la manopola a stella (37).
NL _—

e Allentare manualmente le due manopole
a stella superiori (36) dello schienale.
Tirare lo schienale verso l'alto, fino a
quando si sfila dalle quattro staffe (35).
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[8]

e Smontare il motore elettrico dal telaiodello e Ripiegare verso il basso sul sedile il telaio

schienale aprendo e rimuovendo il fermo (34) dello schienale.
del perno di fissaggio (33). e Reinserire il perno di fissaggio (33) nel
telaio.

2.4.6 (S)montaggio delle ruote posteriori (solo 22"/24"):
E possibile che per scopi di trasporto occorra (s)montare le ruote posteriori.

Rimozione delle ruote posteriori:
1. Tenere premuto il pulsante (43) sfilando allo stesso tempo
I'assale della ruota dalla sua boccola.
2. Ripetere [l'operazione per l'altra ruota e appoggiare
delicatamente la carrozzina sui tappi di inclinazione.

Installazione delle ruote posteriori:

1. Prelevare una delle ruote posteriori e sollevare un lato della

carrozzina.

2. Tenere premuto il pulsante (43) inserendo allo stesso tempo
I'assale della ruota nella sua boccola.
Rilasciare il pulsante per bloccare la ruota.
Ripetere l'operazione per l'altra ruota. Accertarsi che entrambe le ruote siano fissate
saldamente.

W

2.5 Primo utilizzo e magazzinaggio

| A ATTENZIONE | Rischio di danni alla batteria

¢ Non lasciare mai scaricare completamente le batterie.

¢ Non interrompere il ciclo di ricarica; scollegare il caricabatterie soltanto quando le batterie sono
completamente cariche.

e Avere cura di immagazzinare la carrozzina in un luogo asciutto, per evitare la formazione di
muffa e danni alla selleria.

o Verificare le informazioni tecniche di dettaglio per il magazzinaggio; vedere il capitolo 5.

Prima di utilizzare la carrozzina, accertarsi che tutti i collegamenti della batteria siano collegati e
che le batterie siano state caricate completamente, verificando con il rivenditore se tale
operazione € gia stata effettuata o meno. Per la ricarica, attenersi alle relative istruzioni, riportate
nel § 3.7.
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3 Uso della carrozzina

| A\ AVWERTENZA | Rischio di lesioni

e Leggere anzitutto il capitolo precedente per familiarizzarsi con I'uso previsto. NON utilizzare la
carrozzina senza avere letto e compreso a fondo tutte le istruzioni.

¢ In caso di dubbi o domande, non esitare a rivolgersi al proprio rivenditore specializzato di zona,
al proprio fornitore di cure sanitarie o a un consulente tecnico per un aiuto.

3.1 Freni di parcheggio (solo per le ruote da 22"/24")

| /A ATTENZIONE | Rischio di lesioni

Azionare la leva del freno soltanto quando la carrozzina € ferma.

Se si hanno capacita motorie ridotte, la leva del freno deve essere azionata da un assistente.
Prima dirilasciare i freni, accertarsi che la carrozzina si trovi su una superficie piana orizzontale.
Non rilasciare mai entrambi i freni contemporaneamente.

La regolazione dei freni deve essere eseguita esclusivamente da un rivenditore specializzato.

A ATTENZIONE | Rischio di danni
e Non utilizzare i freni di parcheggio per fare rallentare la carrozzina mentre € in movimento.

La carrozzina e dotata di due freni di parcheggio ad azionamento manuale. Tali freni sono studiati
per evitare che la carrozzina si sposti mentre & parcheggiata.

Rilascio dei freni [A]:

1. Afferrare saldamente con una mano il corrimano di una ruota
(oppure chiedere a un assistente di afferrare la barra di spinta
con una mano).

Tirare all'INDIETRO la leva del freno (10) delllALTRA ruota.
Ripetere 'operazione per la seconda ruota e il secondo freno
di parcheggio.

@ N

Inserimento dei freni [B]:
1. Afferrare saldamente con una mano il corrimano di una ruota
(oppure chiedere a un assistente di afferrare la barra di spinta

con una mano).

2. Spingere in AVANTI la leva del freno (10) dell'ALTRA ruota,
fino a quando si percepisce chiaramente un effetto di
bloccaggio.

3. Ripetere l'operazione per la seconda ruota e il secondo freno
di parcheggio.

Figura4  Azionamento dei freni di parcheggio

3.2 Freni a tamburo (solo per le ruote fisse da 16")

| A\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni

e Prima di rilasciare i freni, accertarsi che la carrozzina si trovi su una superficie piana
orizzontale.

¢ Non rilasciare mai entrambi i freni contemporaneamente.

e Per parcheggiare o arrestarsi su una superficie inclinata, utilizzare i freni di parcheggio dopo
essersi fermati.

e La regolazione dei freni deve essere eseguita esclusivamente da un rivenditore specializzato.
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Azionamento dei freni a tamburo:

1.
2.

3.

Riavvio del movimento / dell'uso:

1.

2.

3.3

Tirare le leve (60) dei freni con un movimento di compressione.
E possibile bloccare ciascuna leva (60) dei freni spingendo
verso il basso la leva di bloccaggio (61) con un dito.
Rilasciare le leve (60) dei freni.

Tirare le leve (60) dei freni con un movimento di
compressione. Tale movimento rilascia la leva di
bloccaggio (61).

Afferrare saldamente le impugnature rilasciando allo
stesso tempo le leve (60) dei freni.

Figura5 Azionamento dei freni a tamburo

Trasferimento alla/dalla carrozzina

| /\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni o di danni

e Se non si & in grado di effettuare il trasferimento in condizioni di sicurezza, richiedere
I'assistenza di un’altra persona.
¢ Non rimanere in piedi sulle pedane durante il trasferimento alla o dalla carrozzina.

Trasferimento

1.

2.
3.

o o

Quando si & seduti su una poltrona, un divano, un sedile o un letto, avvicinare il piu possibile
a sé la carrozzina.

Inserire entrambi i freni di parcheggio per impedire qualunque movimento; vedere il § 3.1.
Utilizzare il telecomando per riportare lo schienale e il sedile nella posizione di seduta;
vedere il § 3.6.

Ripiegare verso l'alto le pedane per evitare di salirvi, oppure ruotare di lato gli appoggi per
le gambe in modo da liberare il passaggio per il trasferimento.

Se necessario, rimuovere il bracciolo e/o I'appoggio per le gambe da un lato (vedere il § 0).
Trasferirsi sulla/dalla carrozzina utilizzando la forza delle proprie braccia o con l'ausilio di un
assistente o di un dispositivo di sollevamento.

Posizione di seduta sulla carrozzina

1.
2.
3.

4.

3.4

Sedersi sul sedile con la parte inferiore della schiena contro lo schienale.

Reinstallare il bracciolo e/o il supporto per le gambe eventualmente rimosso.

Ruotare nuovamente in avanti gli appoggi per le gambe, quindi riabbassare le pedane e
appoggiarvi i piedi.

Accertarsi che la parte superiore delle gambe sia orizzontale e che i piedi si trovino in una
posizione confortevole; regolare la carrozzina secondo le istruzioni del § 3.4 .

Regolazioni per il comfort

| /\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni o di danni

e Le regolazioni per il comfort indicate di seguito possono essere effettuate da assistenti o
badanti. Tutte le altre regolazioni vengono eseguite dal rivenditore specializzato.

e Tenere sempre conto del raggio di rotazione del poggiapiedi, per evitare di causare lesioni alle
persone o danni materiali.

¢ Avere cura di evitare che dita, indumenti e fibbie rimangano intrappolati durante le regolazioni.
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3.4.1 Altezza dei braccioli

Le imbottiture (3) dei braccioli della carrozzina possono essere
regolate su 6 altezze diverse:
IT 1. Ruotare la manopola a stella (45) in senso antiorario per
2.

3.

sbloccarla.

Tirare e trattenere la manopola a stella per rilasciare il tubo
interno del bracciolo (9).

Fare scorrere verso l'alto / il basso il tubo interno del bracciolo
(9) nel supporto (46), fino all'altezza desiderata. Accertarsi che
i fori del tubo interno e di quello esterno siano allineati.
Serrare nuovamente la manopola a stella (45) ruotandola in
senso orario. N
Ripetere I'operazione per il secondo bracciolo. Accertarsi che v %
i braccioli siano fissati saldamente. n’.z'g':/‘

Figura 6 Regolazione dell’altezza dei braccioli

3.4.2 Altezza delle maniglie / della barra di spinta

| /A ATTENZIONE | Rischio di lesioni

Utilizzare sempre i fori di regolazione disponibili sulla maniglia di spinta. Non superare mai la
regolazione massima dell'altezza.

Le maniglie di spinta (16) e la barra di spinta (23) sono collegate, e possono essere regolate su

7 altezze differenti:
1.

2.

3.

4.

5.

3.4.3 Angolazione degli appoggi per le gambe

1.
2.

3
4.

Allentare la leva (62) presente nel punto di rotazione.
Regolare l'angolazione dell'appoggio per le gambe
sollevando/abbassando le pedane (fra 100° e 190°).

. Serrare nuovamente a mano la leva (62).

Ripetere I'operazione per il secondo appoggio per le
gambe. Accertarsi che entrambi gli appoggi per le
gambe siano fissati saldamente.

Allentare e rimuovere entrambe le manopole a stella (31)
presenti sui supporti delle maniglie.

Regolare simultaneamente l'altezza di entrambe le maniglie
di spinta facendole scorrere verso l'alto / il basso nei loro
supporti. Accertarsi che i fori del tubo interno e di quello
esterno siano allineati.

Inserire le due manopole a stella (31) nei supporti e nei fori
di regolazione.

Ruotare in senso orario le manopole a stella fino a serrarle
manualmente.

Accertarsi che entrambe le maniglie di spinta siano fissate
saldamente.

Figura7  Regolazione dell'altezza delle maniglie di spinta

Figura8 Regolazione dell'angolazione dei poggiapiedi
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3.4.4 Altezza dei tappi di inclinazione

1. Tenere premuto il pulsante a molla (63).

2. Fare scorrere verso l'interno/esterno, fino alla lunghezza
desiderata, il tubo (64) del tappo di inclinazione.

3. Rilasciare il pulsante a molla.

4. Ripetere I'operazione per il secondo tappo di inclinazione.
Accertarsi che entrambi i tappi di inclinazione siano fissati
saldamente.

Figura9 Regolazione dell'altezza dei tappi di inclinazione

3.5 Spostamenti

A seconda della propria situazione clinica e del tipo di carrozzina, l'utente pu6 azionare
autonomamente la stessa oppure farla spingere da un assistente.

l /\ ATTENZIONE Rischio di intrappolamento

e Avere cura di evitare che le dita restino impigliate nei raggi delle ruote.

e Quando si attraversano passaggi stretti, prestare attenzione a non schiacciarsi le mani sui
corrimani.

¢ Quando la carrozzina € azionata da un assistente, tenere le braccia lontane dalle ruote e i piedi
sulle pedane.

| /\ ATTENZIONE Rischio di lesioni e danni

e NON guidare su superfici inclinate, ostacoli, gradini o cordoli di dimensioni superiori a quelle
indicate nelle caratteristiche tecniche riportate nel capitolo 5.
¢ Non utilizzare la carrozzina nel traffico. Rimanere sempre sul marciapiede.
¢ Non azionare i corrimani con le mani bagnate.
¢ Prestare attenzione quando si procede su strade con buche o fessure in cui le ruote possano
incastrarsi.
o Evitare sassi o altri oggetti in grado di bloccare le ruote.
e Tenere sempre conto del raggio di rotazione del poggiapiedi, per evitare di causare lesioni alle
persone o danni materiali.
e Prima di ogni utilizzo, verificare che:
o tutte le regolazioni siano fissate saldamente; vedere il § 3.4.
o ifreni di parcheggio funzionino correttamente.
o gli pneumatici siano in buone condizioni; vedere il § 4.

3.5.1 Spostamenti con un assistente

1. Rilasciare i freni, o farli rilasciare dall'assistente mentre trattiene la carrozzina per evitare che
si sposti; vedere il § 3.1 0l § 3.2.

2. L'assistente deve afferrare le impugnature o la barra di spinta per spingere la carrozzina nella
direzione desiderata.

3. Dopo l'arresto, inserire i freni trattenendo allo stesso tempo la carrozzina nel punto in cui si
trova; vedere il § 3.1 0 il § 3.2.

3.5.2 Spostamenti in autonomia

1. Rilasciare uno alla volta i freni di parcheggio; vedere il § 3.1.

2. Spostare le mani nel punto piu alto di entrambi i corrimani.

3. Inclinare il busto n avanti e spingere/ruotare in avanti i corrimani, fino a quando le braccia
sono distese.
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4. Riportare in scioltezza le braccia sul punto piu alto dei corrimani e ripetere il movimento di
spinta.

5. Per fermarsi, attendere I'arresto della carrozzina e spostarsi in avanti / all'indietro azionando i
corrimani. Inserire uno alla volta i freni di parcheggio; vedere il § 3.1.

3.5.3 Spostamenti su superfici inclinate

| /A ATTENZIONE Rischio di lesioni

e Se l'assistente non dispone di una forza sufficiente per controllare la
carrozzina, arrestare la marcia e utilizzare immediatamente i freni.
Quando ci si arresta su una superficie (poco) inclinata, utilizzare i freni,
in quanto la carrozzina puo iniziare a muoversi inaspettatamente.

Assicurarsi alla carrozzina con una cintura di sicurezza.

Chiedere aiuto a un assistente 0 a un passante.

Procedere lentamente e in linea retta. Quando si procede in salita,
inclinare il busto leggermente in avanti (A/B). Quando si procede in
discesa, inclinare il busto all'indietro, appoggiandosi allo schienale.

4. Non invertire mai il senso di marcia sulle superfici inclinate.

WnN =

Figura 10 Percorsi in salita

3.5.4 Uso delle rampe

| /\ ATTENZIONE Rischio di lesioni da ribaltamento

e Ultilizzare soltanto rampe approvate da Vermeiren, e non superare il loro carico massimo.
Accertarsi che la carrozzina, una volta inclinata, non tocchi il suolo o la rampa.
Affrontare le rampe soltanto con l'aiuto di uno o due assistenti.

—

Regolare la posizione dello schienale, del sedile e dei poggiapiedi in modo da ridurre il volume
occupato dalla carrozzina e da aumentarne la stabilita una volta in pendenza.

. Smontare i poggiapiedi; vedere il § 2.4.5.

Seguire le istruzioni riportate nel § 3.5.3.

W N

3.5.5 Uso delle scale

| /\ ATTENZIONE Rischio di lesioni da ribaltamento

e Le scale devono sempre essere affrontate con l'aiuto di due assistenti.
e Non tentare mai di utilizzare scale inadatte alle carrozzine.

Per utilizzare le scale rimanendo seduti sulla carrozzina, attenersi alle seguenti istruzioni:

1. Smontare i poggiapiedi; vedere il § 2.4.5.

2. Un assistente deve inclinare leggermente all'indietro la carrozzina
servendosi delle maniglie.

3. Il secondo assistente deve afferrare la carrozzina dal lato anteriore del
telaio, su entrambi i lati della stessa.

4. Rimanere calmi, evitare movimenti improvvisi e tenere le braccia
all'interno della carrozzina.

5. Entrambi gli assistenti devono sollevare e tirare la carrozzina da un
gradino al successivo, mentre le ruote posteriori rotolano sui gradini.

6. Una volta superate le scale, rimontare i poggiapiedi al loro posto; vedere
i1§2.4.4.

Figura 11 Uso delle scale
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3.5.6 Affrontare gli ostacoli

I /\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni da ribaltamento

¢ Richiedere sempre il supporto di un assistente (o due).

¢ Quando si affronta un ostacolo, accertarsi che le pedane non tocchino terra. Se necessario,
rimuovere i poggiapiedi.

¢ Non utilizzare la carrozzina sulle scale mobili.

e Se disponibile, indossare la cintura di sicurezza.

Cordoli bassi (in salita o in discesa)
Questi cordoli possono essere affrontati procedendo in avanti (E/F) con l'ausilio di un assistente:

1. L'assistente deve fare avanzare la carrozzina avvicinandosi al cordolo.
Accertarsi che le pedane non tocchino i cordoli.

2. Inclinare il busto all'indietro per ridurre la pressione sulle ruote anteriori.

3. Mentre procede in avanti, I'assistente deve impugnare saldamente le
maniglie. Se necessario, l'assistente deve utilizzare i tappi di inclinazione
per mantenere le ruote anteriori sollevate fino a quando non hanno
superato il bordo del cordolo.

4. L'assistente deve rilasciare la pressione sulle maniglie e sui tappi per le
estremita per appoggiare delicatamente a terra le ruote anteriori.

5. L'assistente deve poi impugnare saldamente le maniglie spingendo le
ruote posteriori della carrozzina sul cordolo o giu dal medesimo.

Figura 12 Affrontare i cordoli bassi con un assistente

Cordoli medi (in salita o in discesa)

Questi cordoli devono essere affrontati procedendo all'indietro con l'ausilio di

un assistente:

1. L'assistente deve ruotare la carrozzina in modo da fare avvicinare per
prime al cordolo le ruote posteriori (G/H).

2. In discesa: Inclinare il busto in avanti (G) per spostare il baricentro verso
il lato anteriore.
In salita: Inclinare il busto all'indietro (H) per spostare il baricentro verso
il lato posteriore.

3. L'assistente deve tirare delicatamente la carrozzina per farla scendere
dal / salire sul cordolo.

Figura 13 Affrontare i medi bassi con un assistente

Cordoli piu alti

| cordoli di altezza maggiore, ma inferiore al valore massimo, vedere il § 5, devono essere
affrontati con I'aiuto di due assistenti.

In discesa:

Rimuovere i poggiapiedi.

L'assistente deve fare avanzare la carrozzina avvicinandosi al cordolo.

Inclinare il busto all'indietro per ridurre la pressione sulle ruote anteriori.

L'assistente deve afferrare saldamente le maniglie e utilizzare i tappi di inclinazione per

mantenere le ruote anteriori sollevate fino a quando non hanno superato il bordo del

cordolo.

5. Il secondo assistente deve afferrare il lato anteriore del telaio e spostarsi all'indietro
trascinando le ruote posteriori fino a farle scendere dal cordolo.

6. Il primo assistente deve rilasciare la pressione sulle maniglie e sui tappi di inclinazione
per appoggiare a terra le ruote anteriori.

pOM~
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In salita:
1. Rimuovere i poggiapiedi.
2. Il primo assistente deve ruotare la carrozzina in modo da fare avvicinare per prime al
cordolo le ruote posteriori.

3. Inclinare il busto all'indietro per spostare il baricentro verso il lato posteriore.

4. 1l secondo assistente deve afferrare il lato anteriore del telaio e spostarsi in avanti
trascinando/spingendo le ruote posteriori sul cordolo. Il primo assistente deve sollevare
le maniglie, afferrandole saldamente per evitare che la carrozzina si capovolga.

3.6 Uso del telecomando

l /N\ ATTENZIONE I Rischio di lesioni o di danni

e L'uso del telecomando ¢ riservato esclusivamente agli utenti in grado di servirsene o ai loro
assistenti autorizzati e addestrati.

¢ Non dimenticare che la stabilita della carrozzina diminuisce quando la si porta dalla posizione
seduta eretta a quella inclinata.

| /A ATTENZIONE | Rischio di danni

e Accertarsi che intorno alla carrozzina sia disponibile uno spazio sufficiente per azionare lo
schienale e il sedile.
e Avere cura che nessun oggetto rimanga intrappolato fra i componenti in movimento.

La carrozzina viene fornita con un telecomando che consente di azionare i componenti mobili.
Per l'uso, procedere come segue:
1. Inserire i freni di parcheggio; vedere il § 3.1.
2. Collegare il cavo di alimentazione a una presa di
corrente a 220/230 Vc.a.
3. Attendere almeno 15 secondi. L'indicatore luminoso (e)
si accende.
4. Per l'azionamento, tenere premuto uno dei pulsanti (a —
d).
5. Per arrestare il movimento, rilasciare il pulsante.

Pulsanti operativi:

(a) Schienale: sollevamento fino alla posizione seduta
eretta

(b) Sedile: abbassamento fino alla posizione seduta

(c) Schienale: abbassamento fino alla posizione
reclinata

(d) Sedile: sollevamento fino alla posizione reclinata

Figura 14 Telecomando nel suo supporto

Per ulteriori informazioni sugli angoli di inclinazione dello schienale e del sedile, vedere il
capitolo 5.
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3.7 Stato e ricarica della batteria

l /\  AVVERTENZA | Rischio di lesioni e di danni da incendio

Utilizzare esclusivamente l'adattatore di alimentazione fornito con la carrozzina. L'uso di
qualunque altro adattatore pud essere pericoloso (pericolo di incendio).

L'adattatore di alimentazione & studiato unicamente per caricare la batteria fornita con la
carrozzina, e nessun’altra.

Non effettuare alcun adattamento dei componenti forniti, come cavi, spinotti o adattatore di
alimentazione. Non aprire mai la batteria, e non modificarne i punti di collegamento.
Proteggere la batteria e I'adattatore di alimentazione da fiamme, temperature elevate (> 45
°C), umidita, luce solare diretta e forti urti (dovuti ad esempio a cadute). Se la batteria € stata
esposta a una di tali situazioni, NON utilizzarla.

Caricare le batterie con l'adattatore di alimentazione; eseguire I'operazione al coperto, in
un’area ben ventilata e fuori dalla portata dei bambini. Non utilizzare alcuna ciabatta o prolunga
per la ricarica.

/A ATTENZIONE | Rischio di danni

|

3.7.1 Stato della batteria

L'indicatore  luminoso  (65) presente
sull'alloggiamento della batteria mostra lo
stato di capacita di quest'ultima tramite i
codici di segnalazione riportati nella Tabella
1.

Leggere le istruzioni per il magazzinaggio e la manutenzione riportate nel § 4.1 e le
informazioni tecniche di dettaglio contenute nel capitolo 5.

Non lasciare mai scaricare completamente le batterie.

Non interrompere il ciclo di ricarica; scollegare il caricabatterie soltanto quando le batterie sono
completamente cariche.

La durata si riduce infatti se la batteria viene esposta a condizioni di freddo estremo per un
periodo di tempo piu prolungato.

Mantenere il punto di collegamento dell'adattatore di alimentazione libero da polvere e altri
contaminanti.

Collegare 'adattatore di alimentazione direttamente a una presa di corrente (senza timer).

In caso di problemi che impediscano di caricare la batteria secondo le istruzioni riportate di
seguito, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

A causa della corrente di riposo, la batteria si scarica anche se la carrozzina non viene
utilizzata per un certo tempo. Si consiglia pertanto di ricaricare comunque la batteria con
regolarita.

Figura 15 Ubicazione della batteria nella
carrozzina

Tabella 1: Codici dell'indicatore della batteria

Luce VERDE continua La batteria & collegata all'alimentazione e in ricarica normale

(capacita fra il 70 e il 100%).

e Mantenere la batteria collegata all'alimentazione di corrente
fino al termine della ricarica.
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Luce VERDE lampeggiante
velocemente;

1 secondo accesa, 1 secondo
spenta

La batteria collegata all'alimentazione e in ricarica normale

(capacita inferiore al 70%).

e Mantenere la batteria collegata all'alimentazione di corrente
fino al termine della ricarica.

Luce VERDE lampeggiante
lentamente;

0,5 secondi accesa, 4 secondi
spenta

Scarica normale della batteria (capacita fra il 25 e il 100%)

Luce ARANCIONE lampeggiante
lentamente;

0,5 secondi accesa, 4 secondi
spenta

Occorre ricaricare la batteria (capacita inferiore al 25%).
e Caricare la batteria.

Luce ARANCIONE continua

Indicazione di guasto. E possibile che la batteria sia scollegata o

che sia presente un problema elettrico.

¢ Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato per supporto o
per un’eventuale sostituzione.

Indicatore luminoso sempre spento

E attiva la protezione della batteria e il funzionamento & stato
bloccato/arrestato perché:
o E stata rilevata una sovracorrente per oltre 10 secondi
o La tensione & bassa e pud fare scaricare
eccessivamente la batteria. Cid si verifica quando la
capacita della batteria € inferiore al 20%.
e Caricare la batteria.

3.7.2 Carica della batteria
Per caricare la batteria:

1. Collegare ANZITUTTO l'adattatore di alimentazione a una presa elettrica
a 230 Vc.a. L'indicatore (66) si illumina (in verde) per segnalare che
I'adattatore & alimentato. In caso contrario, non utilizzare il caricatore e
rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

2. Inserire lo spinotto (67) dell'adattatore nella presa (68) del punto di
carica; vedere la Figura 16. Accertarsi che l'incavo dello spinotto si
inserisca sulla sporgenza presente all'interno della presa.

3. Attendere che l'indicatore luminoso (66) della batteria diventi verde
(capacita superiore al 70%) e continuare la ricarica per le successive 10

ore.

o &

custodia in un luogo asciutto.

Scollegare I'adattatore di alimentazione.
Scollegare l'adattatore di alimentazione dalla presa, lasciarlo raffreddare e riporlo nella
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Figura 16 Ubicazione del punto di collegamento

A seconda delle sue condizioni, la batteria necessita di una ricarica della durata minima di
10 ore e, se scarica al di sotto di una capacita del 25%, fino a 24 ore o piu. La batteria non

si danneggia se viene caricata piu a lungo.
Le precedenti istruzioni consentono di arrestare e riavviare il processo di ricarica in

qualunque momento.
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4 Manutenzione

La carrozzina richiede una manutenzione minima, ma per poterla utilizzare senza problemi per
anni e consigliabile ispezionarla con regolarita.

4.1 Punti di manutenzione

l /\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni e danni

Riparazioni e sostituzioni devono essere eseguite esclusivamente da personale con un’opportuna
formazione e utilizzando unicamente ricambi originali Vermeiren.

e L’ultima pagina di questo manuale contiene un modulo di registrazione che consente ai
I rivenditori specializzati di registrare ogni intervento di assistenza.
La frequenza dell'assistenza dipende dalla frequenza e dall'intensita dell’'uso. Concordare con il
proprio rivenditore un calendario comune per le attivita di ispezione / manutenzione / riparazione.

Prima di ciascun utilizzo

Verificare i seguenti punti:

. Tutti i componenti: Presenti e privi di danni o usura.

. Tutti i componenti: pulizia, vedere il § 4.2.2.

o Ruote, sedile, appoggi per le gambe, braccioli, poggiapiedi, pedane e poggiatesta (se
presente): ben fissati.

o Stato delle batterie: ricarica secondo necessita, vedere il § 3.7.

Telecomando, batteria, scatola di giunzione, motore elettrico, adattatore di alimentazione e

relativi cavi: assenza di danni come fili sfilacciati, spezzati o esposti.

Condizioni delle ruote / degli pneumatici: vedere il § 4.2.1.

Condizioni dei freni: vedere il § 4.2.1.

Condizioni del telaio: assenza di deformazioni, instabilita, punti deboli o raccordi allentati

Sedile, schienale, poggiatesta (se presente) e imbottiture di braccioli e appoggi le gambe:

assenza di usura eccessiva (come ammaccature, danni o lacerazioni).

Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato per le riparazioni o i ricambi eventualmente

necessari.

Ogni sei mesi
In caso di rimessaggio prolungato della carrozzina, occorre comunque caricare le batterie per 24
ore ogni 6 mesi. Per maggiori informazioni, vedere il § 3.5.

Annualmente o con maggiore frequenza

Almeno una volta allanno, o con maggiore frequenza, richiedere al proprio rivenditore
specializzato un intervento di ispezione e manutenzione della carrozzina. La frequenza minima
di manutenzione dipende dalluso, e deve pertanto essere concordata con il proprio
concessionario autorizzato.

In caso di rimessaggio

Avere cura di immagazzinare la carrozzina in un luogo asciutto, per evitare la formazione di muffa
e danni alla selleria.

4.2 Istruzioni per la manutenzione

4.2.1 Ruote e pneumatici

o |l funzionamento corretto dei freni dipende dallo stato degli pneumatici, che pud variare a
seconda dell'usura e dell'eventuale contaminazione (acqua, olio, fango e cosi via).
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o Tenere pulite le ruote da fili, capelli, sabbia e fibre di moquette.
o Verificare il profilo degli pneumatici. Se la profondita del battistrada & inferiore a 1 mm,
occorre sostituire gli pneumatici. A tale scopo, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato. -

4.2.2 Pulizia

| A\ ATTENZIONE | Rischio di danni da umidita

e Tenere pulito il telecomando e proteggerlo dall’'acqua e dalla pioggia.
e Non pulire la carrozzina con manichette o pulitrici ad alta pressione.

Strofinare tutti i componenti rigidi della carrozzina con un panno umido (non zuppo). Se
necessario, utilizzare un detergente delicato, adatto per smalti e materiali sintetici.

E possibile pulire la selleria con acqua tiepida e un detergente delicato. Non utilizzare detergenti
abrasivi per la pulizia.

4.2.3 Disinfezione

| A\ ATTENZIONE | Rischio di danni

La disinfezione deve essere eseguita esclusivamente da personale con un’opportuna formazione.
Consultare il proprio rivenditore specializzato.

4.3 Soluzione dei problemi di funzionamento

Anche se si utilizza la carrozzina nel modo corretto, &€ comunque possibile che si verifichi un
problema tecnico. In tal caso, rivolgersi al rivenditore specializzato della propria zona.

| /A\ ATTENZIONE Rischio di lesioni e di danni alla carrozzina
¢ NON tentare MAI di riparare personalmente la carrozzina.

| sintomi indicati di seguito possono segnalare un problema grave. Rivolgersi pertanto sempre al

proprio rivenditore specializzato se si rileva una qualunque delle seguenti anomalie:

° Rumori strani;

o Cablaggi elettrici sfilacciati/danneggiati;

. Connettori incrinati o spezzati;

. La carrozzina € alimentata, ma l'uso del telecomando non produce alcun risultato; vedere il
§3.7.

4.4 Durata prevista

La carrozzina ha una durata media prevista di 5 anni. Tale valore aumenta o diminuisce a
seconda della frequenza di utilizzo, delle condizioni di guida e della manutenzione.

4.5 Fine vita

A fine vita, occorre smaltire la carrozzina conformemente alla legislazione ambientale locale. Il
modo migliore per farlo consiste nello smontare la carrozzina per agevolare il trasporto dei
componenti riciclabili.
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Sommario

&

) Specifiche tecniche

| dettagli tecnici riportati di seguito sono validi soltanto per la carrozzina oggetto del manuale, con
le impostazioni standard e in condizioni ambiente ottimali. Durante l'uso, tenere conto di questi
dati di dettaglio. | valori indicati non sono piu validi se la carrozzina ha subito modifiche o danni,

oppure presenta un livello elevato di usura.

Tabella 2: Specifiche tecniche

Peso massimo dell’'utente 135 kg

Stabilita statica in discesa 10° **

Stabilita statica in salita 15° **

Stabilita statica laterale 12°**

Superamento di ostacoli 60 mm
|peserizione M [ M
Lunghezza complessiva con poggiapiedi (funzione della 1050 mm 1090 mm
regolazione della profondita del sedile)

Lunghezza in configurazione smontata senza poggiapiedi 830 mm 870 mm
(funzione della regolazione della profondita del sedile)

Altezza totale (senza poggiatesta) 990 mm 1060 mm
Altezza in configurazione smontata (con schienale 710 mm 780 mm
ripiegato e senza braccioli)

Angolo del piano di seduta 0° +21°
Profondita effettiva del sedile 460 mm 520 mm
Altezza del bordo anteriore della superficie del sedile (con 460 mm 530 mm
cuscino)

Angolo dello schienale 0° +54°
Altezza dello schienale 550 mm 585 mm
Distanza fra poggiapiedi e sedile 400 mm 570 mm*
Angolazione della pedana 80° 100°
Angolo fra sedile e poggiapiedi 104° 194°
Distanza fra bracciolo e sedile 220 mm 320 mm
Posizione anteriore della struttura del bracciolo 460 mm 490 mm

Diametro delle ruote posteriori 16" (T30) con freni a tamburo 24"
Diametro del corrimano NA 535 mm
Larghezza effettiva del sedile 400 mm 500 mm
Larghezza complessiva (funzione della larghezza del 630 mm 730 mm
sedile)

Larghezza in configurazione smontata (senza braccioli) 600 mm 700 mm
Larghezza della pedana (minima — massima) 44 - 46 mm 48 - 50 mm
Diametro delle ruote direttrici 200 mm 200 mm
Posizione orizzontale dell'asse (deflessione) -8 mm - 41 mm -4 mm - 42 mm
Massa totale 41,7 kg 40,9 kg
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Prove di resistenza a norma

Massa del componente piu pesante 27,1 kg 22,9 kg
Masse dei componenti rimovibili
Poggiapiedi 4,80 kg 4,80 kg
Braccioli 3,8 kg 3,8 kg
Ruote posteriori NA 3,6 kg
Schienale 3,6 kg 3,6 kg
Batteria 2,2 kg 2,2 kg
Cerchio di volta (diametro) 1520 mm 1620 mm

ISO 7176-8

Infiammabilita della selleria a norma

ISO 7176-16

Conformita EMC

ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 ed EN 61000-3-3

Adattatore di alimentazione / trasformatore

Ingresso: 100 - 240 Vc.a., 50/60 Hz

Potenza max.: 29 Vc.c.,, 2,5A

Classe di protezione: IP66

Ciclo di funzionamento: 2 min ON / 18 min OFF

Batteria

Capacita: 1,2 Ah

Ingresso: 29 - 45 Vc.c.

Uscita: 24 Vc.c., 1,2A

Classe di protezione: IP66

Ciclo di funzionamento: 10% (2 min ON / 18 min OFF)

Motore elettrico (2x)

Capacita: 1500 N

Regime del motore elettrico: 2200 giri/min

Umax. 24 Vc.c.; Imax. 2,2 A

Classe di protezione: IP66,

Ciclo di funzionamento: 10% (max. 2 min ON / 18 min OFF)

Telecomando

Classe di protezione: IP66

Temperatura di uso e magazzinaggio (batteria)

+5- +45 °C

Umidita di magazzinaggio e di utilizzo

30% - 70%

(**) Collaudo eseguito nella configurazione standard
NA  Non applicabile

Vermeiren si riserva il diritto di introdurre modifiche tecniche. Tolleranze di misurazione £ 15 mm/1,5kg/ 1,5°.
(*) Non regolare il poggiapiedi alla lunghezza massima, per evitare che la pedana venga a contatto con il suolo.
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Introduccion

jFelicidades! Es usted el propietario de una silla de ruedas Vermeiren.

Esta silla de ruedas ha sido fabricada por personal experto y cualificado. Se ha disefiado y
fabricado segun los mas altos estandares de calidad, implementados por Vermeiren.

Le agradecemos su confianza en los productos Vermeiren. Le ofrecemos este manual para
ayudarle en la utilizacion de su silla de ruedas y sus opciones de manejo. Léalo detenidamente.
Le ayudara a familiarizarse con el manejo, las capacidades y limitaciones de su silla de ruedas.

Si todavia tiene alguna duda después de leer este manual, contacte con su distribuidor
especializado, estara encantado de ayudarle.

Nota importante

Para garantizar su seguridad y prolongar la vida util de su producto, cuidelo bien y asegurese de
realizar revisiones y mantenimientos de manera regular.

La garantia de este producto se basa en el uso y mantenimiento normales descritos en este
manual. La garantia se invalida si el producto sufre cualquier dafo causado por un uso indebido
o falta de mantenimiento.

Este manual refleja los desarrollos mas recientes del producto. Vermeiren se reserva el derecho
a implementar cambios en este tipo de producto sin que ello suponga obligacién alguna de
adaptar o cambiar productos similares previamente entregados.

Las imagenes del producto estan presentes para clarificar las instrucciones contenidas en este
manual. Los detalles del producto mostrado pueden variar con su producto.

Informacion disponible

En nuestro sitio web http://www.vermeiren.com/ siempre encontrara la version mas reciente de
la informacion en este manual. Consulte este sitio web de manera regular para estar al tanto de
posibles actualizaciones.

Las personas con discapacidad visual pueden descargarse la versién electronica del manual y
utilizar un software de sintesis de voz para poder oir su contenido.

: |1 Manual de usuario
Para el usuario y el distribuidor especializado

: |l Manual de instalacion
Para el distribuidor especializado

: |l Manual de mantenimiento para sillas de ruedas
Para el distribuidor especializado




1.1 Descripcion

La silla de ruedas Inovys Il- E es facil de manejar y puede usarse tanto en interiores como
exteriores. Es plegable y compacto, lo que facilita su almacenamiento. La silla de ruedas esta E
disponible en distintos tamafios y puede equiparse facilmente con piezas opcionales para mayor
comodidad del usuario. La siguiente imagen muestra todas las piezas relevantes para el usuario.

En caso necesario, estas partes estan descritas en el apartado de manejo y mantenimiento.

i Antes de utilizar la silla de ruedas, se recomienda consultar los detalles técnicos y los limites
de uso previstos en el capitulo 5.
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Figura 1 Piezas importantes

1. Reposacabezas 7. Correa para los pies (2x)  13. Rueda trasera (2x)
(opcional) 8. Reposapiernas (2x) 14. Aro propulsor (2x)

2. Respaldo 9. Reposabrazos (2x) 15. Empuiaduras con mango
3. Almohadilla para el brazo 10. Freno (2x) (2x)
4. Mando 11. Rueda delantera (2x) 16. Soporte de reposacabezas
5. Reposapiernas (2x) 12. Bastidor (opcional)
6. Paleta de reposapiés (2x)




17. Soporte del mando

18. Asiento

19. Bateria

20. Motor

21. Panel lateral (2x)

22. Barra de empuje

23. Tapon inclinador (2x)

24. Ubicacion de la placa de
identificaciéon

Figura2 Piezas importantes, a continuacion

1.2 Accesorios

Los siguientes accesorios estan disponibles para la silla Inovys II-E:
o Mesa de madera (B12)

Reposacabezas (L55, L58)

Cinturon de seguridad personal (B58)

Cuia horizontal (B22)

Reposabrazos para hemiplejia (B66)

Para mas informacién, consulte con su distribuidor especializado.




p Antes de su uso

2.1 Uso previsto

Este parrafo describe brevemente el uso previsto de la silla de ruedas. También se incluyen
avisos pertinentes a las instrucciones en otros parrafos. De esta manera se pretende avisar al
usuario de un eventual mal uso de la silla.

. Esta silla de ruedas es apta para su uso en interiores y exteriores.

o Esta silla de ruedas esta disefiada y fabricada exclusivamente para transportar a una (1)
persona con un peso maximo de 135 kg. No esta disefiada para transportar mercancias u
objetos, ni para otros usos que no sean los descritos anteriormente.

o En funcién del tipo de ruedas que tenga la silla de ruedas, podra ser manejada por un
auxiliar o por el usuario que esté sentado en ella. NO utilizar la silla de ruedas sin un auxiliar
si sufre de discapacidades fisicas 0 mentales que puedan ponerle en riesgo a usted o a
otras personas al conducirla. Por tanto, consulte primero con su médico y asegurese de
que su distribuidor especializado esté al tanto de los consejos de su médico.

o La silla de ruedas no esta destinada para ser usada como asiento en un vehiculo
motorizado.

. Utilizar sélo accesorios y piezas de repuesto aprobadas por Vermeiren.

Consulte todos los detalles técnicos y las limitaciones de la silla en el apartado 7.

2.2 Instrucciones generales de seguridad

| A PRECAUCION | Riesgo de lesiones y dafios

Lea y siga las instrucciones contenidas en este manual. De no seguirlas, puede acabar
lesionandose a si mismo, o acabar rompiendo la silla de ruedas.

Tener en cuenta las siguientes advertencias durante su utilizacion:

. No utilizar la silla de ruedas si ha consumido alcohol, medicamentos u otras sustancias que
afecten a la conduccion. Esto también es aplicable al auxiliar que maneje la silla de ruedas.

o Debe tenerse en cuenta que ciertas partes de la silla de ruedas pueden llegar a calentarse
o enfriarse demasiado a causa de la temperatura ambiente, la luz del sol o la calefaccion.
Tener siempre cuidado al tocar la silla de ruedas. Llevar ropa protectora cuando haga frio.
Cuando salga al exterior, se recomienda utilizar guantes protectores para mejorar el agarre
de los aros propulsores.

o Segquir las instrucciones de mantenimiento y control. El fabricante no se hace responsable
de dafos ocasionados por un mal mantenimiento o una mala inspeccion.

2.3 Simbolos presentes en la silla de ruedas

Los simbolos de la siguiente lista son aplicables a la silla de ruedas. Los simbolos se encuentran
en la norma ISO pertinente (ISO 7000, ISO 7001 y IEC 417).

L]
|I| Peso maximo del usuario en kg
@.} Uso en exterior/interior (bateria y adaptador de potencia no incluidos)

ﬁ Uso en exterior/interior (bateria y adaptador de potencia )




29\, Pendiente maxima segura en ° (grados).
s

K-/\ Velocidad maxima

Lm/ﬁ
@ No esta destinada para ser usada como asiento en un vehiculo
TYPE Tipo de modelo

24 Transporte, montaje y desmontaje

2.4.1 Retirar del camino

Mover la silla de ruedas usando las ruedas y conducirla al destino deseado.

Si no es posible y no desea desmontar la silla, pedir ayuda para levantarla. Agarrar firmemente
el bastidor con ambas manos y elevarlo del suelo. No utilizar los reposapiés, los reposabrazos o
las ruedas para agarrar la silla de ruedas.

2.4.2 Transporte aéreo

Puesto que la silla de ruedas cuenta con una bateria de plomo y acido, no es posible transportarla
en un avion. Si aun asi se desea realizar el transporte en avion, consultar con la aerolinea antes
de reservar el vuelo. También es posible retirar la bateria y adquirir otra en el lugar de destino.
Poéngase en contacto con su distribuidor especializado para mas informacion.

2.4.3 Transporte mediante vehiculo

N AVISO | Riesgo de lesiones
. NO utilizar la silla de ruedas como asiento en un vehiculo, véase simbolo. @
o Nunca utilizar el mismo cinturdn de seguridad para el pasajero y la silla de ruedas.

1. Utilizar el mando para volver a colocar la silla de ruedas en posicién de sentado, véase
seccién 3.6.

2. Desmontar y elevar la silla de ruedas en el vehiculo siguiendo las instrucciones recogidas en
la seccién 2.4 4.

3. Almacenar la silla de ruedas y sus piezas en el maletero. Si el maletero y los asientos del
coche NO estan separados o cerrados, fijar bien el bastidor de la silla de ruedas al vehiculo.

. Se puede usar una rampa para empuijar la silla de ruedas al interior del vehiculo; véase
1 seccion 3.5.4.
Accionar los frenos después de la carga, véase seccion 3.1.

2.4.4 Montaje

A\ PRECAUCION | Riesgo de lesiones o dafios
e Conviene tener cuidado para no pillarse los dedos, la ropa o las hebillas durante la
manipulacion.

e Tener siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés para evitar lesionar a otras
personas o dafiar objetos.
e Antes del uso, asegurarse de que todas las partes montadas estan bien sujetas.




Figura 3 Inovys II-E bastidor base con ruedas de 16" y 24" - piezas desmontadas

Colocar la silla de ruedas con las cuatro
ruedas sobre el suelo.

Desplegar el bastidor del respaldo (34)
para abrirlo.

[2]

Montar la parte delantera del motor en el
bastidor del respaldo utilizando la clavija
de fijacion (33) y bloquearla con su
abrazadera.

Asegurarse de que el bastidor del
respaldo esta bien sujeto al motor.




[3] [4]

e Enganchar el respaldo con sus cuatro e Girar la perilla estrellada (37) del soporte
tornillos a los cuatro soportes (35) del del respaldo hacia la izquierda y extraerla.
bastidor del respaldo. e Insertar el reposabrazos (9) en su soporte.

e Apretar a mano las dos perillas e Insertar la perilla estrellada (37) y girarla
estrelladas superiores(36) hacia la derecha hasta que esté firme al

e Asegurarse de que el respaldo esta bien tacto.
fijado. e Asegurarse de que el reposabrazos esta

bien fijado.
e Repetir estos pasos para el segundo
reposabrazos.

[3] [6]

Sujetar el reposapiernas (5) lateralmente
y engancharlo al soporte del reposapiés
(39). Asegurarse de que el orificio del
reposapiernas (44) coincide con la parte
inferior del soporte y que el pasador del
reposapiernas (38) esta insertado en el
soporte superior.

Girar el reposapiernas (5) hacia dentro
hasta que se bloquee haciendo un clic.
Repetir el proceso con el otro
reposapiernas.

Girar la paleta del reposapiés (6) hacia
abajo.
Repetir el proceso con la otra paleta.




Girar el soporte para pantorrillas (40)
hacia dentro.

Girar el soporte para pantorrillas (8) hacia
atras.

Repetir el proceso con el otro soporte
para pantorrillas.

(Si corresponde) Montar el
reposacabezas (1) con el tubo cuadrado
en el soporte para reposacabezas (41) del
respaldo.

Girar la perilla estrellada (42) hasta que
esté bien apretada.

La silla de ruedas esta lista para su uso.

2.4.5 Desmontaje

LA

PRECAUCION

Riesgo de lesiones o dafos

e Asegurarse de que no queden atrapados dedos, ropa o hebillas durante el desmontaje.

e Tener siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés para evitar lesionar a otras personas

o danar objetos.

[1]

-
—

-_ke W ™
‘\ “~, T
@ RN <\ ‘

ambos

Accionar frenos de
estacionamiento utilizando la palanca de
freno (10), véase seccion 3.1.

Cerrar el soporte para pantorrillas (8) y
girar el apoyo del soporte para pantorrillas
(40) hacia fuera.

Repetir el proceso con el otro soporte para
pantorrillas.

Plegar ambas paletas de reposapiés (6)
hacia arriba.




[3]

e Tirar de la palanca del reposapiernas
(50) y girar el reposapiernas (5) hacia

fuera.

Levantar el reposapiernas para retirarlo.
e Repetir el proceso con el

reposapiernas.

otro

Girar la perilla estrellada (37) hacia la
izquierda.

Tirar de la perilla estrellada y sujetarla
mientras se tira del reposabrazos (9) hasta
extraerlo de su soporte.

[3]
o (Si

corresponde)

reposacabezas (1):

o Aflojar la perilla estrellada (42) del
soporte del reposacabezas vy retirarla.

o Tirar del reposacabezas hacia arriba
hasta que quede separado del soporte
del respaldo.

Desmontar el

Apretar la perilla estrellada (37).
-l i

Aflojar a mano las dos perillas estrelladas
superiores (36) del respaldo.

Tirar del respaldo hacia arriba hasta que
quede separado de los cuatro soportes
(35).
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e Desmontar el motor del bastidor del e Plegar el bastidor del respaldo (34) hacia
respaldo abriendo la abrazadera de la abajo sobre el asiento.
clavija de fijacion (33) y retirandola. e Colocar la clavija de fijacion (33) de nuevo
en el bastidor.

2.4.6 Montaje y desmontaje de ruedas traseras (solo para 22"/24"):
Para transportar la silla, es posible que haya que desmontar las ruedas traseras.

Para desmontar las ruedas traseras:

1. Mantener pulsado el boton (43) e introducir la rueda en el
eje hasta el tope.

2. Repetir el proceso con la otra rueda y colocarla sobre los
tapones inclinadores.

Para montar las ruedas traseras:

1. Tomar una de las ruedas traseras y levantar la silla por uno
de los lados.

2. Mantener pulsado el boton (43) e introducir la rueda en el
eje.

3. Soltar el boton para bloquear la rueda.

4. Repetir el proceso con la otra rueda. Asegurarse de que ambas ruedas estén bien fijadas.

2.5 Primer uso y almacenamiento

I /\ PRECAUCION | Riesgo de dafiar la bateria

e Nunca descargar completamente la bateria.

¢ No interrumpir el ciclo de carga; sélo desconectar el cargador de bateria cuando la bateria
esta completamente cargada.

e Asegurarse de que la silla de ruedas se almacene seca, para prevenir la formacién de moho
y dafos a la tapiceria.

e Comprobar los datos técnicos de almacenamiento, véase capitulo 5.

Asegurarse de que todas las conexiones de la bateria estén conectadas y de que la bateria se
ha cargado completamente antes de utilizar la silla de ruedas; preguntar al distribuidor si ya se
ha realizado esa tarea. Para cargar, seguir las instrucciones de carga en §3.7.

11



3 Utilizar la silla de ruedas

| A AVISO | Riesgo de lesiones

e Leer antes los capitulos anteriores e informarse sobre el uso previsto. NO utilizar la silla de
ruedas si no se han leido detenidamente y entendido completamente todas las instrucciones.

e En caso de dudas o preguntas, contactar con su distribuidor especializado local, proveedor de
cuidados o asesor técnico para recibir asesoramiento.

3.1 Frenos de estacionamiento (solo para ruedas de 22"/24")

| /A PRECAUCION | Riesgo de lesiones
[}

Manejar solo la palanca de freno cuando la silla de ruedas esté detenida.

e La palanca de freno debe ser accionada por un auxiliar si el usuario tiene problemas de
movilidad.

e Asegurarse de que la silla de ruedas se encuentra en una superficie plana horizontal antes de
soltar los frenos.

¢ No soltar nunca ambos frenos a la vez.

e Los frenos so6lo pueden ser ajustados por un distribuidor especializado.

| A PRECAUCION | Riesgo de dafios

¢ No utilizar los frenos de estacionamiento para reducir la velocidad de la silla de ruedas en
movimiento.

La silla de ruedas viene con dos frenos de estacionamiento manuales. Estos frenos estan
destinados a evitar cualquier movimiento de la silla de ruedas mientras esta estacionada.

Soltar los frenos [A]:
1. Sujetar firmemente uno de los aros propulsores (0 que sujete
el auxiliar una de las barras de empuje con una mano).
2. Tirar de la palanca de freno (10) de la OTRA rueda hacia
ATRAS.
3. Repetir estos pasos para la segunda rueda y freno de
estacionamiento.

-
-

Aplicar los frenos [B]:
1. Sujetar firmemente uno de los aros propulsores (0 que sujete
el auxiliar una de las barras de empuje con una mano).
2. Empujar la palanca de freno (10) de la OTRA rueda hacia
DELANTE hasta que sienta un bloqueo.
3. Repetir estos pasos para la segunda rueda y freno de
estacionamiento.

., BB
e | S\

Figura 4 Accionar los frenos de estacionamiento

3.2 Frenos de tambor (solo para ruedas fijas de 16")

| A\ PRECAUCION | Riesgo de lesiones
[}

Asegurarse de que la silla de ruedas se encuentra en una superficie plana horizontal antes de
soltar los frenos.

¢ No soltar nunca ambos frenos a la vez.

e Para estacionar o parar en una pendiente, utilizar los frenos de estacionamiento solo cuando
haya parado.

e Los frenos sélo pueden ser ajustados por un distribuidor especializado.
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Para accionar los frenos de tambor:
1. Tirar de las palancas de freno (60) como si estuviera cerrando los pufios.
2. Cada una de las palancas de freno (60) puede bloquearse accionando la palanca de
bloqueo (61) hacia abajo con el dedo.
3. Soltar las palancas de freno (60).

Para circular de nuevo:

1. Tirar de las palancas de freno (60) como si estuviera
cerrando los pufios. La palanca de bloqueo (61) se suelta
en este momento.

2. Sujetar con firmeza las empufiaduras mientras se sueltan
las palancas de freno (60).

Figura5 Accionar los frenos de tambor

3.3 Trasladarse hacia/de la silla ruedas

l /\  PRECAUCION | Riesgo de lesiones o dafios

e En caso de que no se pueda hacer el traslado de manera segura, pedir ayuda a alguien.
¢ No se apoye en las paletas de los reposapiés durante el traslado hacia o desde la silla de
ruedas.

Traslado

1. Posicionar la silla de ruedas lo mas cerca posible del usuario mientras este esté sentado en
su silla, sofa, asiento o cama.

2. Aplicar ambos frenos de estacionamiento para bloquear todo movimiento, véase seccion 3.1.

3. Utilizar el mando para mover el respaldo y el asiento a la posicidon de asiento, véase seccidn
3.6.

4. Plegar las paletas de los reposapiés hacia arriba para evitar apoyarse sobre ellos, o girar los
reposapiernas hacia afuera para dejar paso para el traslado.

5. Si hace falta, retirar el reposabrazos y/o el reposapiernas de uno de los lados (véase seccidn
2.4.52.4.)5).

6. Trasladarse hacia/desde la silla de ruedas utilizando la fuerza de los brazos o con la ayuda
de un auxiliar o de un equipo de elevacion.

Sentarse en la silla de ruedas

1. Sentarse en el asiento apoyando la zona lumbar contra el respaldo.

2. Volver a instalar el reposabrazos y/o el reposapiernas si se han retirado previamente.

3. Girar los reposapiernas otra vez hacia delante o plegar las paletas hacia abajo y colocar los
pies en las paletas.

4. Asegurarse de que los muslos estén en posicion horizontal y que los pies estén en una
posicion comoda; ajustar la silla de ruedas segun las instrucciones de la seccién 3.4.

3.4 Ajustes de comodidad

l /\  PRECAUCION | Riesgo de lesiones o dafos

e Los siguientes ajustes de comodidad pueden realizarlos el auxiliar o el cuidador. El resto de
ajustes ha de realizarlos el distribuidor especializado.

e Tener siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés para evitar lesionar a otras
personas o dafar objetos.

e Asegurarse de que no queden atrapados dedos, ropa o hebillas durante el ajuste.
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3.4.1 Altura de los reposabrazos

Las almohadillas para los brazos (3) de la silla pueden colocarse a
6 alturas diferentes:
1. Girar la perilla estrellada (45) hacia la izquierda para

E desbloquearla.
2. Tirar de la perilla estrellada y sostenerla para soltar el tubo
interno del reposabrazos (9).

3. Deslizar el tubo interno del reposabrazos (9) hacia arriba o
abajo en apoyo (46) hasta lograr la altura deseada. Asegurarse
de que los orificios del tubo interno y externo coinciden.
Reapretar la perilla estrellada (45) girandola hacia la derecha.
Repetir estos pasos para el segundo reposabrazos. N
Asegurarse de que los reposabrazos estan bien fijados. \ N

>
Figura 6  Ajustar la altura de los reposabrazos [\ h’{e .

o &

3.4.2 Altura de las empuiaduras o la barra de empuje

| /A PRECAUCION | Riesgo de lesiones
Usar siempre los orificios de ajuste de la empufadura. No sobrepasar nunca la altura maxima.

Las empunaduras (16) y la barra de empuje (23) estan
conectadas y se pueden ajustar en 7 posiciones distintas:

1. Aflojar ambas perillas estrelladas (31) en los soportes de la
empunadura y retirarlas.

2. Ajustar la altura de ambas empufaduras simultaneamente
deslizandolas hacia arriba/abajo por los soportes.
Asegurarse de que los orificios del tubo interno y externo
coinciden.

3. Insertar las dos empunaduras (31) en los soportes y los
orificios de ajuste.

4. Girar las perillas estrelladas hacia la derecha hasta que estén
firmes.

5. Asegurarse de que ambas empufiaduras estén bien fijadas.

Figura 7  Ajustar la altura de las empunaduras

3.4.3 Angulo del reposabrazos

1. Aflojar la palanca (62) del punto de rotacion.

2. Ajustar el angulo del reposapiernas elevando/bajando
las paletas del reposapiés (entre 100 y 190 °).

3. Volver a apretar a mano la palanca (62) con firmeza.

4. Repetir el proceso con el otro reposapiernas.
Asegurarse de que ambos reposapiernas estén bien
fijados.

Figura 8  Ajuste del angulo del reposapiés
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3.4.4 Altura del tapén inclinador

1. Mantener pulsado el boton de resorte (63).

2. Deslizar el tapdn inclinador (64) hacia dentro/fuera del tubo
del bastidor.

3. Soltar el botdn de resorte.

4. Repetir el proceso con el otro tapon inclinador. Asegurarse
de que ambos tapones inclinadores estan bien fijados.

Figura9 Ajuste de la altura del tapon inclinador

3.5 Conduccion

En funcién de su estado de salud y el tipo de silla, el usuario podra circular con la silla de
ruedas por su cuenta o hacerlo con ayuda de un auxiliar.

| A\ PRECAUCION | Riesgo de aprisionamiento

e Conviene tener cuidado de no pillarse los dedos con los radios de las ruedas.

e Evitar pillarse las manos con los aros propulsores cuando esté atravesando espacios muy
estrechos.

e Cuando maneje la silla un auxiliar, mantener los brazos alejados de las ruedas y los pies sobre
el reposapiés.

l /\  PRECAUCION Riesgo de lesiones y dainos

e NO conducir en pendientes, obstaculos, escalones o bordillos de mayor tamafo que los
descritos en las especificaciones técnicas del capitulo 5.
¢ No circular con la silla de ruedas entre el trafico, mantenerse siempre en la acera.
e No manipular los aros propulsores con las manos mojadas.
e Prestar atencion a la carretera para detectar baches o grietas que en los que puedan quedar
atrapadas las ruedas.
o Evitar las piedras u otros objetos que puedan bloquear las ruedas.
e Tener siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés para evitar lesionar a otras
personas o dafar objetos.
¢ Antes de cada uso, asegurarse de que:
o todos los ajustes de piezas estan bien fijados, véase 3.4.
o los frenos de estacionamiento funcionan adecuadamente.
o los neumaticos estan en buen estado, véase seccion 4.

3.5.1 Circular con un auxiliar

1. Soltar los frenos o hacer que los suelte el auxiliar mientras sujeta la silla de ruedas para evitar
que se mueva, véase seccion 3.1 o0 §3.2.

2. Elauxiliar agarra la barra de empuje o las empuiaduras para empujar la silla de ruedas en la
direccion deseada.

3. Aldetenerse, accionar los frenos mientras se mantiene la silla de ruedas fija en el mismo sitio,
véase 3.1 0 3.2.

3.5.2 Circular por cuenta propia

1. Soltar los frenos de estacionamiento uno a uno, véase 3.1.

2. Mover las manos hacia la parte superior de ambos aros propulsores.

3. Inclinarse hacia adelante y empujar/girar los aros propulsores hacia adelante hasta que los
brazos queden rectos.
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4. Con los brazos sueltos, poner las manos de nuevo en la parte mas alta de los aros y repetir
el movimiento de empuje.

5. Para detenerse: esperar hasta que la silla de ruedas se detenga y moverse hacia
adelante/atras con ayuda de los aros propulsores. Soltar los frenos de estacionamiento uno
a uno, véase 3.1.

3.5.3 Conduccion en pendiente

| /A PRECAUCION Riesgo de lesiones

e Si el auxiliar no tiene suficiente fuerza como para controlar la silla de
ruedas, dejar de circular y usar los frenos de inmediato.

Al detenerse en una pendiente (no muy inclinada), utilizar los frenos,
puesto que la silla de ruedas puede empezar a moverse de repente.

1. Adoptar una postura segura en la silla de ruedas con un cinturén de
seguridad.

2. Pedir ayuda a un auxiliar o un viandante. @ B

3. Circular lentamente y en linea recta. Inclinarse ligeramente hacia A =
adelante (A/B) al subir la pendiente. Inclinarse hacia atras, contra el \‘,
respaldo, al bajar la pendiente. 3 ‘ =

4. Nunca echar marcha atras en una cuesta.

Figura 10 Subir una pendiente

3.5.4 Uso de rampas

| A\ PRECAUCION | Riesgo de lesiones por vuelco

e Solo utilizar rampas homologadas por Vermeiren y no exceder su capacidad de carga maxima.
e Asegurarse de que la silla de ruedas no toca el suelo o la rampa debido a la inclinacion de la
silla de ruedas.

e Utilizar rampas solo con la ayuda de uno o dos auxiliares.

1. Ajustar la posicién del respaldo, el asiento y el reposapiés para reducir el volumen de la silla
de ruedas y aumentar la estabilidad durante la inclinacion.

2. Retirar los reposapiés, véase seccion 2.4.5.

3. Seguir las instrucciones de la seccion 3.5.3.

3.5.5 Utilizando escaleras

[ /\  PRECAUCION | Riesgo de lesiones por vuelco

e Las escaleras deben salvarse siempre con ayuda de dos auxiliares.
¢ No tratar nunca de utilizar escaleras que no estén disefadas para sillas de ruedas.

Para usar las escaleras mientras el usuario esté sentado en la silla de ruedas, seguir estas
instrucciones:

Figura 11 Utilizando escaleras

—

Retirar los reposapiés, véase seccion 2.4.5.

2. Un auxiliar inclina levemente la silla de ruedas hacia atras utilizando las
empunaduras.

3. El segundo auxiliar agarra la silla de ruedas en la parte delantera del
bastidor, sujetando ambos lados de la silla de ruedas.

4. Se recomienda mantener la calma, evitar movimientos bruscos y no
sacar los brazos de la silla de ruedas.

5. Ambos auxiliares elevan la silla de ruedas y la deslizan peldafio a
peldafio mientras las ruedas traseras van bajando por ellos.

6. Después de usar las escaleras, montar los reposapiés en su sitio, véase seccion 2.4.4.
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3.5.6 Superacion de obstaculos

[ /\  PRECAUCION | Riesgo de lesiones por vuelco
[ ]

Pedir siempre asistencia a uno o dos auxiliares.
e Asegurarse de que los reposapiés no chocan contra el suelo cuando esté atravesando un
obstaculo. Si es necesario, retirar los reposapiés. E
¢ No utilizar la silla de ruedas en escaleras mecanicas.
e Si esta disponible, utilizar el cinturén de seguridad.

Bordillos bajos (subida o bajada)

Estos bordillos deben bajarse o subirse circulando hacia delante (E/F) con . 4‘" E
ayuda de un auxiliar: Q '
1. El auxiliar aproxima la silla de ruedas de frente al bordillo. Asegurarse de ’\ /e

que los reposapiés no toquen los bordillos. ¥ '
2. Inclinarse hacia atras para reducir la presion sobre las ruedas delanteras. ! =
3

El auxiliar sujeta las empuiaduras con firmeza al tiempo que va
avanzando. Si hace falta, el auxiliar utilizara el tapon inclinador para
mantener las ruedas delanteras elevadas hasta sobrepasar el bordillo.

4. Elauxiliar va soltando poco a poco las empufiaduras y el tapdn inclinador
hasta que las ruedas delanteras tocan el suelo.

5. Después, el auxiliar sujeta las empufiaduras con firmeza mientras
empuja la silla de ruedas para que las ruedas traseras suban/bajen el
bordillo.

Figura 12  Subir y bajar de bordillos bajos con un auxiliar

Bordillos de tamafio medio (subida o bajada)

Estos bordillos deben bajarse o subirse circulando hacia atras con ayuda de

un auxiliar:

1. El auxiliar pone la silla de ruedas marcha atras para que las ruedas
traseras se aproximen primero al bordillo (G/H).

2. Bajar: Inclinarse hacia delante (G) para mover el centro de gravedad
hacia la parte delantera.
Subir: El usuario se inclina hacia atras (H) para mover el centro de
gravedad hacia la parte trasera.

3. El auxiliar tira cuidadosamente de la silla de ruedas para subir/bajar del
bordillo.

Figura 13  Subir y bajar de bordillos de tamafio medio con un auxiliar

Bordillos mas altos

Para subir o bajar bordillos mas altos, pero inferiores al tamafio maximo (véase seccion 5), contar
con la ayuda de dos auxiliares.

Bajar:

Retirar los reposapiés.

El auxiliar aproxima la silla de ruedas de frente al bordillo.

Inclinarse hacia atras para reducir la presion sobre las ruedas delanteras.

Un auxiliar sujeta las empufaduras con firmeza y utiliza el tapon inclinador para

mantener las ruedas delanteras elevadas hasta sobrepasar el bordillo.

El otro auxiliar sujeta la parte delantera del bastidor y se mueve hacia atras a medida

que tira hasta que las ruedas traseras bajan del bordillo.

6. El primer auxiliar va soltando poco a poco las empufiaduras y el tapén inclinador hasta
que las ruedas delanteras tocan el suelo.

A

o
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Subir:

1.
2.

3,
4.

3.6

Retirar los reposapiés.

Un auxiliar pone la silla de ruedas marcha atras para que las ruedas traseras se
aproximen primero al bordillo.

El usuario se inclina hacia atras para mover el centro de gravedad hacia la parte trasera.
El otro auxiliar sujeta la parte delantera del bastidor y se mueve hacia atras a medida
que empujal/tira hasta que las ruedas traseras suben al bordillo. El primer auxiliar eleva
y sujeta con firmeza las empufaduras para evitar que la silla de ruedas se vuelque.

Utilizacion del mando

l /\  PRECAUCION I Riesgo de lesiones o dafos

e Solo un usuario capaz o su personal autorizado y formado pueden manejar el mando.
e Téngase en cuenta que la estabilidad se reduce cuando la silla de ruedas se cambia de una
posicion de sentado recta a una inclinada.

| /A PRECAUCION | Riesgo de dafios

e Asegurarse de que hay suficiente espacio alrededor de la silla de ruedas para manejar el
respaldo y el asiento.
e Asegurarse de que ningun objeto se quede atrapado entre las piezas moviles.

La silla de ruedas viene suministrada con un mando para manejar las piezas méviles. Siga
estos pasos:

1. Accionar los frenos de estacionamiento, véase
seccion 3.1.

2. Conectar el cable de alimentacion a la toma de corriente
de 220/230 V CA.

3. Esp

se encendera.
4. Para manejarlo, mantenga pulsado uno de los botones (a

- d).

5. Para detener el movimiento, soltar el botén.

Botones:

(a) Respaldo: elevar el asiento a una posicion de sentado
recta

(b) Asiento: bajar a posicion de sentado
(c) Respaldo: bajar a posicion reclinada
(d) Asiento: elevar a posicion reclinada

erar al menos 15 segundos. El indicador luminoso (e)

Figura 14  Mando en su soporte

Para mas informacion sobre los angulos de inclinacion del respaldo y el asiento, véase el
capitulo 5.
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3.7 Estado de la bateria y su recarga

[ A AVISO | Riesgo de lesiones y dafios por incendio

Usar exclusivamente el adaptador de potencia suministrado con la silla de ruedas. La
utilizacién de cualquier otro cargador puede ser peligrosa (riesgo de incendio).

El adaptador de potencia esta disefiado exclusivamente para cargar la bateria suministrada
con la silla de ruedas y no debe utilizarse para cargar otras baterias.

No modificar ninguna de las piezas suministradas como cables, conectores o el adaptador de
potencia. No abrir o cambiar nunca la bateria o los puntos de conexion.

Proteger la bateria y el adaptador de potencia de las llamas, las temperaturas altas (>45 °C),
la humedad, la luz del sol y los golpes fuertes (p. e]. caidas). NO usar la bateria si se ha visto
sometida a alguna de estas circunstancias.

Cargar la bateria con el adaptador de potencia, en una estancia cerrada y bien ventilada, fuera
del alcance de los nifios. No utilizar regletas ni cables de extension para la carga.

| A\ PRECAUCION | Riesgo de dafios

3.7.1 Estado de la bateria

El indicador luminoso (65) de la carcasa de
la bateria muestra el estado de la capacidad
de la bateria segun los cddigos que se
indican en la tabla 1.

Léanse las instrucciones de almacenamiento y mantenimiento en la seccion 4.1 y los datos
técnicos en el capitulo 5.

Nunca descargar completamente la bateria.

No interrumpir el ciclo de carga; solo desconectar el cargador de bateria cuando la bateria
esta completamente cargada.

La vida util de la bateria se reduce si se expone a temperaturas extremadamente frias durante
un periodo de tiempo largo.

Mantener el punto de conexién del adaptador de potencia libre de polvo o cualquier otro tipo
de suciedad.

Usar el adaptador de potencia directamente en la toma de alimentacion (sin temporizador).
Si hubiera algun problema que impidiera cargar la bateria segun las siguientes instrucciones,
pongase en contacto con su distribuidor especializado.

Debido a la corriente de reposo, la bateria se descargara sola si la silla de ruedas no se utiliza
durante una temporada. Por tanto, es recomendable cargar la bateria regularmente aun asi.

Figura 15 Ubicacioén de la bateria en la silla
de ruedas
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Tabla 1: Co’diio de indicador de bateria

VERDE, luz fija La bateria esta conectada a la fuente de alimentacion y se esta cargando
con normalidad (capacidad entre 70 % y 100 %).
¢ Mantener la bateria conectada a la fuente de alimentacion hasta que
E esté cargada por completo.
VERDE, se enciende y se|La bateria esta conectada a la fuente de alimentacion y se esta cargando
apaga rapidamente; con normalidad (capacidad inferior a 70 %).
1 segundo encendida, 1|e Mantener la bateria conectada a la fuente de alimentacion hasta que
segundo apagada esté cargada por completo.

VERDE, se enciende y se Descarga normal de la bateria (capacidad de la bateria entre el 25 % y el
apaga lentamente; 100 %)

medio segundo encendida, 4
segundos apagada

NARANUJA, se enciende y se |Hay que cargar la bateria (capacidad por debajo del 25 %).
apaga lentamente;
medio segundo encendida, 4
segundos apagada

e Cargar la bateria.

NARANJA, luz fija Averia. Es posible que la bateria esté desconectada o que haya algun

problema eléctrico.

e Podngase en contacto con su distribuidor especializado para recibir
asistencia o cambiarla.

Indicador luminoso apagado |La proteccién de la bateria se aplica y el funcionamiento de la silla se
bloquea/detiene cuando:
o Se produce una sobrecorriente mas de 10 segundos
o La baja tension puede producir una sobredescarga.
Esto se produce cuando la capacidad de la bateria es inferior al
20 %.
e Cargar la bateria.

3.7.2 Cargar la bateria

Para cargar la bateria:

1. Conectar PRIMERO el adaptador de corriente a una toma de corriente
de 230 V CA. El indicador (66) se encendera (luz verde) para indicar que
el adaptador tiene suministro eléctrico. En caso contrario, no utilizar el
cargador y contactar con el distribuidor especializado.

2. Enchufar la toma del adaptador (67) al enchufe (68) del punto de carga,
véase Figura 16. Asegurarse de que la hendidura del enchufe encaja con
el saliente que hay en el interior de la toma.

3. Esperar a que el indicador de bateria (66) se ponga verde (capacidad

por encima del 70 %) y dejar cargando durante 10 horas.

Desconectar el adaptador de potencia.

Retirar el adaptador de potencia de la toma, dejar que se enfrie y guardar

en el bolsillo correspondiente sin contacto con la humedad.

o &
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Figura 16  Ubicacion del punto de conexion

En funcién del estado de la bateria, tendra que estar cargando entre al menos 10 horas
hasta 24 horas o mas cuando se haya descargado a menos de 25 % de su capacidad. Las

cargas prolongadas no dafan la bateria.
El proceso de recarga puede detenerse o iniciarse en cualquier momento siguiendo las

susodichas instrucciones.
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4 Mantenimiento

La silla de ruedas requiere un mantenimiento minimo, pero se aconseja inspeccionarla
regularmente para una conduccion libre de problemas durante afios.

4.1 Puntos de mantenimiento

l A\ PRECAUCION | Riesgo de lesiones y dafnos

Cualquier reparacion o cambios soOlo pueden llevarse a cabo por personal debidamente
cualificado y s6lo pueden utilizarse piezas de recambio Vermeiren originales.

o La ultima pagina de este manual contiene un formulario de registro para que el distribuidor
especializado pueda registrar cada mantenimiento.
La frecuencia de los mantenimientos depende de la frecuencia e intensidad de uso. Pongase en
contacto con su distribuidor para acordar un horario comun para realizar inspecciones,
mantenimientos y reparaciones.

Antes de cada uso

Inspeccionar los siguientes aspectos:

o Todas las piezas: Presentes y sin dafos o desgastes.

o Todas las piezas: Limpieza, véase seccién 4.2.2.

. Ruedas, asiento, reposapiernas, reposabrazos, reposapiés, paletas de reposapiés vy
reposacabezas (si corresponde): Bien asegurados.

o Estado de la bateria: Cambiar la bateria cuando sea necesario, véase seccion 3.7.

Mando, bateria, caja de conexiones, motor, adaptador de potencia y cables: No existen

dafnos como cables deshilachados, rotos, o expuestos.

Estado de las ruedas/los neumaticos, véase seccion 4.2.1.

Estado de los frenos, véase seccion 4.2.1.

Estado del bastidor: Sin deformaciones, inestabilidad, debilidad o conexiones sueltas

Asiento, respaldo, almohadillas para los brazos y para las piernas, reposacabezas (si

corresponde): Sin desgastes excesivos (como abolladuras, dafos o grietas).

Pongase en contacto con su distribuidor especializado para posibles reparaciones o cambio de

piezas.

Cada seis meses

Aunque se almacene la silla de ruedas durante un periodo de tiempo largo, se deben recargar
las baterias cada 6 meses durante al menos 24 horas. Para mas informacion, véase seccion 3.5.

Anualmente o mas regularmente

La silla de ruedas debe pasar por inspeccidn y mantenimiento realizados por el distribuidor
especializado por lo menos una vez al afio, o mas a menudo. La frecuencia minima de
mantenimiento depende del uso y debe, por tanto, acordarse mutuamente con el distribuidor
especializado.

Si esta almacenado

Asegurarse de que la silla de ruedas se almacena en un lugar seco para evitar el crecimiento de
moho o que se dane la tapiceria.

22



4.2 Instrucciones de mantenimiento
4.2.1 Ruedas y neumaticos
i El funcionamiento debido de los frenos depende del estado de los neumaticos, el cual
puede cambiar debido al desgaste o la suciedad (agua, aceite, barro...).

o Mantener las ruedas libres de cables, pelos, arena y fibras de alfombras.

o Comprobar el perfil de los neumaticos. Si la profundidad del dibujo es de menos de 1 mm,
deben sustituirse los neumaticos. Pongase en contacto con su distribuidor especializado
para este asunto.

4.2.2 Limpieza

| /\ PRECAUCION | Riesgo de dafios por humedad

e Mantener el mando limpio y protegerlo del agua vy la lluvia.
¢ No utilizar nunca una manguera o un limpiador a alta presién para limpiar la silla de ruedas.

Limpiar todas las piezas rigidas de la silla de ruedas con un pafio humedo (no empapado). Si
fuera necesario, utilizar un jabdn suave que sea apto para limpiar superficies barnizadas vy
sintéticas.
La tapiceria puede limpiarse con agua templada y jabon suave. No utilizar productos de limpieza
abrasivos.

4.2.3 Desinfeccion

[ A PRECAUCION | Riesgo de dafios

La desinfeccién solo puede llevarla a cabo personal debidamente cualificado. Consulte con su
distribuidor especializado al respecto.

4.3 Resolucion de problemas

Aunque se utilice la silla de ruedas de la manera indicada, pueden surgir a veces problemas
técnicos. En ese caso, pongase en contacto con su distribuidor especializado.

I A AVISO ] Riesgo de lesiones y dainos a la silla de ruedas

¢ No intentar NUNCA reparar la silla de ruedas por su cuenta.

Los siguientes sintomas pueden significar un problema grave. Se recomienda, por tanto, ponerse

en contacto con su distribuidor especializado si nota los siguientes problemas:

o Ruidos extranos;

o Juegos de cables deshilachados/dafiados;

o Conectores agrietados o rotos;

o La fuente de alimentacion de la silla de ruedas funciona, pero el manejo del mando no da
ningun resultado, véase seccion 3.7.

4.4 Vida util prevista

La vida util media de la silla de ruedas es de 5 afos. La vida util aumentard o disminuira
dependiendo de la frecuencia de uso, las circunstancias de conduccion y el mantenimiento.

4.5 Fin de vida util

Al final de la vida util, debera desechar la silla de ruedas siguiendo las leyes medioambientales
de su localidad. Para transportar materiales reciclables de la silla de ruedas de manera mas
comoda, se recomienda que se desmonte primero.
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5 Especificaciones técnicas

Los datos técnicos expuestos a continuacion son solo validos para esta silla de ruedas, con
configuracion estandar y en condiciones ambientales 6ptimas. Tener en cuenta estos datos
durante la utilizacién de la silla para ducha.
Los valores aqui expuestos dejaran de ser aplicables si la silla de ruedas ha sido modificada, se
ha dafiado, o sufre de un desgaste intenso.

Tabla 2: Especificaciones Técnicas

Peso max. del usuario 135 kg
Estabilidad estatica cuesta abajo 10 °**
Estabilidad estatica cuesta arriba 15° **
Estabilidad estatica lateral 120
Subida de obstaculos 60 mm

Longitud total con reposapiés (depende del 1050 mm 1090 mm
ajuste de la profundidad del asiento)
Longitud desmontada sin reposapiés (depende 830 mm 870 mm
del ajuste de la profundidad del asiento)
Altura total (sin reposacabezas) 990 mm 1060 mm
Altura desmontada(con respaldo plegado, sin 710 mm 780 mm
reposabrazos)
Angulo plano del asiento 0° +21°
Profundidad efectiva del asiento 460 mm 520 mm
Altura de la superficie del asiento desde el 460 mm 530 mm
borde delantero (con cojin)
Angulo del respaldo 0° +54°
Altura del respaldo 550 mm 585 mm
Distancia entre el reposapiés y el asiento 400 mm 570 mm*
Angulo de paleta de reposapiés 80° 100°
Angulo entre asiento y reposapiés 104° 194°
Distancia entre la paleta del reposapiés y el 220 mm 320 mm
asiento
Ubicacion frontal de estructura de 460 mm 490 mm
reposabrazos
Diametro de ruedas traseras 16" (T30) 24"
con frenos de tambor
Diametro del aro propulsor NA 535 mm
Ancho efectivo del asiento 400 mm 500 mm
Anchura total (depende el ancho del asiento) 630 mm 730 mm
Anchura desmontada (sin reposabrazos) 600 mm 700 mm
Anchura de reposapiés (minimo - maximo) 44-46 mm 48-50 mm
Diametro de ruedas directrices 200 mm 200 mm
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Pruebas de resistencias de conformidad con

ISO 7176-8

Ubicacién horizontal del eje (desviacion) -8 mm - 41 mm -4 mm - 42 mm
Peso total 41,7 kg 40,9 kg
Peso de la parte mas pesada 27,1 kg 22,9 kg
Peso de las piezas desmontables
Reposapiés 4,80 kg 4,80 kg
Reposabrazos 3,8 kg 3,8 kg
Ruedas traseras NA 3,6 kg
Respaldo 3,6 kg 3,6 kg
Bateria 2,2 kg 2,2 kg
Radio de giro (diametro) 1520 mm 1620 mm

Inflamabilidad de la tapiceria de acuerdo con

ISO 7176-16

Conformidad EMC

ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 y EN 61000-3-3

Adaptador de potencia / Transformador

Entrada: 100-240 V CA, 50/60 Hz Maxima potencia: 29V CC, 2,5A

Grado de proteccién: IP66

Ciclo de trabajo: 2 min encendido / 18 min apagado

Bateria Capacidad: 1,2 Ah Entrada: 29~45V CC Salida: 24 V CC, 1,2 A

Grado de proteccion: IP66

Ciclo de trabajo: 10 % (2 min encendido / 18 min apagado)
Motor (2x) Capacidad: 1500N

Velocidad del motor: 2200RPM

2200 RPM Umax 24 V CC; Imax. 2,2 A

Grado de proteccion: IP66,

Ciclo de trabajo: 10 % (max. 2 min encendido / 18 min apagado)
Mando Grado de proteccién: IP66

Temperatura de uso y almacenamiento
(bateria)

+5°C~+45°C

Humedad de almacenamiento y uso

30% ~ 70%

(**) Testado con la configuracion estandar
NA No aplicable

Nos reservamos el derecho a introducir cambios técnicos. Tolerancia dimensional £ 15 mm/1,5kg/ 1,5°.
(*) No ajustar el reposapiés en la longitud maxima para evitar que toque el suelo.
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Gratulacje! Zostates wiascicielem wozka inwalidzkiego Vermeiren!

Wobzek zostat stworzony przez zespot ztozony z wykwalifikowanych i zaangazowanych
pracownikow. Zaprojektowano go i wyprodukowano zgodnie z wysokimi standardami jakosci,
jakich przestrzega Vermeiren.

Dziekujemy za zaufanie firmie Vermeiren i jej produktom. Niniejsza instrukcja pomoze
wiascicielowi w eksploatacji wozka inwalidzkiego i korzystaniu z jego opcji. Prosimy o uwazne
przeczytanie instrukcji obstugi. Pozwoli ona na zapoznanie sie z dziataniem, mozliwosciami i
ograniczeniami wozka. W razie pytan, ktére nie zostaty omowione w instrukcji, prosimy o kontakt
z Panstwa wyspecjalizowanym sprzedawcg. Sprzedawca chetnie postuzy pomoca.

Wazna uwaga

Aby zapewniC bezpieczenstwo i wydtuzy¢ okres uzytkowania produktu, prosimy o dbanie o niego
oraz regularne dokonywanie przegladdéw i serwisowanie. Gwarancja na produkt jest udzielona
przy zatozeniu normalnego uzytkowania i konserwacji, opisanych w niniejszej instrukcji.
Uszkodzenie produktu spowodowane nieprawidtowg eksploatacjg lub brakiem konserwacii
spowoduje uniewaznienie gwarancji.

Instrukcja obejmuje najnowsze rozwigzania zastosowane w produkcie. Firma Vermeiren ma
prawo do wprowadzania zmian w produktach tego typu bez obowigzku adaptowania lub wymiany
podobnych, poprzednio dostarczonych produktéw. llustracje produktu stanowig dodatkowe
objasnienia do instrukcji w niniejszym dokumencie. Szczegoty przedstawionego produktu mogag
sie rozni¢ od rzeczywistego produktu posiadanego przez uzytkownika.

Dostepne informacje

W naszej witrynie internetowej http://www.vermeiren.com/ zawsze znajduje sie najnowsza wersja
informacji zamieszczonych w instrukcji. Prosimy regularnie odwiedza¢ witryne, poniewaz
mozemy w niej zamieszczac zaktualizowane informacije.

Osoby z zaburzeniami wzroku mogg pobrac elektroniczng wersje niniejszej instrukcji i odstuchaé
ja przy uzyciu oprogramowania zamieniajgcego tekst na mowe.

1 Instrukcja uzytkownika Dla uzytkownika i wyspecjalizowanego sprzedawcy
E Instrukcja instalaciji Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy
1 Instrukcja serwisowa do wdzkow inwalidzkich

Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy




1 Twoj produkt
1.1 Opis

Wodbzek inwalidzki Inovys II-E charakteryzuje sie tatwg obstuga. Jest przeznaczony do uzytku w
pomieszczeniach i na otwartym powietrzu. Dzieki mozliwosci sktadania do niewielkich rozmiaréw

jest rowniez tatwy w przechowywaniu. Wozek jest dostepny w wielu réznych rozmiarach. Mozna PL
go fatwo rozbudowac o opcjonalne czesci, aby zwiekszy¢ wygode uzytkownika. Na ponizszym
rysunku przedstawiono wszystkie czesci istotne z punktu widzenia uzytkownika. Je$li ma to
zastosowanie, wymienione czesci sg opisane w rozdziale na temat obstugi i konserwacji.

e Przed rozpoczeciem korzystania z wozka inwalidzkiego nalezy sprawdzi¢ szczegoty
techniczne i ograniczenia wystepujgce przy typowej eksploatacji — patrz rozdziat 5.

1

llustracja 1 Wazne czesci
1. Zagtéwek (opcjonalny) 7. Pasek na nogi (2x) 13. Koto tylne (2x)
2. Oparcie 8. Podnozek (2x) 14. Cigg (2x)
3. Poduszka podtokietnika 9. Podtokietnik (2x) 15. Raczka do pchania z chwytem (2x)
4. Manipulator 10. Hamulec (2x) 16. Podpora zagtéwka (opcjonalna)
5. Podndzek (2x) 11. Koto przednie (2x)
6. Podpodrka pod stopy (2x) 12. Rama




1.2

llustracja 2 Wazne czesci, cd.

Akcesoria

Do wézka Inovys II-E sg dostepne nastepujgce akcesoria:

Drewniany stolik (B12)

Zagtéwek (LS55, L58)

Pas bezpieczenstwa (B58)

Klin poziomy (B22)

Podtokietniki dla hemiplegikéw (B66)

17. Uchwyt manipulatora

18. Siedzisko

19. Akumulator

20. Silnik

21. Panel boczny (2x)

22. Patgk do pchania

23. Dzwignia przechytu (2x)

24. Umiejscowienie tabliczki
identyfikacyjnej

Aby dowiedzieC sie wiecej, skontaktuj sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.




2 Przed uzyciem

2.1 Przewidziane zastosowanie

W niniejszej sekcji przedstawiono kroétki opis przewidzianego zastosowania wdzka inwalidzkiego.
W pozostatych sekcjach instrukcje zostaty opatrzone istotnymi ostrzezeniami. W ten sposob
chcemy zwrdci¢ uwage uzytkownikow na mozliwo$é nieprawidtowej eksploataciji produktu.

e Niniejszy wozek inwalidzki jest przeznaczony do uzytku w pomieszczeniach i na zewnatrz.

Niniejszy wozek inwalidzki jest zaprojektowany i produkowany w celu transportu wytgcznie

jednej (1) osoby wazgcej maksymalnie 135 kg. Nie jest przeznaczony do transportu towaréw,

przedmiotéw ani innego wykorzystania niz wczesniej opisane.

e Zaleznie od typu kot, wozek inwalidzki moze obstugiwacC asystent lub sam uzytkownik
siedzgcy na wozku. NIE WOLNO uzywac¢ wozka inwalidzkiego bez pomocy asystenta, jesli
uzytkownik cierpi na zaburzenia fizyczne lub psychiczne, ktére mogtyby narazi¢ uzytkownika
lub inne osoby na niebezpieczenstwo podczas jazdy na wézku. Z wymienionych powoddéw
nalezy przed rozpoczeciem uzytkowania wozka zasiegngc porady lekarza i upewnic sie, ze
wyspecjalizowany sprzedawca zapoznat sie z jego porada.

e WOdzek nie jest przeznaczony do uzywania go jako siedziska w pojezdzie silnikowym.

e Nalezy uzywac wytgcznie akcesoridw i czesci zapasowych zatwierdzonych przez Vermeiren.

Nalezy sie zapoznac z wszystkimi danymi technicznymi i ograniczeniami wozka, ktére sg podane
w §7.

2.2 Ogodlne instrukcje bezpieczenstwa

A uwacA | Ryzyko obrazen i/lub uszkodzen

Nalezy przeczytaC zalecenia podane w niniejszej instrukcji i postepowacC zgodnie z nimi.
Niestosowanie sie do tych zalecen moze spowodowaC uraz Ilub uszkodzenie wdzka
inwalidzkiego.

Podczas eksploatacji nalezy pamietac o nastepujacych ogdlnych ostrzezeniach:

o Nie uzywac¢ wozka, jesli uzytkownik jest pod wptywem alkoholu, lekow i innych substanciji,
ktére mogg mie¢ wptyw na zdolno$¢ jazdy. Dotyczy to rowniez asystenta obstugujgcego
wozek.

o Pamietaj, ze niektoére czesci wbdzka inwalidzkiego mogg sta¢ sie bardzo gorgce lub zimne
ze wzgledu na temperature otoczenia, promieniowanie stoneczne lub urzgdzenia grzewcze.
Dotykajgc ich, nalezy zachowac ostrozno$¢. Gdy jest zimno, nalezy nosi¢ odziez ochronna.
W przypadku jazdy na otwartym powietrzu warto zaktadac rekawiczki do jezdzenia, aby
lepiej chwytac ciggi.

o Przestrzegaj instrukcji konserwacji i serwisu. Producent nie odpowiada za szkody
spowodowane przez nieprawidtowe serwisowanie/konserwacje.

2.3 Symbole na wézku inwalidzkim

Do wédzka inwalidzkiego majg zastosowanie symbole z nastepujacej listy. Symbole mozna
znalez¢ w odnosnych normach ISO (ISO 7000, ISO 7001 i IEC 417).

[ ]
|I| Maksymalna masa uzytkownika w kg

e q Do uzytku na zewnatrz/w pomieszczeniach (z wyjgtkiem akumulatora i
zasilacza)




ﬁ Tylko do uzytku w pomieszczeniach (dotyczy akumulatora i zasilacza)

Maksymalne bezpieczne nachylenie terenu w ° (stopniach).
89\- y p y (stopniach)
m Predkos¢ maksymalna
km/h
Nie jest przeznaczony do uzywania go jako siedziska w pojezdzie
silnikowym.
TYPE Oznaczenie typu

24 Transport i (de)montaz

2.4.1 Przesuwanie na bok

Przesun wozek, przetaczajgc go na inne miejsce. Jesli nie jest to mozliwe, a rozmontowanie nie
wchodzi w gre, popro$ o pomoc w podniesieniu wézka. Mocno chwy¢ rame obiema rekami,
podnies z podtogi. Nie chwytaj wézka za podndzki, podtokietniki ani kota.

2.4.2 Transport droga lotnicza

Wobzek jest wyposazony w akumulator kwasowo-otowiowy, dlatego nie jest mozliwy transport
wozka (w catosci) drogg lotniczg. Jesli musi by¢ uzyty transport lotniczy, nalezy sie skonsultowaé
z pracownikami linii lotniczej przed zarezerwowaniem lotu. Mozna tez wymontowa¢ akumulator,
a po przybyciu na miejsce kupi¢ nowy. Informacji w tej kwestii udzieli wyspecjalizowany
sprzedawca.

2.4.3 Transport w pojezdzie

| A 0STRZEZENIE | Ryzyko obrazen

o NIE UZYWAJ wozka jako siedziska w pojezdzie, patrz symbol. @
¢ Nigdy nie przypinaj wozka i pasazera tym samym pasem bezpieczenstwa.

1. Przy uzyciu manipulatora ustaw z powrotem wézek w pozycji do siedzenia, patrz §3.6.

2. Rozmontujwozek i podnies go, aby witozy¢ go do samochodu, zgodnie z instrukcjamiw §2.4.4.

3. Wozek i jego czesci wioz do bagaznika. Jesli bagaznik i kabina pasazerdw nie sg oddzielone
lub zamkniete, mocno i bezpiecznie przypnij rame wézka do pojazdu.

oAby wepchng¢ wozek do pojazdu, mozesz uzy¢ rampy, patrz 3.5.4.
1 Po zatadowaniu zacisnij hamulce postojowe, patrz §3.1.
2.4.4 Montaz

A uwaGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Upewnij sie, ze podczas montazu palce, ubrania, klamry itp. nie zostang pochwycone i nie
zakleszczg sie miedzy czesciami.

e Zawsze pamietaj o zasiegu wychylenia podndzka, aby nie potraci¢ i nie poranic¢ ludzi ani nie
uszkodzi¢ innych obiektow.

e Przed uzyciem zawsze sie upewnij, ze wszystkie zmontowane czesci sg prawidtowo
zabezpieczone.




Ustaw wozek wszystkimi czterema
kotami na podtozu.

Roztéz rame oparcia (34) do potozenia
otwartego.

Zamocuj przdd silnika do ramy oparcia za
pomocg zawleczki mocujgcej (33), i
zamknij jej zaczep.

Upewnij sie, ze rama oparcia jest mocno i
prawidtowo potgczona z silnikiem.




3]
e Zawie$S oparcie z czterema Srubami w e Obrd¢ pokretto blokujgce (37) podpore
czterech zaczepach (35) ramy oparcia. podtokietnika w lewo i je wyjmij.
e Dokrec¢ dwa gorne guziki gwiazdkowe (36) o Wt6z podtokietnik (9) do podpory
reka. podtokietnika.
e Upewnij sie, ze oparcie jest prawidtowo e Wt6z pokretto blokujgce (37) i obréc je
zatozone. recznie w prawo az do oporu.
e Upewnij sie, ze podiokietnik jest
prawidtowo zatozony.
e Powtdrz z drugim podtokietnikiem.
[3] [6]

Trzymajgc podnozek (5) odchylony w bok,
zawie$ go na podporze podndzka (39).
Upewnij sie, ze otwoér podnozka (44) jest
natozony dokladnie na dolng czesc
podpory, a trzpien podnozka (38) jest
witozony w gorng podpore.

Obré¢ podndzek (5) do srodka, az
zablokuje sie w miejscu.

Powto6rz z drugim podnozkiem.

Obroc¢ podporke pod stope (6) w doét.
Powtdrz z drugg podporka.




[8]
e Odchyl podpore podporki pod tydke (40) e (Jesli dotyczy) zamontuj zagtéwek (1),

do srodka. wsuwajgc czworokatng rure w podpore
e Obrdo¢ podporke pod tydke (8) do tytu. zagtowka (41) na oparciu.
e Powt6rz z drugg podporka pod tydke. ¢ Recznie dokrec¢ pokretto blokujgce (42) do
oporu.

Wobzek jest teraz gotowy do uzytku.

2.4.5 Demontaz

A uwaGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Upewnij sie, ze podczas demontazu palce, ubrania, klamry itp. nie zostang pochwycone i nie
zakleszczg sie miedzy czesciami.

e Zawsze pamietaj o zasiegu wychylenia podndzka, aby nie potraci¢ i nie poranic ludzi ani nie
uszkodzi¢ innych obiektow.

[
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e Zaci$nij oba hamulce postojowe za e Zamknij podpoérke pod tydki (8) i obrdé
pomocg dzwigni hamulca (10), patrz podpore podpérki pod tydki (40) na
§3.1. zewnatrz.

e Powtdrz z drugg podpdrkg pod tydke.
e Obrdé¢ obie podpdrki pod stopy (6) do gory.




[3]

Pociggnij dzwignie podnozka (50) i
odchyl podndzek (5) na zewnatrz.
Podnies podndzek, aby go wyjgc.
Powt6rz z drugim podndézkiem.

Obro¢ pokretto blokujgce (37) w lewo.
Wyciagnij i przytrzymaj pokretto blokujace,
wyciggajgc podtokietnik (9) z podpory
podtokietnika.

Ponownie dokrec pokretto blokujgce (37).

[5]

(Jesli dotyczy) zdemontuj zagtowek (1):

o Odkre¢ pokretto blokujgce (42)
podpory zagtowka i je wyjmij.

o Woyciggnij zagtéwek w goére, az wyjdzie
Z podpory w oparciu.

Recznie odkre¢ dwa gorne guziki
gwiazdkowe (36) oparcia.
Pociggnij oparcie w gore, az wyjdzie z
czterech zaczepdw (35).
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[8]

e Zdemontuj silnik z ramy oparcia, e Opus¢ rame oparcia (34) na siedzisko.
otwierajgc zaczep zawleczki mocujgce;j e Wt6z z powrotem zawleczke mocujgcy (33)
(33) i wyjmujac ja. do ramy.

2.4.6 (De)montaz tylnych két (dotyczy tylko 22”/24”):
Do celow transportu moze sie okazac konieczny (de)montaz tylnych kot.

Zdejmowanie tylnych kot:
1. Nacisnij i przytrzymaj przycisk (43), wyciggajgc o$ kota z
tulei osi.
2. Powtorz z drugim kotem i delikatnie postaw wodzek na
dzwigniach przechytu.
Wktadanie tylnych kot:
1. Wez jedno z tylnych kot i przechyl wozek na bok.
2. Nacisnij i przytrzymaj przycisk (43), wsuwajgc o$ kota do
tulei osi.
3. Pusc¢ przycisk, aby zablokowac koto.
4. Powtdrz z drugim kotem. Sprawdz, czy oba kota sg mocno zamocowane.

2.5 Pierwsze uzycie i przechowywanie

| A\ uwaca | Ryzyko uszkodzenia akumulatora

¢ Nie wolno dopuszczac¢ do catkowitego roztadowania sie akumulatora.

e Nie przerywaj cyklu tadowania. tadowarke odtgcz dopiero, gdy akumulator bedzie w petni
natadowany.

e Upewnij sie, ze wozek jest przechowywany w stanie suchym, aby zapobiec plesnieniu i
uszkodzeniom tapicerki.

e Szczegodty techniczne na temat przechowywania: patrz rozdziat 5.

Przed rozpoczeciem uzytkowania wézka inwalidzkiego upewnic sie, ze wszystkie potgczenia
baterii sg podtgczone i ze akumulator jest w petni natadowany. Skonsultowac sie ze sprzedawca,
ktéry poinformuje, czy akumulator zostat juz natadowany. Aby natadowac, wykonac instrukcje
tadowaniaw § 3.7.
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3 Korzystanie z wozka inwalidzkiego

| /A OSTRZEZENIE | Ryzyko obrazen

e Najpierw przeczytaj poprzednie rozdziaty i zaznajom sie z przewidzianym zastosowaniem. NIE
uzywaj wozka, dopoki nie przeczytasz i nie zrozumiesz wszystkich instrukciji.

e W razie watpliwosci i pytan skontaktuj sie z lokalnym wyspecjalizowanym sprzedawca,
opiekunem lub doradcg technicznym, ktéry udzieli pomocy.

3.1 Hamulce postojowe (dotyczy tylko kot 22°/24”)

N UWAGA | Ryzyko obrazen

Dzwignie hamulca mozna obstugiwac¢ tylko, gdy wozek jest zatrzymany.

Jesli uzytkownik ma ograniczenia ruchowe, dzwignie hamulca powinien obstugiwac asystent.
Przed zwolnieniem hamulcow upewnij sie, ze wozek stoi na ptaskiej poziomej powierzchni.
Nigdy nie zwalniaj obu hamulcow naraz.

Regulacje hamulcow moze wykonywac tylko wyspecjalizowany sprzedawca.

| A UwAGA | Ryzyko uszkodzenia
o Nie uzywaj hamulcéw postojowych, aby zwolni¢ ruch wézka podczas jazdy.

Wobzek jest wyposazony w dwa hamulce postojowe obstugiwane
recznie. Te hamulce stuzg do unieruchomienia zatrzymanego
wozka.

Zwalnianie hamulcéw [A]:
1. Mocno chwyc¢ jeden cigg reka (lub asystent trzyma patak do
pchania jedng rekq)
2. Pociggnij dzwignie hamulca (10) DRUGIEGO kota DO TYLU.
3. Powtérz z drugim kotem i hamulcem postojowym.

-
—

= )
————
b el it

-_——es W
'/'
WA <\ |

Zaciskanie hamulcow [B]:
1. Mocno chwy¢ jeden cigg rekg (lub asystent trzyma patak do
pchania jedng reka)
2. Popchnij dzwignie hamulca (10) DRUGIEGO kota DO
PRZODU, az do wyraznego oporu i zablokowania.
3. Powtérz z drugim kotem i hamulcem postojowym.

llustracja 4 Obstuga hamulcéw postojowych

3.2 Hamulce bebnowe (dotyczy tylko stalych két 16”)

l A UWAGA | Ryzyko obrazen

e Przed zwolnieniem hamulcéw upewnij sie, ze wozek stoi na ptaskiej poziomej powierzchni.

¢ Nigdy nie zwalniaj obu hamulcéw naraz.

e Aby zaparkowac lub sie zatrzymac¢ na zboczu, zacisnij hamulce postojowe, gdy wdzek stanie
W miejscu.

¢ Regulacje hamulcéw moze wykonywacé tylko wyspecjalizowany sprzedawca.
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Obstuga hamulcow bebnowych:
1. Pociggnij dzwignie hamulca (60), Sciskajgc je.
2. Kazdg dzwignie hamulca (60) mozna zablokowag,
popychajgc palcem dzwignie blokujgca (61) w dot.
3. Zwolnij dzwignie hamulca (60).

Aby ruszyc z miejsca i jechac dalej:
1. Pociggnij dzwignie hamulca (60), Sciskajgc je. Ten ruch
zwolni dzwignie blokujgcg (61).
2. Mocno trzymaj za chwyty, zwalniajgc dzwignie hamulca
(60).

llustracja 5 Obstuga hamulcéw bebnowych

3.3 Przesiadanie si¢ na wozek/z wézka

A uwaGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen
o Jesli uzytkownik nie moze sie bezpiecznie przesigs¢, powinien poprosi¢c 0 pomoc.
e Podczas przesiadania sie na wozek/z wozka nie nalezy sta¢ na podpdrkach pod stopy.

Przesiadanie sig

Ustaw wozek mozliwie najblizej siebie, siedzgc na krzesle, kanapie, fotelu, tozku itp.
Zacisng¢ oba hamulce postojowe, aby uniemozliwi¢ przemieszczenie, patrz §3.1.

Za pomocag manipulatora ustaw oparcie i siedzisko w potozeniu siedzgcym, patrz §3.6.
Zt6z podporki pod stopy w gore, aby na nich nie stangé, lub obré¢ podndzki na boki, aby
zrobi¢ miejsce na przesiadanie sie.

W razie potrzeby wyjmij podtokietnik i/lub podndzek z jednej strony (patrz §0).

Przesigdz sie na wozek/z wdzka samodzielnie, uzywajgc sity rgk. Mozesz tez uzy¢ sprzetu
do podnoszenia lub poprosi¢ o pomoc asystenta.

pOM~

o o

Siedzenie na wozku

Siedz na siedzisku tak, aby dolna czes¢ plecéw opierata sie o oparcie.

Ponownie zamontuj podtokietnik i/lub podndzek, jesli sg zdjete.

Obroc¢ podnozki z powrotem do przodu, opus¢ podporki pod stopy i postaw na nich stopy.
Upewnij sie, ze uda sg potozone poziomo, a stopy spoczywajg w wygodnej pozycji;
wyreguluj wézek zgodnie z instrukcjami w § 3.4.

O

3.4 Regulacje elementéw majacych wptyw na wygode uzytkowania

| A UWAGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Nastepujgce regulacje elementdw majgcych wplyw na wygode uzytkowania moze
przeprowadza¢ asystent Iub pomocnik. Wszystkie pozostate regulacje wykonuje
wyspecjalizowany sprzedawca.

e Zawsze pamietaj o zasiegu wychylenia podndzka, aby nie potraci¢ i nie poranic ludzi ani nie
uszkodzi¢ innych obiektow.

e Upewnij sie, ze podczas regulacji palce, ubrania, klamry itp. nie zostang pochwycone i nie
zakleszczg sie miedzy czesciami.
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3.4.1 Wysokos¢ podiokietnika

Poduszki podtokietnika (3) wozka mozna ustawi¢ na jednej z 6
wysokosci:
1. Obrdc¢ pokretto blokujgce (45) w lewo, aby je odblokowac.
2. Wyciagnij i przytrzymaj pokretto blokujgce, aby zwolni¢ §
wewnetrzng rure podtokietnika (9).
3. Przesun wewnetrzng rure podtokietnika (9) w gore/w doét w
podporze (46) na zgdang wysokos¢. Upewnij sie, ze otwory w
rurze wewnetrznej i zewnetrznej sg wyréwnane wzgledem
siebie.
Dokrec¢ pokretto blokujgce (45), obracajgc je w prawo.
Powtorz z drugim podtokietnikiem. Upewnij sie, ze podtokietniki
sg prawidtowo zatozone.

o &

E J
llustracja 6 Regulacja wysokos$ci podiokietnika (i &'{g 7

3.4.2 Wysokos¢ raczek/patagka do pchania

N UWAGA | Ryzyko obrazen
Zawsze uzywaj otwordow regulacyjnych w rgczce do pchania. Nigdy nie przekraczaj maksymalnej
WysOoKOScCi.

Raczki do pchania (16) i patgk do pchania (23) sg potgczone i
mozna je ustawi¢ na jednej z 7 wysokosci:
1. Odkrec¢ oba pokretta blokujgce (31) podpor rgczek i je wyjmij.
2. Ustaw jednoczesnie wysoko$¢ obu rgczek do pchania,
przesuwajgc je w gore/w dét w podporach. Upewnij sie, ze
otwory w rurze wewnetrznej i zewnetrznej sg wyréwnane
wzgledem siebie.
3. Wt6z oba pokretta blokujgce (31) w podpory i otwory
regulacyjne.
Obroc¢ reka pokretta blokujgce w prawo az do oporu.
Sprawdz, czy obie rgczki do pchania sg mocno zamocowane.

o &

llustracja 7 Regulacja wysokosci rgczki do pchania

3.4.3 Kat podndzka

1. Zwolnij dzwignie (62) w punkcie obrotu.

2. Ustaw kat podnozka, podnoszac/opuszczajgc
podporki pod stopy (w zakresie 100° - 190°).

3. Mocno zacisnij recznie dzwignie (62).

4. Powtorz z drugim podndzkiem. Sprawdz, czy oba
podnozki sg mocno zamocowane.

llustracja 8 Regulacja kata podnozka
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3.4.4 Wysokos¢ dzwigni przechytu

1. Nacisnij i przytrzymaj przycisk ze sprezyng (63).

2. Wsun/wysun rure dzwigni przechytu (64) w rure/z rury
ramy.

3. Pusc przycisk ze sprezyna.

4. Powtorz z drugg dzwignig przechytu. Sprawdz, czy obie
dzwignie przechytu sg mocno zamocowane.

llustracja 9 Regulacja wysokosci dzwigni przechytu

3.5 Jazda

Zaleznie od stanu zdrowia i typu wozka, mozesz jecha¢ samodzielnie lub poprosic
asystenta, aby pchat wézek.

N UWAGA | Ryzyko przyciecia

o Uwazaj, aby palce nie wkrecity sie w szprychy.

e Przy przejezdzaniu przez waskie przejscia uwazaj, aby ciggi nie przytrzasnety rak.

e Gdy jedziesz z asystentem, trzymaj rece z dala od kot, a stopy trzymaj na podpérkach.

l A UWAGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e NIE jezdzi¢ po zboczach, przeszkodach, stopniach i kraweznikach, ktoérych rozmiar jest
wiekszy niz opisany w parametrach technicznych w rozdziale 5.
Nie zjezdzaj wbdzkiem na jezdnie. Zawsze pozostawaj na chodniku.
Nie trzymaj ciggéw mokrymi rekami.
Uwazaj, czy na drodze nie ma dziur i uskokow, w ktorych mogtyby ugrzeznac¢ kota.
Unikaj kamieni i innych obiektow, ktore mogg zablokowac kofa.
Zawsze pamietaj o zasiegu wychylenia podndzka, aby nie potrgcic i nie porani¢ ludzi ani nie
uszkodzi¢ innych obiektow.
e Przed kazdym uzyciem upewnij sie, ze:
o wszystkie czesci sg prawidtowo i mocno zamocowane, patrz §3.4.
o hamulce postojowe dziatajg prawidtowo.
o opony sg w dobrym stanie technicznym, patrz §4.

3.5.1 Jazda z asystentem

1. Release Zwolnij hamulce postojowe lub niech zwolni je asystent, ktory w tym czasie
przytrzymuje wézek, aby sie nie poruszyt, patrz 3.1 lub §3.2.

2. Asystent tapie za ragczki lub patgk do pchania, aby pcha¢ wézek w zgdanym kierunku.

3. Po zatrzymaniu zacisnij hamulce, trzymajgc wozek, patrz §3.1 lub §3.2.

3.5.2 Jazda samodzielna

Zwolnij hamulce postojowe, najpierw jeden, potem drugi, patrz §3.1.

Potéz dtonie w najwyzszym potozeniu na obu ciggach.

Pochyl sie do przodu i popychaj/obracaj ciggi do przodu, az do wyprostowania ramion.
Luzno odchyl ramiona do tytu do szczytu ciggéw i powtdrz ruch pchania.

Aby sie zatrzymadé: poczekaj, az wozek sie zatrzyma i podjedz do przodu/do tytu, odpowiednio
operujgc ciggami. Zwolnij hamulce postojowe, najpierw jeden, potem drugi, patrz 3.1.

abRhwnN =
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3.5.3 Jazda po wzniesieniach

N UWAGA | Ryzyko obrazen
o Jesli asystent nie ma sity, aby kontrolowa¢ wézek, od razu zatrzymaj sie
i zablokuj hamulce.

e Gdy zatrzymasz sie na (niewielkim) wzniesieniu, zaciggnij hamulce,
poniewaz wozek moze sie nieoczekiwanie stoczyc.

Przypnij sie w wozku pasem bezpieczenstwa.

Popro$ asystenta lub kogos innego o pomoc.

Jedz powoli i w prostej linii. Gdy wjezdzasz pod goére, lekko pochyl sie
do przodu (A/B). Gdy zjezdzasz ze wzniesienia, odchyl sie do tytu w
kierunku oparcia.

4. Nigdy nie zawracac na wzniesieniu.

W=

llustracja 10 Jazda pod gore

3.5.4 Korzystanie z ramp

| A UWAGA | Ryzyko obrazen spowodowanych przewroceniem sie

e Uzywaj wylacznie ramp zaakceptowanych przez Vermeiren. Nie przekraczaj ich
maksymalnego obcigzenia.

Upewnij sie, ze wozek nie jest wychylony tak, aby dotykat podtoza lub rampy.

Rampy pokonuj wytgcznie przy pomocy jednego lub dwéch asystentow.

1. Dopasuj potozenie oparcia, siedziska i podnozka, aby zmniejszy¢ miejsce zajmowane przez
wozek i zwiekszy¢ stabilnos¢ podczas jazdy w pochyleniu.

2. Zdemontuj podnozki, patrz §2.4.5.

3. Postepuj zgodnie z instrukcjami w §3.5.3.

3.5.5 Korzystanie ze schodéw

| AN UWAGA Ryzyko obrazen spowodowanych przewroceniem sie

e Schody nalezy zawsze pokonywac przy pomocy dwdch asystentow.
¢ Nigdy nie uzywaj schodéw nieodpowiednich dla wézkéw inwalidzkich.

Aby pokonywac¢ schody, siedzgc na wozku, stosuj sie do ponizszych instrukciji:

1. Zdemontuj podnozki, patrz § 2.4.5.

2. Jeden z asystentow lekko odchyla wézek do tytu, trzymajac za rgczki.

3. Drugi asystent chwyta wozek za przednig czes¢ ramy, po obu stronach
wozka.

4. Zachowaj spokoj, unikaj gwattownych ruchdéw, trzymaj rece wewnatrz
wozka.

5. Asystenci podnoszg i ciggng wozek stopien po stopniu, przetaczajgc
tylne kotfa po stopniach.

6. Po stanieciu na ptaskim podtozu, ponownie zamontowac podndzki, patrz
rozdziat 2.4.4.

llustracja 11 Korzystanie ze schodoéw

3.5.6 Jazda przez przeszkody

A UWAGA Ryzyko obrazen spowodowanych przewréceniem sie

|

e Zawsze popros o pomoc asystenta lub dwoch asystentow.

e Upewnij sie, ze podczas pokonywania przeszkdd podporki pod stopy nie dotykajg ziemi. W
razie koniecznosci zdemontuj podndzki.

¢ Nie uzywaj wozka na schodach ruchomych.

e Zapnij pas bezpieczenstwa, jesli jest dostepny.
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Mate krawezniki (wjezdzanie i zjezdzanie)
Mozna je pokonac przodem (E / F) przy pomocy jednego asystenta:

1.
2.
3. Asystent mocno trzyma rgczki, jadgc do przodu. W razie koniecznosci

Asystent przysuwa przodem woézek do kraweznika. Upewnij sie, ze
podporki pod stopy nie dotykajg kraweznika.
Odchyl sie do tytu, aby zmniejszy¢ nacisk na przednie kota.

moze uzy¢ dzwigni przechytu, aby utrzymywac przednie kota w gorze, az
ming brzeg kraweznika.

Asystent zwalnia nacisk na raczki i dzwignie przechytu, aby delikatnie
postawi¢ przednie kota na ziemi.

Nastepnie mocno trzyma raczki, popychajgc tylne kota wdzka na
kraweznik/z kraweznika.

llustracja 12 Pokonywanie mafych kraweznikow z asystentem

Srednie krawezniki (wjezdzanie i zjezdzanie)
Nalezy je pokonywac tytem przy pomocy jednego asystenta:

1.

2.

Asystent odwraca woézek tytem, aby podjecha¢ do kraweznika tylnymi
kotami (G / H).

Zjezdzanie: Pochyl sie do przodu (G), aby przenies¢ srodek ciezkosci w
przod.

Wijezdzanie: Odchyl sie do tytu (H), aby przeniesc srodek ciezkosci w tyt.
Asystent delikatnie przecigga wbzek z kraweznika/na kraweznik.

llustracja 13 Pokonywanie srednich kraweznikéw z asystentem

Wyzsze krawezniki
Higher Krawezniki wyzsze, ale nieprzekraczajgce maksymalnej wielkosci,
patrz §5, powinno sie pokonywac przy pomocy dwéch asystentow.

Zjezdzanie:

Zdejmij podndozki.

Asystent przysuwa przodem wozek do kraweznika.

Odchyl sie do tytu, aby zmniejszy¢ nacisk na przednie kota.

A

w goérze, az ming brzeg kraweznika.

5. Drugi asystent trzyma przdd ramy i sie cofa, sciggajgc tylne kota z kraweznika.
6. Pierwszy asystent zwalnia nacisk na uchwyty i dzwignie przechytu, aby postawi¢
przednie kota na ziemi.
Wijezdzanie:
1. Zdejmij podnozki.
2. Pierwszy asystent odwraca wozek tytem, aby podjecha¢ do kraweznika tylnymi kotami.
3. Odchyl sie do tytu, aby przenies$¢ srodek ciezkosci w tyt.
4. Drugi asystent trzyma przdd ramy i przesuwa sie do przodu, przeciggajgc/wpychajac

tylne kota na kraweznik. Pierwszy asystent podnosi i mocno trzyma rgczki, aby zapobiec

przewréceniu sie wozka.
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3.6 Korzystanie z manipulatora

A uwaAca | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Manipulator moze obstugiwaC¢ wytgcznie wystarczajgco sprawny uzytkownik lub jego
upowazniony i przeszkolony pomocnik.

e Uwaga: stabilnos¢ wozka jest mniejsza, gdy wozek przestawi sie z pozycji siedzenia prosto do
pozycji nachylonej.

N | Ryzyko uszkodzenia

e Upewnic sig, ze wokot wozka jest wystarczajgco duzo miejsca na regulacje oparcia i siedziska.
¢ Upewnij sie, ze miedzy ruchomymi cze$ciami nie sg zakleszczone zadne przedmioty.

Wdzek jest dostarczany z manipulatorem stuzgcym do obstugi ruchomych czesci. Uzytkowanie:
1. Zacisnij hamulce postojowe, patrz §3.1. e
2. Podtacz kabel zasilania do gniazda zasilania 220/230 V
AC.

3. Poczekaj przez co najmniej 15 sekund. Zapali sie kontrolka
(e).

4. Aby obstugiwa¢ manipulator, nacisnij i przytrzymaj jeden z
przyciskéw (a — d).

5. Aby zatrzymac ruch, zwolnij przycisk.

Przyciski obstugi:
(a) Oparcie — Podnoszenie do pozycji siedzenia prosto
(b) Siedzisko — Opuszczanie do pozycji siedzenia
(c) Oparcie — Opuszczanie do pozycji nachylonej
(d) Siedzisko — Podnoszenie do pozycji nachylone;

llustracja 14 Manipulator w uchwycie manipulatora

Wiecej informaciji na temat katéw nachylenia oparcia i
siedziska: patrz rozdziat 5.

3.7 Stan akumulatora i fadowanie

| A osTrzezeniE | Ryzyko obrazen i uszkodzen mienia w wyniku pozaru

e Uzywaj wytgcznie zasilacza dostarczonego z wozkiem. Stosowanie innego zasilacza moze by¢
niebezpieczne (zagrozenie pozarem).

e Zasilacz jest przeznaczony wytgcznie do tadowania akumulatora dostarczonego z woézkiem.
Nie wolno nim fadowac innych akumulatorow.

¢ Nie modyfikuj dostarczonych czesci, takich jak, kable, wtyczki lub zasilacz. Nigdy nie otwieraj
ani nie modyfikuj akumulatora ani terminali.

e Chron akumulator i zasilacz przed ogniem, wysokimi temperaturami (>45°C), wilgocia,
$wiattem stonecznym, silnymi uderzeniami (np. upuszczaniem). NIE UZYWAJ akumulatora,
jesli zostat narazony na ktorys z powyzszych czynnikéw.

e tadujakumulator przy uzyciu zasilacza, w pomieszczeniach, w dobrze wentylowanym miejscu,
poza zasiegiem dzieci. Do tadowania nie uzywaj listwy zasilajgcej ani przedtuzacza.

| A uwaca | Ryzyko uszkodzenia

e Zapoznaj sie z instrukcjami przechowywania i konserwacji w §4.1 oraz szczegotami
technicznymi w rozdziale 5.
¢ Nie dopuszczaj do catkowitego roztadowania sie akumulatora.
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e Nie przerywaj cyklu tadowania. Ladowarke odtgcz dopiero, gdy akumulator bedzie w petni
natadowany.

e Zywotno$é akumulatora sie skraca, jesli zostanie on wystawiony na bardzo niskg temperature
przez dtuzszy czas.

e Terminal do podtgczania zasilacza powinien by¢ czysty, wolny od kurzu i innych zabrudzen.

o Podtagczaj zasilacz bezposrednio do gniazdka (bez wytgcznika czasowego).

e W razie probleméw z tadowaniem akumulatora zgodnie z niniejszymi instrukcjami skontaktuj PL
sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

e Ze wzgledu na prad spoczynkowy odbioréw akumulator roztadowuje sie sam, gdy wozek nie
jest uzywany przez pewien czas. Dlatego zalecamy regularne tadowanie akumulatora.

3.7.1 Stan akumulatora

Kontrolka (65) na obudowie akumulatora
pokazuje stan jego pojemnosci, zgodnie z
kodami sygnatéw w tabeli 1.

llustracja 15 Pofozenie akumulatora w wézku

Tabela 1: Kod kontrolki akumulatora

ZIELONA, swiatto ciggte Akumulator jest podtgczony do zasilania i sie normalnie taduje
(poziom natadowania miedzy 70 i 100%).

o Pozostaw akumulator podtgczony do =zasilania, dopodki sie
catkowicie nie nataduje.

ZIELONA, szybko miga; Akumulator jest podtgczony do zasilania i sie normalnie taduje

Zapala sie na 1 sekunde, gasnie na (poziom natadowania ponizej 70%).

1 sekunde o Pozostaw akumulator podtgczony do =zasilania, dopoki sie
catkowicie nie nataduje.

ZIELONA, wolno miga; Normalne fadowanie akumulatora (poziom natadowania miedzy 25

Zapala sie na 0,5 sekundy, gasnie | 100%)
na 4 sekundy

POMARANCZOWA, wolno miga; |Nalezy natadowa¢ akumulator (poziom natadowania ponizej 25%).

Zapala sie na 0,5 sekundy, gasnie|e tadowanie akumulatora
na 4 sekundy

POMARANCZOWA, $wiatto ciggte | Wskazuje usterke. Akumulator moze by¢ odtgczony lub wystapit
problem z instalacjg elektryczng.

e Skontaktuj sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg w kwestii
pomocy lub wymiany.

Kontrolka sie nie Swieci Zadziatato zabezpieczenie akumulatora, praca jest
zablokowana/zatrzymana, jesli:
o Przez ponad 10 sekund wystgpito przecigzenie
o Niskie napiecie moze spowodowa¢ nadmierne
roztadowanie.
Ma to miejsce, gdy poziom natadowania akumulatora
spadnie ponizej 20%.
e tadowanie akumulatora
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3.7.2 tadowanie akumulatora

Aby natadowac akumulator:

1. NAJPIERW podtacz zasilacz do gniazdka 230 V AC. Kontrolka (66) sie
zapala (na zielono), wskazujac, ze zasilacz jest podtgczony do zasilania.
W  przeciwnym razie nie uzywaj tadowarki i skontaktuj sie z
wyspecjalizowanym sprzedawca.

2. W6z wtyczke zasilacza (67) do gniazdka (68) terminala, patrz llustracja
16. Upewnij sie, ze zagtebienie we wtyczce nasuwa sie na wystep
wewnatrz gniazdka.

3. Poczekaj, az kontrolka akumulatora (66) zapali sie na zielono
(pojemnosc¢ powyzej 70%) i kontynuuj tadowanie przez nastepne 10
godzin.

Odtacz zasilacz.

Odtgcz zasilacz od gniazdka, poczekaj, az ostygnie i schowaj w przeznaczonej na niego

kieszeni. Zasilacz musi by¢ suchy.

o &

~.
/N

llustracja 16 Pofozenie terminala

1 Zaleznie od stanu akumulatora, trzeba go tadowac przez co najmniej 10 godzin, az do 24
godzin, a nawet dtuzej, jesli poziom natadowania spadt ponizej 25%. tadowanie przez
dtuzszy czas nie spowoduje uszkodzenia akumulatora.

Proces fadowania mozna przerwac lub rozpoczg¢ w kazdej chwili, wykonujgc powyzsze
instrukcje.
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4 Konserwacija

Wobzek wymaga jedynie minimalnej konserwacji. Jednak aby zapewni¢ bezproblemowg
eksploatacje przez wiele lat, doradzamy jego regularne sprawdzanie.

4.1 Punkty poddawane konserwaciji

l A UWAGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

Naprawa i wymiana czesci mogg by¢ wykonywane tylko przez osoby przeszkolone. Nalezy
uzywaé wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych Vermeiren.

o Na ostatniej stronie instrukcji znajduje sie formularz dla wyspecjalizowanego sprzedawcy,
1 stuzgcy do odnotowywania wszystkich czynnosci serwisowych.

Czestotliwosc serwisu zalezy od czestotliwosci i intensywnosci uzytkowania. Skontaktuj sie ze

sprzedawcg, aby uzgodni¢ harmonogram kontroli/konserwaciji/napraw.

Przed kazdym uzyciem

Sprawdz nastepujgce punkty:

o Czy wszystkie czesci: Czy sg zamontowane, nie sg uszkodzone ani zuzyte.

o Czy wszystkie czesci: Zabrudzenie, patrz §4.2.2.

o Kota, siedzisko, wszystkie podndzki, podtokietniki, podporki pod stopy, zagtowek (jesli
dotyczy): Poprawno$¢ zamocowania.

o Stan akumulatora: tadowa¢ akumulator w razie potrzeby, patrz §3.7.

Manipulator, akumulator, skrzynka przytgczeniowa, silnik, zasilacz, okablowanie: Brak

uszkodzonych przewodow — przetartych, przerwanych lub odstonietych z izolacji.

Stan koét/opon, patrz §4.2.1;

Stan hamulcéw, patrz § 4.2.1.

Stan ramy: Brak odksztatcen, niestabilnosci, ostabien, poluzowanych potgczen

Siedzisko, oparcie, poduszki podtokietnikow, poduszki pod nogi, zagtéwek (jesli dotyczy):

Brak nadmiernego zuzycia (wgniecenia, uszkodzenia, rozdarcia).

Skontaktuj sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg w kwestii ewentualnych napraw lub wymiany

czesci.

Co szes¢ miesiecy
Jesli wozek jest przechowywany przez diuzszy czas, nalezy co 6 miesiecy tadowac¢ akumulator
przez co najmniej 24 godziny. Wiecej informacji — patrz § 3.5.

Co roku lub czesciej

Zlecaj kontrole i serwis wozka wyspecjalizowanemu sprzedawcy raz w roku lub czesciej.
Minimalna czestotliwos¢ czynnosci konserwacyjnych zalezy od natezenia eksploatacji. Dlatego
nalezy jg uzgodni¢ z wyspecjalizowanym sprzedawca.

W przypadku przechowywania

Upewnij sie, ze wozek jest przechowywany w suchym stanie, aby zapobiec wzrostowi plesni i
uszkodzeniu tapicerki.

4.2 Instrukcje konserwacji

4.2.1 Kotaiopony

. Prawidtowe funkcjonowanie hamulcow zalezy od stanu opon, ktdry zmienia sie w zaleznosci
1 od zuzycia i zanieczyszczenia (woda, olej, btoto itp.).
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o Kota powinny by¢ czyste i wolne od drutéw, wtoséw, piasku i wtdkien z dywanow.
o Sprawdz profil opon. Jesli bieznik jest ptytszy niz 1 mm, opony nalezy wymienic. Skontaktuj
sie z wyspecjalizowanym sprzedawcag w tej kwestii.

4.2.2 Czyszczenie

| /A UWAGA | Ryzyko uszkodzenia spowodowanego wilgocig

e Manipulator powinien by¢ czysty i chroniony przed wodg i deszczem.
e Do czyszczenia wdzka nigdy nie uzywaj strumienia wody z weza ani myjki wysokocisnieniowe;.

Wszystkie twarde czesci wozka wycieraj wilgotng (ale nie ociekajgcg wodg) sciereczka. W razie
koniecznos$ci uzywac fagodnego detergentu odpowiedniego do mycia powierzchni lakierowanych
i z tworzyw sztucznych.

Tapicerke mozna czysciC letnig wodg z tagodnym detergentem. Do czyszczenia nie uzywaj
Sciernych srodkoéw czyszczacych.

4.2.3 Dezynfekcja

N | Ryzyko uszkodzenia

Dezynfekcje mogg wykonywac wytgcznie osoby odpowiednio przeszkolone. Zasiegng¢ porady u
wyspecjalizowanego sprzedawcy.

4.3 Diagnozowanie i rozwigzywanie probleméw

Nawet jesli wozek jest uzytkowany prawidtowo, moze wystgpi¢ problem techniczny. W takim
przypadku skontaktuj sie z lokalnym wyspecjalizowanym sprzedawca.

| /A  OSTRZEZENIE | Ryzyko obrazen i uszkodzen wbzka

o NIGDY nie podejmowac prob samodzielnej naprawy wozka.

Nastepujgce objawy mogg oznacza¢ powazny problem. JeSli wystgpig ktéres z ponizszych
sytuacji, zawsze skontaktuj sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg.

° Nietypowe dzwieki;

. Przetarte/uszkodzone wigzki kabli;

o Pekniete lub potamane ztgcza;

o Zasilanie elektryczne wozka jest wigczone, ale manipulator nie dziata, patrz §3.7.

4.4 Oczekiwany okres uzytkowania

Przecietny okres uzytkowania wézka to 5 lat. Ten czas moze by¢ diuzszy lub krétszy, zaleznie
od czestotliwosci korzystania, warunkow jazdy i konserwacji wozka.

4.5 Koniec uzytkowania
Po zakonczeniu uzytkowania nalezy podda¢ wézek utylizacji zgodnie z lokalnie obowigzujgcymi

przepisami w zakresie ochrony srodowiska. Najlepszym sposobem, aby to zrobi¢, jest demontaz
wozka w celu utatwienia transportu czesci nadajgcych sie do przetworzenia.
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) Parametry techniczne

Parametry techniczne zamieszczone ponizej dotyczg tylko tego wdzka, przy standardowych
ustawieniach i optymalnych warunkach otoczenia. Podczas uzytkowania nalezy uwzglednic te
parametry.

Wartosci bedg niewazne, jedli wézek zostanie zmodyfikowany, uszkodzony lub w duzym stopniu

zuzyty.

Tabela 2: Parametry techniczne

Maksymalna masa uzytkownika 135 kg
Stabilnos¢ statyczna przy zjezdzie w dot 10° **
Stabilnos¢ statyczna przy podjezdzie w goére 15° **
Stabilnos¢ statyczna na boki 120 **
Wijezdzanie na przeszkody 60 mm

taczna dtugos¢ z podndzkami (zalezy od ustawienia 1050 mm 1090 mm
gtebokosci siedziska)

Dtugosé po roztozeniu bez podnézkéw (zalezy od 830 mm 870 mm
ustawienia gtebokosci siedziska)

taczna wysokos¢ (bez zagtowka) 990 mm 1060 mm
Wysokos$¢ po rozmontowaniu(ze ztozonym 710 mm 780 mm
oparciem, bez podtokietnikdw)

Kat ptaszczyzny siedziska 0° +21°
Efektywna gtebokos$¢ siedziska 460 mm 520 mm
Wysokos$¢ powierzchni siedziska przy przedniej 460 mm 530 mm
krawedzi (z poduszkg)

Kat oparcia 0° +54°
Wysokos$¢ oparcia 550 mm 585 mm
Odlegtos¢ miedzy podndzkiem i siedziskiem 400 mm 570 mm *
Kat podpdrki pod stopy 80° 100°
Kat miedzy siedziskiem i podndzkiem 104° 194°
Odlegtos¢ miedzy podtokietnikiem i siedziskiem 220 mm 320 mm
Przednie potozenie konstrukgcji podiokietnika 460 mm 490 mm

Srednica két tylnych 16" (T30) 24”

z hamulcami bebnowymi
Srednica ciggu N.D. 535 mm
Efektywna szerokos$¢ siedziska 400 mm 500 mm
taczna szerokos¢ (zaleznie od szerokosci siedziska) 630 mm 730 mm
Szerokos¢ po rozmontowaniu (bez podtokietnikéw) 600 mm 700 mm
Szerokos¢ podpérki pod stopy (minimum — 44-46 mm 48-50 mm
maksimum)
Srednica két kierujgcych 200 mm 200 mm

Poziome potozenie osi (odchylenie)

-8 mm-41 mm

-4 mm - 42 mm
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Masa tgczna 41,7 kg 40,9 kg
Masa najciezszej czesci 27,1 kg 22,9 kg
Masy demontowalnych czesci
Podnozki 4,80 kg 4,80 kg
Podtokietniki 3,8 kg 3,8 kg
Tylne kota N.D. 3,6 kg
Oparcie 3,6 kg 3,6 kg
Akumulator 2,2 kg 2,2 kg
Promien skretu (Srednica) 1520 mm 1620 mm
Testy wytrzymatosci zgodnie z ISO 7176-8
Zapalnos¢ tapicerki zgodnie z 1ISO 7176-16
Zgodnos¢ z EMC ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 i EN 61000-3-3
Zasilacz / Transformator Wejscie: 220-240 V AC, 50/60 Hz Maks. parametry wyjsciowe:
29V DC, 2,5A

Klasa ochrony: IP66
Cykl pracy: 2 min wh. / 18 min wyt.

Akumulator Pojemnosé: 1,2 Ah Wejscie: 29~45 V DC Wyjscie: 24 V DC,
1,2A

Klasa ochrony: IP66

Cykl pracy: 10% (2 min wt. / 18 min wyt.)

Silnik (2x) Wydajnos¢: 1500 N

Predkos¢ obrotowa silnika: 2200RPM

2200 obr./min Umax 24 V DC; Imax. 2,2 A
Klasa ochrony: IP66,

Cykl pracy: 10% (Maks. 2 min wt. / 18 min wyt.)

Manipulator Klasa ochrony: IP66

Temperatura uzytkowania i przechowywania + 5°C ~ + 45°C
(akumulator)

Wilgotnosé przechowywania i uzytkowania 30% ~ 70%

Zastrzegamy sobie prawo do wprowadzania zmian technicznych. Tolerancja pomiaréw +/- 15 mm/1,5kg / 1,5°.
(*) Nie ustawiaj podnézkéw na maksymalng dtugosé, aby podpoérki pod stopy nie dotknety ziemi.

(**) Przetestowane w standardowej konfiguraciji

N.D. = Nie dotyczy
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Uvod

Blahopfejeme! Nyni jste vlastnikem invalidniho voziku Vermeiren!

Tento invalidni vozik byl vyroben peclivymi pracovniky s kvalifikaci. Navic byl navrzen a vyroben
podle vysokych standardu kvality, nad nimiz dohlizi spole¢nost Vermeiren.

Dékujeme za vasi davéru ve vyrobky spole€nosti Vermeiren. Tento navod slouzi k tomu, aby vam
pomahal s pouzitim tohoto invalidniho voziku a jeho provoznich moznosti. Radné si jej prectéte;
pomuize vam seznamit se s provozem, schopnostmi a omezenimi tohoto invalidniho voziku.

Mate-li po precteni tohoto navodu né&jaké dotazy, obratte se bez obav na svého odborného
prodejce. Rad vam pomuze.

Ddlezita poznamka

Aby byla zajisténa vase bezpecnost a prodlouzena Zivotnost tohoto vyrobku, vénujte mu fadnou
péci a nechavejte jej pravidelné kontrolovat a opravovat.

Zaruka na tento vyrobek je zaloZena na bézném pouziti a udrzbé, jak je to popsano v tomto
navodu. V pfipadé poskozeni vyrobku zpusobeného nespravnym pouzitim €i absenci udrzby tato
zaruka zanikne.

V tomto navodu se odrazi nejnovéjsi vyvoj vyrobku. Spolecnost Vermeiren ma pravo provadét

zmény tohoto typu vyrobku, aniz by méla povinnost upravit ¢i nahradit podobné vyrobky, které jiz
byly dodany.

Obrazky vyrobku slouzi k objasnéni pokynl v tomto navodu. Detaily znazornéného vyrobku se
mohou od skutecného konkrétniho vyrobku liSit.

Dostupné informace

Na naSi webové strance http://www.vermeiren.com/ naleznete vzdy verzi navodu s aktualnimi
informacemi. Tyto webové stranky pravidelné navstévujte pro pfipadné aktualizace.

Osoby se zrakovym postizenim si mohou stahnout elektronickou verzi tohoto navodu, kterou jim
muze precist softwarova aplikace text-to-speech.

1 Navod k obsluze
Pro uzivatele a odborného prodejce

1 Navod k instalaci
Pro odborného prodejce

1 Servisni pfirucka pro invalidni voziky
Pro odborného prodejce




1 Tento vyrobek

1.1 Popis

Tento invalidni vozik Inovys II-E |ze snadno ovladat a pouzivat jak v interiéru, tak i venku. Ma
skladaci konstrukci, takze je velmi skladny. Invalidni vozik je dostupny v nékolika velikostech a
muzete ho snadno rozsifit volitelnymi prvky podle pozadavkl uzivatele na komfort. Nasledujici
obrazky ukazuji vSechny Casti, které se tykaji uzivatele. V sekci o provozu a udrzbé jsou tyto Casti
v pfipadé potieby popsany.

e Pred provozem invalidniho voziku zkontrolujte technické udaje a omezeni zamysSleného
1 ousiti, viz kapitola 5.

N
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Obrazek 1 DdlezZité ¢asti

1. Opérka hlavy 7. Nozni popruh (2x) 13. Zadni kolo (2x%)
(volitelny prvek) 8. Opérka nohy (2x) 14. Rucni rafek (2x)
2. Opéradlo 9. Loketni opérka 15. Rukojet s madlem (2x)
3. Loketni opérka (2x) 16. Drzak opérky hlavy (volitelny prvek)
4. Ovladac 10. Brzda (2x)
5. Opérka nohy (2x) 11. Pfedni kolo (2x)
6. Nozni deska (2x) 12. Ram




Obrazek 2 Ddlezité ¢asti, pokracovani

1.2 Prislusenstvi

Pro voziky Inovys II-E je k dispozici nasledujici pfislusenstvi:

o Drevény stolek (B12)

Opérka hlavy (L55, L58)

Panevni bezpec€nostni pas (B58)
Vodorovny klin (B22)

Loketni opérky pro hemiplegiky (B66)

O dalsi informace pozadejte svého odborného prodejce.

17. Drzak ovladace

18. Sedadlo

19. Ukazatel

20. Motor

21. BoCni panel (2x)

22. Tlagna ty¢

23. Koncové vicko (2x)

24. Umisténi
identifikacniho

Stitku




2 Pred pouzitim

2.1 Urcené pouziti

V tomto odstavci je uveden struény popis zamysleného pouziti tohoto invalidniho voziku. Dale
jsou k pokynim v dalSich odstavcich pfidana pfislusna upozornéni. Timto zpusobem chceme
upozornit na pfipadné chybné pouziti, k némuz muze dojit.

o Tento invalidni vozik je vhodny pro interiérové a venkovni pouziti.

o Tento invalidni vozik je konstruovan a vyroben vyhradné k pfepravé jedné (1) osoby o
maximalni hmotnosti 135 kg. Neni ur€en pro prepravu zbozi €i pfedméta ani pro jakykoli jiny
ucel, nez je popsan vyse.

o Podle typu pouzitych kol muze invalidni vozik obsluhovat doprovod nebo uzivatel, ktery
v ném sedi. Tento invalidni vozik NESMITE pouzivat bez doprovodu, trpite-li t&lesnou &i
duSevni poruchou, ktera by mohla vas nebo jiné osoby ohrozit pfi jizdé v invalidnim voziku.
Z tohoto dlvodu se nejprve obratte na Iékafe a zajistéte, aby byl odborny prodejce
informovan o jeho posudku.

o Tento invalidni vozik neni urCen k pouziti jako sedadlo v motorovém vozidle.

o Pouzivejte pouze pfislusenstvi a nahradni dily schvalené spolecnosti Vermeiren.

Prectéte si vSechny technické detaily a omezeni tohoto invalidniho voziku v odst.7.

2.2 Obecné bezpecénostni pokyny

l A POZOR | Riziko zranéni anebo poskozeni

Prectéte si pokyny v tomto navodu a postupujte podle nich. Jinak muze dojit k vaSemu zranéni
nebo k poskozeni invalidniho voziku.

Pfi pouZziti méjte na paméti tato obecna upozornéni:

o Tento invalidni vozik nepouZzivejte, jste-li pod vlivem alkoholu, 1€kt €i jinych latek, které by
mohly ovlivnit vase schopnosti jizdy v ném. To plati také pro vas doprovod, ktery invalidni
vozik obsluhuje.

o Méjte na paméti, Ze urcité €asti invalidniho voziku mohou byt velmi teplé nebo studené
vlivem okolni teploty, slune¢niho zafeni &i topnych téles. Pfi dotykani budte opatrni. PFi
chladném pocasi pouzivejte ochranny odév. P¥i jizdé venku mlzete pouzit jizdni rukavice
pro lepSi ovladani ruénich rafka.

o Dodrzujte pokyny pro servis a péc€i o invalidni vozik. Vyrobce neodpovida za Skody
zpusobené nespravnym servisem / péci o vyrobek.

2.3 Symboly na invalidnim voziku

Tohoto invalidniho voziku se tykaji symboly v nasledujicim seznamu. Symboly Ize vyhledat
v pFislusné normé ISO (ISO 7000, ISO 7001 a IEC 417).

[ ]
II| Maximalni vaha uZivatele v kg
@.} Venkovni/domaci pouziti (bez baterie a nabijeciho adaptéru)

G Pouze k pouziti uvnitf (baterie a nabijeci adaptér)




29\, Max. bezpecny sklon ve ° (stupnich).
pecny (stupnich)

K-/\ Max. rychlost

@ Neni uréeno k pouziti jako sedadlo v motorovém vozidle

TYPE Typové oznaceni

24 Preprava a (de)montaz

2.4.1 Premisténi mimo cestu

Pohybuijte invalidnim vozikem pomoci jeho kol a dopravte jej na misto urceni.

Jestlize to nebude mozné a demontaz neni vhodna, pozadejte o pomoc se zvednutim invalidniho
voziku. Pevné uchopte ram obéma rukama a zvednéte kfeslo z podlahy. Pro uchopeni invalidniho
voziku nepouzivejte loketni opérky, opérky nohou ani kola.

2.4.2 Preprava letadlem

Protoze je invalidni vozik vybaven olovénou baterii, neni mozné pfepravovat

invalidni vozik (jako celek) letadlem. Chcete-li tak presto ucinit, obratte se na leteckou
spolecnost

pfed rezervaci letenky. Mizete také demontovat baterii a zakoupit novou baterii po svém
priletu. S Zadosti o informace se obratte na svého odborného prodejce.

2.4.3 Preprava vozidlem

| A VAROVANI | Riziko zranéni
e Tento invalidni vozik NIKDY nepouzivejte jako sedadlo ve vozidle, viz symbol. @
¢ Nikdy nepouzivejte stejny bezpecnostni pas pro cestujiciho a invalidni vozik.

1. Kvraceni invalidniho voziku do sedaci polohy pouZijte ovladac; viz pokyny v odst.3.6.

2. Demontujte a nalozte invalidni vozik do vozidla podle pokynu v odst.2.4.4.

3. Ulozte invalidni vozik a jeho &asti do zavazadlového prostoru. Pokud NENIi zavazadlovy
prostor zcela uzavien &i oddélen od cestujicich, fadné pfipoutejte ram invalidniho voziku
k vozidlu.

K naloZeni do vozidla muzete pouzit také najezdovou rampu, viz informace v odst. 3.5.4.

1 Po nalozeni aktivujte parkovaci brzdy, viz odst.3.1.

2.4.4 Sestaveni

| A\ POZOR Riziko zranéni Ci poSkozeni

e Zkontrolujte, ze jste si pfi sestavovani nezachytili prsty, odév nebo spony.

e Vzdy méjte na paméti rozsah vykyvu opérek nohou, aby nedoSlo ke zranéni osob nebo
k poSkozeni predmétu.

e Prfed pouzitim vzdy zkontrolujte, zda jsou vSechny sestavené Casti pevné pfipevnény.




Polozte invalidni vozik ¢tyfmi koly na
zem.

Slozte ram opéradla (34) do oteviené
polohy.

Upevnovacim kolikem pfipevnéte predni
Casti motoru k ramu opéradla (33) a
zajistéte svorkou.

Zkontrolujte, Zze je rdm opéradla pevné
pfipevnén k motoru.




[3]

Zaveéste opéradlo za jeho &tyfi Srouby do
CtyF drzaku (35) v ramu opéradla.
Utahnéte  rukou dvé  hvézdicova
kole€ka(36) nahofe.
Zkontrolujte, ze
zaaretovano.

je opéradlo fadné

OtoCte hvézdicovym koleCkem (37)
drzaku loketni opérky doleva a vyjméte
ho.

Zasunte loketni opérku (9) do drzaku
loketni opérky.

VloZte hvézdicové koleCko (37) a otacejte
jim doprava, dokud nebude volné
dotazené.

Zkontrolujte, zda je loketni opérka pevné
zaaretovana.

Postup zopakujte pro druhou
opérku.

loketni

[3]

Pfidrzte nozni opérku (5) na strané a
zavéste ji do podpéry podnozky (39).
Zkontrolujte, zda je otvor na nozni opérku
(44) zarovnan s dolni Casti podpéry a zda
je v horni podpéfe vlozen kolik nozni
opérky (38).

Otocte nozni opérku (5) smérem dovnitf,
dokud nezaklapne do své polohy.

Postup zopakujte pro druhou opérku
nohou.

[6]

Otocte nozni desku (6) dold.
Postup zopakujte pro druhou nozni desku.




e OtoCte podpéru lytkove opérky (40) e (V pfislusném pfipadé) pfipevnéte

dovnitf. hlavovou opérku (1) hranatou trubkou
e Otocte lytkovou opérku (8) dozadu. k drzaku hlavové opérky (41) na opéradle.
e Postup zopakujte pro druhou lytkovou e Utahnéte rukou hvézdicové kolecko (42).
opérku.

Invalidni vozik je ted pfipraven k pouZiti.

2.4.5 Rozlozeni

[A  Pozor Riziko zranéni & podkozeni

e Zkontrolujte, Ze jste si pfi demontazi nezachytili prsty, odév nebo spony.
e Vzdy méjte na paméti rozsah vykyvu opérek nohou, aby nedoSlo ke zranéni osob nebo
k poSkozeni pfedméta.

s
I
N T o St
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e ZataZzenim za brzdovou packu (10) e Zaviete lytkovou opérku (8) a otocte
zabrzdéte obé parkovaci brzdy, viz podpéru lytkové opérky (40) ven.
Cast3.1. e Zopakujte postup pro druhou lytkovou
opérku.

e Vyklopte obé& nozni desky (6) nahoru.




Zatahnéte za packu nozni opérky (50) a
otoc¢te nozni opérku (5) ven.

Zdvihnéte nozni opérku a odeberte ji.
Zopakujte postup pro druhou nozni
opérku.

e Otocte hvézdicovym koleCkem (37) doleva.
e \ytahnéte a pridrzte hvézdicové kolecko

ve vytaZzené poloze a potom z drzaku
vytahnéte loketni opérku (9).

[5]

(V pfislusném pfipadé) demontujte

hlavovou opérku (1):

o Povolte hvézdicové koleCko (42)
drzaku hlavové opérky a vyjméte ho.

o Vytahnéte hlavovou opérku nahoru
tak, aby se uvolnila z drzaku na
opéradle.

e Utahnéte znovu hvézdicové kolecko (37).

\\ SR—— [ —

e Povolte rukou dvé hvézdicova koleCka (36)
nahofe na zadnim opéradle.

e Vytahnéte opéradlo nahoru tak, abyste ho
uvolnili ze tyf drzaku (35).
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[8]

e Uvolnéte podpéru upevriovaciho koliku e Slozte ram opéradla (34) doll na sedadlo.

(33) a vyjmete ho, abyste mohli e Viozte upevriovaci kolik (33) zpét do ramu.
demontovat motor z ramu opéradla.

2.4.6 (De)montaz zadnich kol (plati pouze pro velikost 22”/24”):
Pfed prepravou muze byt nezbytné demontovat/namontovat zadni kola.

Demontaz zadnich kol:
1. Stisknéte a pfidrzte tlaCitko (43) a zaroven vysunujte osu
kola z pouzdra na osu.
2. Stejnym zpusobem demontujte i druhé zadni kolo a potom
invalidni vozik polozte opatrné na vyklopné krytky.

Pripevnéni zadnich kol:
1. Uchopte jedno ze zadnich kol a invalidni vozik na jedné
strané zvednéte.
2. Stisknéte a pfidrzte tlaCitko (43) a zaroven zasunujte osu
kola do pouzdra na osu.
3. Uvolnénim tlacitka kolo uzamknéte.
4. Postup zopakujte pro druhé kolo. Zkontrolujte, Ze jsou obé kola pevné zaaretovana.

2.5 Prvni pouziti a uskladnéni

| A\ POZOR | Riziko poskozeni baterie

e Baterii nikdy upIné nevybijejte.

¢ NepreruSujte nabijeci cyklus; nabijeCku odpojujte od baterie, jen kdyz je zcela nabita.

e Zajistéte ulozeni tohoto invalidniho voziku v suchu, aby nedoslo k ristu plisni a k poskozeni
Calounéni.

e Zkontrolujte technické udaje pro skladovani, viz kapitola 5.

Pfed pouzitim invalidniho voziku zkontrolujte, Ze jsou pfipojena vSechna pfipojeni baterie a ze je
baterie plné nabita, zeptejte se svého prodejce, zdali to jiz bylo provedeno ¢i nikoliv. Nabijeni
provadéjte podle pokynu pro nabijeni v odst.3.7.
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3 Pouzivani invalidniho voziku

| A VAROVANI | Riziko zran&ni

¢ Nejprve si preCtéte predchozi kapitoly a seznamte se se zamysSlenym pouzitim. Invalidni vozik
NIKDY nepouzivejte, dokud si nepfectete vSechny pokyny a neporozumite jim.

e \/ pfipadé pochybnosti ¢i dotazl bez obav pozadejte svého mistniho odborného prodejce,
poskytovatele péce nebo technického poradce o pomoc.

3.1 Parkovaci brzdy (pouze pro kola velikosti 22”°/24*)

N POZOR | Riziko zranéni

Obsluhujte brzdovou packu pouze tehdy, kdyz je invalidni vozik zastaven.

Mate-li zhorSenou pohyblivost, musi brzdovou packu obsluhovat doprovod.

Pfed uvolnénim brzdy ovéfte, Ze je invalidni vozik na rovném vodorovném povrchu.
Nikdy neuvolfiujte obé brzdy soucasné.

Sefizeni brzd smi provadét pouze odborny prodejce.

| A POZOR Riziko poskozeni
e Nepouzivejte parkovaci brzdy ke zpomaleni pohybu invalidniho voziku.

Tento invalidni vozik je vybaven dvéma ru¢né ovladanymi parkovacimi brzdami. Tyto brzdy slouZzi
k tomu, aby branily pohybu invalidniho voziku pfi zaparkovani.

Deaktivace brzd [A]:
1. Jednou rukou pevné pfidrzte jeden rucni rafek (nebo vas
asistent pfidrzi jednou rukou tlacnou tyc).
2. Zatahnéte brzdovou packu (10) DRUHEHO kola do ZADNI
polohy.
3. Zopakujte tento postup u druhého kola a parkovaci brzdy.

i-",

J rsd piB A.I
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Aktivace brzd [B]:
1. Jednou rukou pevné pfidrzte jeden rucCni rafek (nebo vas
asistent pfidrzi jednou rukou tlacnou tyc).
2. Zatladte brzdovou packu (10) DRUHEHO kola do PREDNI
polohy, az ucitite vyraznou aretaci.
3. Zopakujte tento postup u druhého kola a parkovaci brzdy.

Obrazek 4 Obsluha parkovacich brzd

-—he W W™
L 4 ‘o
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3.2 Bubnové brzdy (pouze pro pevna kola velikosti 16”)

A Pozor | Riziko zranéni

e Pfed uvolnénim brzdy ovéfte, Ze je invalidni vozik na rovném vodorovném povrchu.
¢ Nikdy neuvolfiujte obé brzdy soucasné.

e P¥fi parkovani nebo stani ve svahu pouzijte po zastaveni parkovaci brzdy.

e Sefizeni brzd smi provadét pouze odborny prodejce.
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Pri obsluze bubnovych brzd:

1.
2.

3.

Pri opétovném rozjeti:

1.
2.

3.3

Stisknutim zatahnéte za brzdové packy (60).

Kazdou brzdovou packu (60) mulzete zaaretovat
stlatenim pojistné packy (61) svym prstem dola.
Uvolnéte brzdové packy (60).

Stisknutim zatdhnéte za brzdové packy (60). Pojistna
packa se (61) se timto pohybem sama uvolni.

Pfidrzte pevné rukojeti a sou€asné s tim uvolnéte brzdové
packy (60).

Obrazek 5 Obsluha bubnovych brzd

Presun na invalidni vozik nebo z néj

(A

POZOR | Riziko zranéni & poskozeni

e Pokud nemuzete presun provést bezpecné, pozadejte nékoho o asistenci.
e Béhem pfesunu na vozik nebo z néj nestdljte na noznich deskach.

Presun

pOM~

o o

Kdyz sedite na zidli, pohovce, sedacce Ci posteli, umistéte invalidni vozik co nejblize k sobé.
Aktivujte obé parkovaci brzdy k zablokovani pohybu, viz odst.3.1.

OvladaCem posunte opéradlo a sedadlo do sedaci polohy, viz odst.3.6.

Slozte nozni desky nahoru, aby se na nich nemohlo stat, nebo otocte opérky nohou stranou
k uvolnéni prichodu pro pfrenos.

V pripadé potfeby vyjméte loketni opérku nebo nozni opérku na jedné strané (viz odst.0).
Pfesunite se na invalidni vozik nebo z néj silou svych pazi nebo pomoci asistenta Ci
zdvihaciho zafizeni.

Sezeni na invalidnim voziku

1.
2.
3.

4.

3.4

Sednéte si na sedadlo a dolni ¢ast zad opfete o opéradlo.

Jestlize jste demontovali loketni opérku nebo nozni opérku, vratte ji zpét na misto.

Otocte opérky nohou zpét dopfedu nebo sklopte nozni desky dolt a polozte nohy na nozni
desKky.

Ovérte, Ze jsou stehna vodorovné, lytka svisle a chodidla v pohodiné poloze; sefidte
invalidni vozik podle pokynu v odst. 3.4

Upravy komfortu

POZOR | Riziko zranéni & poskozeni

N

Nasledujici upravy komfortu muze provadét doprovod nebo pecovatel(ka). VSechny dalSi

upravy provadi vas odborny prodejce.

e \Vzdy méjte na paméti rozsah vykyvu opérek nohou, aby nedoSlo ke zranéni osob nebo
k poSkozeni predméta.

e Zkontrolujte, Ze jste si pfi nastavovani nezachytili prsty, odév nebo spony.
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3.4.1 Vyska loketni opérky

Loketni podlozky (3) invalidniho voziku muzete nastavit do 6
riznych vysek:
1. OtoCenim doleva odjistéte hvézdicové kolecko (45).
2. Vytahnéte a pridrzte hvézdicové polozky, abyste uvolnili vnitini |
trubku loketni opérky (9).
3. Nyni muUzete posunout vnitfni trubku loketni opérky (9)
nahoru/dold v drzaku (46) na pozadovanou vysku. Zkontroluijte,
E zda jsou zarovnany otvory na vnitfni/vnéjsi trubce.
4. OtoCenim doprava znovu utahnéte hvézdicové kolecko (45).
5. Postup zopakujte pro druhou loketni opérku. Zkontrolujte, zda *
jsou loketni opérky pevné zaaretovany. \

3.4.2 Vyska tlaénych madel / tlaéné tyce

A pPozor | Riziko zranéni

Pouzijte vzdy dostupné otvory na tlacném madle pro nastaveni vysky. Nikdy nepfekracCujte
maximalni vysSku nastaveni.

TlaCna madla (16) a tlacna ty€ (23) jsou vzajemné spojeny a
muZete je nastavit do 7 riznych vySek:

1. Povolte obé hvézdicova kole€ka (31) na podpérach madel a
vyjméte je ven.

2. Soucasnym posunutim obou tlaénych madel nahoru/doll v
podpérach nastavte vySku. Zkontrolujte, zda jsou zarovnany
otvory na vnitfni/vnéjsi trubce.

3. Vlozte obé& hvézdicova koleCka (31) do podpér a

nastavovacich otvoru.
Otacenim doprava rukou utahnéte hvézdicova kolecka.
Zkontrolujte, Ze jsou obé tlatna madla pevné utazena.

o &

Obrazek 7 Nastaveni vysky tlacného madia

3.4.3 Sklon opérky nohy

1. Povolte packu (62) v misté otoceni.

2. Zvednutim/spusténim noznich desek (mezi 100—-190°)
nastavte sklon opérky na nohy.

3. Rukou packu (62) znovu pevné utahnéte.

4. Postup zopakujte pro druhou opérku nohy.
Zkontrolujte, Ze jsou obé& opérky nohou pevné
utazeny.

Obrazek 8 Nastaveni thlu podnozky
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3.4.4 Vyska koncového vicka

Stisknéte a pfidrzte pruzinové tlacitko (63).

Posunte koncové vicko (64) dovnitf/ven z trubky ramu.
Uvolnéte pruzinoveé tlacitko.

Postup zopakujte pro druhé koncové vicko. Zkontrolujte, ze
jsou obé koncova vi¢ka pevné zaaretovana.

A

Obrazek 9 Nastaveni vysky koncového vicka

3.5 Jizda

V zavislosti na vasem zdravotnim stavu a typu invalidniho voziku mazete jezdit na voziku
sami nebo vas musi pfipadné tlacit doprovod.

l A POZOR Nebezpedi skfipnuti

¢ Nedopustte, aby se do dratli vypletu kola zachytily vaSe prsty.

o P¥ijizdé uzkymi prujezdy zajistéte, aby nedoslo ke skfipnuti ruky na ru¢nim rafku.

e P¥fijizdé s doprovodem nesahejte rukama na kola a nohy nechte spoc€ivat na noznich deskach.

l A POZOR Riziko zranéni a poSkozeni

e NIKDY nejezdéte na svahy, prekazky, schody ¢&i obrubniky, které maji vétsi hodnoty nez
uvedené v technickych udajich v kapitole 5.
Nejezdéte s invalidnim vozikem v silniénim provozu. Vzdy zustavejte na chodniku.
Nepouzivejte ru€ni rafky, mate-li mokré ruce.
Davejte pozor, zda na silnici nejsou diry nebo spary, které by mohly zpusobit skfipnuti kol.
Vyhybejte se kamenim a jinym pfedmétim, které mohou zablokovat kola.
Vzdy méjte na paméti rozsah vykyvu opérek nohou, aby nedoSlo ke zranéni osob nebo
k poSkozeni predméta.
e Pfed kazdym pouzitim ovéfte, Ze:

o jsou vS8echny Casti, které se nastavuji, pevné zajistény, viz odst.3.4.

o parkovaci brzdy funguji spravné;

o pneumatiky jsou v dobrém stavu, viz odst4.

3.5.1 Jizda s doprovodem

1. Deaktivujte brzdy nebo je nechte uvolnit doprovodem, ktery mezitim drzi invalidni vozik, aby
se nerozjel, viz odst.3.1 nebo §3.2.

2. Doprovod uchopi rukojeti nebo tlacnou ty¢ a mize tlacit invalidni vozik pozadovanym smeérem.

3. Po zastaveni a drzeni invalidniho voziku na misté zaktivujte parkovaci brzdu, viz odst.3.1
nebo §3.2.

3.5.2 Samostatna jizda

Deaktivujte parkovaci brzdy jednu po druhé, viz odst.3.1.

Polozte ruce do nejvyssi polohy na obou ruénich rafcich.

Naklonte se dopfedu a tlacte/otacejte rucni rafky dopredu, dokud se vasSe paze nenarovnaji.
Volné zhoupnéte ruce zpét na horni ¢ast ruénich rafk(l a zopakujte tlacny/oto¢ny pohyb.
Zastaveni: poCkejte, az se invalidni vozik zastavi a pohybujte se dopfedu/dozadu pomoci
ruénich rafka. Aktivujte parkovaci brzdy jednu po druhé, viz odst.3.1.

a0~
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3.5.3 Jizda na svazich

A  Pozor | Riziko zranéni

e Ma-li doprovod pfili§ malou silu na ovladani invalidniho voziku, zastavte
jizdu a okamzité zaktivujte brzdy.

Pfi zastaveni na (malém) svahu aplikujte brzdy, jinak se invalidni vozik
muze neoCekavaneé rozjet.

Pfipoutejte se k invalidnim voziku bezpe€nostnim pasem.

Pozadejte o pomoc svUij doprovod nebo osobu ve vasem okoli.
Jezdéte pomalu a pokud mozno rovné. Pfi jizdé do svahu se mirné
naklonte dopfedu (A/B). P¥i jizdé ze svahu se mirné naklornte dozadu a
oprete o opéradlo.

4. Na svahu nikdy nejezdéte vzad.

W=

Obrazek 10 Jizda do svahu

3.5.4 Pouziti najezdovych ramp

I A POZOR Riziko zranéni zplsobenych prevracenim

Pouzivejte pouze rampy schvalené spolecnosti Vermeiren a nepfekracujte maximalni nosnost.
Zkontrolujte, Ze se invalidni vozik nedotyka v disledku naklonéni zemé nebo rampy.
Najezdoveé rampy pfekonavejte pouze s pomoci jedné nebo dvou osob, které vas doprovazi.

—

. Nastavte polohu opéradla, sedadla a podnozky tak, abyste snizili hmotnost, ktera bude
pusobit na invalidni vozik, a zvysSili stabilitu pfi naklonéni.

. Odeberte opérky nohou, viz odst.2.4.5.

Postupujte podle pokynl v odst.3.5.3.

W N

3.5.5 Pouzivani schodu

| A POZOR Riziko zranéni zpisobenych pfevracenim

e Schody museji byt vzdy zvladany za asistence dvou osob doprovodu.
¢ Nikdy nezkouSejte pouzivat schody, které nejsou vhodné pro invalidni voziky.

Pro pouziti schodu pfi sezeni na invalidnim voziku postupujte podle nasledujicich pokynu:

1. Vyjméte nozni opérky, viz ¢ast 2.4.5.

2. Jeden doprovod mirné nakloni invalidni vozik dozadu pomoci rukojeti.

3. Druhy doprovod uchopi invalidni vozik za pfedni stranu ramu po obou
stranach invalidniho voziku.

4. Zachovejte klid, vyvarujte se nahlych pohybl a drzte ruce uvnitf
invalidniho voziku.

5. Obé doprovodné osoby krok za krokem zvedaji a tahaji invalidni vozik,
zatimco zadni kola pfejizdéji po schodech.

6. Po pouziti schodu upevnéte zpét na misto opérky nohou, viz odst.2.4.4.

Obrazek 11 PouZivani schodu

3.5.6 Reseni prekazek

| A POZOR Riziko zranéni zplsobenych prevracenim
e Vzdy pozadejte o pomoc jednu nebo dvé osoby.

v rv o gv s v

podnozky.
e Tento invalidni vozik nepouzivejte na eskalatoru.
e Je-li k dispozici bezpecnostni pas, pfipoutejte se.

16



Nizké obrubniky (nahoru nebo dold)
Ty mlzete pfekonat smérem dopfedu (E/F) s pomoci jedné osoby:

1.
2.
3. Doprovod drzi pevné rukojeti a zaroven se pohybuje dopfedu. V pfipadé

Doprovod pohybuje invalidnim vozikem dopfedu a pfiblizi se
k obrubniku. Ovérte, Ze se nozni desky nedotknou obrubniku.
Naklonte se dozadu, abyste snizili vahu na pfedni kola.

potfeby pouzije koncové vicko pro trvalé zvednuti pfednich kol, dokud
nepfejedou obrubnik.

Doprovod uvolni tlak na rukojeti i koncové vi¢ko a polozi opatrné pfedni
kola na zem.

Dale drzi pevné rukojeti a zaroven pfetlaci invalidni vozik zadnimi koly
nahoru/dold pfes obrubnik.

Obrazek 12 Prejizdéni nizkych obrubnikii s pomoci jedné osoby

Stredné vysoké obrubniky (nahoru nebo dolti)
Tyto obrubniky mlzete prfekonat smérem dozadu s pomoci jedné osoby:

1.

2.

Doprovod otoci invalidni vozik, aby se k obrubniku pfibliZila zadni kola (G
{Jiligia doli: Naklonem dopfedu (G) pfesunte tézisté do predni Casti
?J/?zzdizuﬁahoru: Naklonem dozadu (H) presunte tézisté do zadni Casti
\Isc;)_zpllr(g\./od jemnym tahem jede invalidnim vozikem z obrubniku nebo na
néj.

Obrazek 13 Prejizdéni stFfedné vysokych obrubnikid s pomoci jedné osoby

Vy$§S8i obrubniky

VySSi obrubniky, které stale nepfekraCuji maximalni velikost, viz odst.5, se musi pfekonavat s

pomoci dvou osob.

Jizda dolu:
Sundejte podnozky.

Naklonte se dozadu, abyste snizili vahu na pfedni kola.

A

obé kola nebudou cela za hranou obrubniku.

o

spoustét zadni kola z obrubniku dold.

6. Prvni osoba z doprovodu uvolni tlak na rukojeti i koncové vi¢ko a polozi pfedni kola na

zem.
Jizda nahoru:
Sundejte podnozky.

Naklonem dozadu presurite tézisté do zadni ¢asti voziku.

A

zdvihne a pevné pfidrzi madla, aby se vozik nemohl pfeklopit.

17

Doprovod pohybuje invalidnim vozikem dopfedu a pfiblizi se k obrubniku.
Doprovod musi pevné uchopit madla a za koncové vicko zvednout predni kola, dokud

Druha osoba z doprovodu uchopi zepfedu ram a bude vozik tladit dozadu a souasné

Prvni osoba z doprovodu otoci invalidni vozik, aby se k obrubniku pfiblizila zadni kola.

Druha osoba z doprovodu uchopi zepfedu ram a bude vozik posunovat dopfedu
a souCasné s tim tahnout/tlacit zadni kola na obrubnik. Prvni osoba z doprovodu



3.6 Pouziti ovladace

l A POZOR I Riziko zranéni Ci poSkozeni

Obsluhovat ovladaé smi pouze zpusobily uzivatel anebo jeho opravnény a vyskoleny
doprovod.

Pamatujte si, ze kdyz se koleCkové kfeslo pfestavi ze vzpfimené sedaci polohy do naklonéné
polohy, snizi se stabilita.

E (A Pozor Riziko poskozeni

Invalidni vozik se dodava s ovladac¢em pro obsluhu
pohyblivych &asti. Ovlada¢ pouzivejte timto zplsobem:

Ovladaci tlacitka:

Dalsi informace o naklonénych polohach opéradla a sedadla
jsou uvedena v kapitole 5.

O

5. Pro zastaveni pohybu tla¢itko uvolnéte.

Ujistéte se, Ze je kolem koleCkového kresla dost prostoru na ovladani opéradla a sedaku.
Zajistéte, aby nebyly mezi pohyblivymi ¢astmi zachyceny Zadné predméty.

Pouziti parkovacich brzd, viz odst.3.1.

Zapojte napajeci kabel do sitové zasuvky 220/230 VAC.
PocCkejte minimalné 15 sekund. Rozsviti se kontrolka (e).
Pro zahajeni obsluhy stisknéte a pfidrzte jedno z tlacitek
(a—d).

(a) Opéradlo — zvednuti do vzpfimené sedaci polohy
(b) Sedadlo — spusténi do sedaci polohy

(c) Opéradlo — spusténi do naklonéné polohy

(d) Sedadlo — zvednuti do naklonéné polohy

Obrazek 14 Ovladacé v drZzaku na ovladac

3.7 Stav a nabijeni baterie

[ A VAROVANI ] Riziko zranéni a poskozeni kvali pozaru

Pouzivejte pouze nabijeci adaptér dodany s invalidnim vozikem. Pouziti jakéhokoliv jiného
adaptéru muze byt nebezpecné (riziko pozaru).

Nabijeci adaptér je uren pouze k nabijeni baterie dodané s invalidnim vozikem, nikoli
k nabijeni jakychkoli jinych baterii.

Neupravujte Zadné dodané soucastky, jako jsou kabely, zastréky nebo nabijeci adaptér. Nikdy
neotevirejte ani neménte baterii nebo pfipojky.

Chrante baterii a nabijeci adaptér pfed plameny, vysokymi teplotami (> 45 °C), vlhkosti,
slunecnim zafenim a silnymi otfesy (napf. pfi upusténi). Nepouzivejte baterii, jestlize byla

vystavena nékterému z dale uvedenych vliv(.

Baterii nabijejte pomoci nabijeciho adaptéru v dobfe vétrané mistnosti mimo dosah déti.
K nabijeni nepouzivejte prodluzovacky, ani prodluzovaci kabely.

[ /A POZOR Riziko poskozeni

Prectéte si navod ke skladovani a udrzbé v odst.4.1 a technické udaje v kapitole 5.
Baterii nikdy uplné nevybijejte.
Neprerusujte nabijeci cyklus; nabijeCku odpojujte od baterie, jen kdyz je zcela nabita.
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Je-li baterie delSi dobu vystavena extrémnimu chladu, dojde ke zkraceni jeji zivotnosti.
Pfipojku pro nabijeci adaptér chrarite pfed prachem a jinymi necistotami.

Nabijeci adaptér zapojujte pfimo do sitové zasuvky (bez ¢asoveého vypinace).

V pfipadé jakychkoli problém(, kdyZz nelze baterii nabijet podle nasledujicich pokynu, se

obratte na svého odborného prodejce.
¢ Vlivem klidového proudu se baterie samovolné vybije, jestlize invalidni vozik nebudete urcitou
dobu pouzivat. Z tohoto divodu doporu€ujeme baterii pravidelné nabijet.

3.7.1 Stav baterie

Kontrolka (65) na oddilu na baterii zobrazuje
stav nabiti baterie s pouzitim signalizacnich
kodlh uvedenych v tabulce 1.

Obrazek 15 Umisténi baterie na invalidnim voziku

Tabulka 1: Kédi indikatoru baterie

ZELENA, trvale SVITi

Baterie je pfipojena k elektrické siti a normalné se nabiji (stav nabiti baterie
od 70 do 100 %).
¢ Nechte baterii pfipojenou k elektrické siti az do uplného nabiti.

ZELENA,
frekvenci;
1 sekunda ZAP, 1 sekunda
VYP

blikda vysokou

Baterie je pfipojena k elektrické siti a normalné se nabiji (stav nabiti baterie
méneé nez 70 %).
¢ Nechte baterii pfipojenou k elektrické siti aZ do uplného nabiti.

ZELENA, blikd nizkou
frekvenci;

0,5 sekundy ZAP, 4
sekundy VYP

Normaini vybijeni baterie (kapacita baterie mezi 25 a 100 %)

ORANZOVA, blika nizkou
frekvenci;

0,5 sekundy ZAP,
sekundy VYP

4

Baterie potfebuje nabit (stav nabiti baterie méné nez 25 %).

¢ Nabijeni baterie.

ORANZOVA, trvale SVITI

Upozornéni na poruchu. Baterie muze byt odpojend, pfipadné se muze

jednat o elektroinstalacni problém.

o Kontaktujte svého odborného prodejce s zadosti o pomoc nebo
vymeénu.

Kontrolka je trvale
VYPNUTA

Ochrana baterie se pouzije a obsluha se znemozni/zastavi v pfipadg, ze:
o Po dobu delsi nez 10 sekund proud pfesahne maximalni hodnotu
o Nizké napéti mize zpUsobit prebijeni.
To bude pfipadem pfi poklesu nabiti baterie pod 20 %.
¢ Nabijeni baterie.
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3.7.2 Nabijeni baterie

Pfi nabijeni baterie:

1. NEJPRVE zapojte nabijeci adaptér do sitové zasuvky 230 VAC. Kontrolka (66) se rozsviti
(zelené) a ukazuje, Ze je adaptér pfipojen k napajeni. Jestlize se
kontrolka nerozsviti, nabijeCku nepouzivejte a kontaktujte odborného
prodejce.

2. Zapojte zastrCku adaptéru (67) do zasuvky (68) urCené k nabijeni, viz
obrazek Obrazek 16. Zkontrolujte, zda se vyklenuta ¢ast zastréky nasune

E na vycnivajici ¢ast uvniti zasuvky.

3. Pockejte, nez se kontrolka baterie (66) rozsviti zelené (pfi pfekroCeni
stavu nabiti 70 %) a pokracujte v nabijeni po dobu dalSich 10 hodin.
Odpojte nabijeci adapteér.

Vytahnéte nabijeci adaptér ze zasuvky, nechte ho vychladnout a pak ho
uloZte do kapsy.

o s

~.
N

Obrazek 16 Misto pfipojeni

V zavislosti na stavu baterie je potifeba baterii nabijet minimalné po dobu 10 hodin a déle
nez 24 hodin, jestlize se baterie vybije na méné nez 25 % kapacity. Nabijeni deli dobu
nepovede k poSkozeni baterie.

Proces nabijeni Ize kdykoli zastavit nebo zahajit podle vyse uvedenych pokynu.

i
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4 Udrzba skutru

Tento invalidni vozik vyZaduje minimalni udrzbu, ale doporuCujeme jej pravidelné kontrolovat,
aby jezdil dlouhodobé bez problému.

4.1 Body udrzby

l A POZOR | Riziko zranéni a poSkozeni
Opravy a vymény sméji provadét pouze vysSkolené osoby. Pfitom je tfeba pouZzivat pouze
originalni nahradni dily spole¢nosti Vermeiren.

e Posledni stranka tohoto navodu obsahuje registracni formulaf pro odborného prodejce,
I ktery zapiSe kazdy servis.

Servisni intervaly zaviseji na intenzité a frekvenci pouzivani. Pozadejte svého prodejce o

spole¢nou dohodu na rozvrhu kontrol/udrzby/oprav.

Pred kazdym pouZzitim

Zkontrolujte nasledujici body:

o VSechny €asti: Pfitomné a neposSkozené Ci neopotiebené.

e  VSechny &asti: Cisté, viz odst4.2.2.

o Kola, sedadlo, opérky na nohy, loketni opérky, podnozky, nozni desky a (pfipadna) opérka
hlavy: Dobré zajisténi.

o Stav baterie: V pfipadé potfeby nabijte baterii, viz odst.3.7.

Ovlada¢, baterie, pfipojna krabice, motor, nabijeci adaptér a pfislusné kabely: Bez

poskozeni, jako jsou roztfepené, prerusené Ci odizolované vodice.

Stav kol/pneumatik, viz odst.4.2.1;

Stav brzd, viz odst.4.2.1

Stav ramu: Zadna deformace, nestabilita, zeslabeni nebo uvolnéné spoje

Sedadlo, opéradlo, loketni podlozky, podlozky na nohy a (pfipadna) opérka hlavy: Bez

nadmérného opotfebeni (napf. promacknuta mista, posSkozeni nebo roztrzeni).

Pro pfipadné opravy ¢i vymeény Casti se obratte na svého odborného prodejce.

Kazdych Sest mésicu
Jestlize bude tento invalidni vozik delSi dobu skladovan, musite jednou za 6 mésicu nabijet
baterie minimalné po dobu 24 hodin. DalSi informace naleznete v odst. 3.5.

Rocné nebo castéji

Tento invalidni vozik nechte u odborného prodejce ke kontrole a provedeni servisu alespon
jednou ro¢né nebo Castéji. Minimalni Cetnost udrzby zavisi na pouzivani, a proto by méla byt
spolecné dohodnuta s vasim odbornym prodejcem.

Pri ulozeni
Zajistéte, aby byl invalidni vozik skladovan na suchém misté, kde nemuze dojit k vyskytu plisni a
k poSkozeni Calounéni.

4.2 Pokyny udrzby

4.2.1 Kola a pneumatiky

. Spravna funkce brzd zavisi na stavu pneumatik, ktery se muize ménit kvali opotfebeni
1 aznedisténi (voda, olej, blato atd...).

21



. Udrzujte kola bez drat(, vlasu, pisku a kobercovych viaken.

° Zkontrolujte vzorek na pneumatikach. Je-li hloubka dezénu menSi nez 1 mm, musi byt
pneumatiky vyménény. Obratte se v této véci na svého odborného prodejce.

4.2.2 Cisténi

| A\ Pozor Riziko poskozeni vihkosti

e UdrZujte ovladac v Cistém stavu a chrante ho pfed vodou a destém.
e K Cisténi invalidniho voziku nikdy nepouZzivejte hadici ani vysokotlaky Cistic.

Otfete vSechny pevné casti invalidniho voziku vlhkym (nikoli mokrym) hadfikem. V pfipadé
potfeby pouZijte jemné mydlo vhodné na laky a syntetické barvy.

Calounéni Ize vygistit viaznou vodou a jemnym mydlem. K &i$téni nepouzivejte abrazivni istici
prostiedky.

4.2.3 Dezinfekce

| A POZOR | Riziko pogkozeni
Dezinfekci mohou provadét pouze kvalifikované osoby. Poradte se se svym prodejcem.

4.3  Reseni problému

| kdyz tento invalidni vozik pouzivate spravné, muze se vyskytnout technicky problém. V takovém
pfipadé se obratte na svého mistniho odborného prodejce.

A\ vAROVANI Riziko zrané&ni a po$kozeni invalidniho voziku

¢ NIKDY se nepokousejte opravit invalidni vozik sami.

Nasledujici pfiznaky mohou znamenat vazny problém. Proto se obratte na svého odborného
prodejce vzdy, kdyZz zaznamenate nékterou z nasledujicich odchylek:

. Divny zvuk;

Roztfepené/poskozené kabelové svazky;

Prasklé Ci rozbité konektory;

Invalidni vozik je pfipojen k napajeni, ale nereaguje na pokyny z ovladace, viz odst.3.7.

4.4 Ocekavana zivotnost

Primérna Zivotnost tohoto invalidniho voziku je 5 let. V zavislosti na €etnosti pouZiti, jizdnich
podminkach a udrzbé se zivotnost tohoto invalidniho voziku prodlouzi nebo zkrati.

4.5 Konec pouzivani
Po skoncCeni Zivotnosti musi byt invalidni vozik zlikvidovan podle mistni legislativy pro zZivotni

prostiedi. NejlepSim zpusobem likvidace je rozebrani invalidniho voziku pro usnadnéni pfepravy
recyklovatelnych soucasti.
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5 Technické udaje

Technické udaje uvedené nize plati pouze pro tento invalidni vozik pfi standardnich nastavenich

a optimalnich podminkach okoli. BEhem pouZzivani berte tyto udaje v uvahu.

Pokud byl tento invalidni vozik upraven, posSkozen nebo doSlo k jeho velkému opotfebeni,

nebudou tyto hodnoty platné.
Tabulka 2: Technické tdaje

Max. vaha uzivatele 135 kg
Staticka stabilita, svah dolt 10° **
Staticka stabilita, svah nahoru 15° **
Staticka stabilita, do stran 12° **
Prekonani prekazky 60 mm

Celkova délka podnozkami (podle nastaveni 1050 mm 1090 mm
hloubky sedadla)

Délka v demontovaném stavu bez podnoZek 830 mm 870 mm
(podle nastaveni hloubky sedadla)

Celkova vyska (bez hlavové opérky) 990 mm 1060 mm
Vyska v demontovaném stavu (se sklopenym 710 mm 780 mm
opéradlem, bez loketnich opérek)

Uhel roviny sedadla 0° +21°
Efektivni hloubka sedadla 460 mm 520 mm
Vyska povrchu sedadla na prednim okraiji (s 460 mm 530 mm
Calounénim)

Uhel opéradla 0° +54°
Vyska opéradla 550 mm 585 mm
Vzdalenost mezi podnozkou a sedadlem 400 mm 570 mm *
Uhel stupatka 80° 100°
Uhel mezi sedadlem a podnoZkami 104° 194°
Vzdalenost mezi loketni opérkou a sedadlem 220 mm 320 mm
Predni poloha konstrukce loketni opérky 460 mm 490 mm

Primér zadnich kol 16" (T30) 24"

s bubnovymi brzdami
Primeér ruéniho rafku -- 535 mm
Efektivni Sitka sedadla 400 mm 500 mm
Celkova Sitka (zavisi na Sifce sedadla) 630 mm 730 mm
Sitka v demontovaném stavu (bez loketni 600 mm 700 mm
opérky)
Sitka podnoZzky (minimalni—maximaini) 44-46 mm 48-50 mm
Primeér fidicich kol 200 mm 200 mm

Horizontalni poloha osy (vychyleni)

-8 mm—-41mm

-4 mm—-42 mm
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Celkova hmotnost 41,7 kg 40,9 kg
Hmotnost nejtézsi Casti 27,1 kg 22,9 kg
Hmotnosti snimatelnych ¢asti
Opérky nohou 4,80 kg 4,80 kg
Loketni opérky 3,8 kg 3,8 kg
Zadni kola -- 3,6 kg
Opéradlo 3,6 kg 3,6 kg
Ukazatel 2,2 kg 2,2 kg
Polomér otaceni (pramér) 1520 mm 1620 mm
ZkouSky pevnosti podle normy ISO 7176-8
Vznétlivost ¢alounéni podle normy ISO 7176-16

Shoda s EMK

ISO 7176-21 / EN 61000-3-2 a EN 61000-3-3

Nabijeci adaptér / transformator

Vstup: 100-240 V AC, 50/60Hz Max. vystup: 29V DC, 2,5A
Stupen kryti: IP66
Provozni cyklus: 2 min. ZAP / 18 min. VYP

Ukazatel

Kapacita: 1,2 Ah Vstup: 29~45 V DC Vystup: 24V DC, 1,2 A
Stupen kryti: IP66
Provozni cyklus: 10 % (2 min. ZAP / 18 min. VYP)

Motor (2x)

Kapacita: 1500 N

Rychlost motoru: 2200RPM

2 200 ot/min. Umax 24 VDC; Imax. 2,2 A

Stupen kryti: P66,

Provozni cyklus: 10 % (max. 2 min. ZAP / 18 min. VYP)

Ovladac

Stupen kryti: IP66

Teplota pfi pouZiti a skladovani (baterie)

+5°C~+45°C

Vlhkost skladovani a pouzivani

30 % ~70 %

(**) Testovano ve standardni konfiguraci
NA Netyka se

Vyhrazujeme si pravo na zavadéni technickych zmén. Tolerance méfeni 15 mm /1,5 kg/1,5°.
(*) Nenastavujte podnozku na maximalni délku, aby se stupatko nedotykalo zemé.
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Service registration form

This product (name): .........
was inspected (l), serviced (S), repaired (R) or disinfected (D):

By (stamp):

Kind of work: | /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: | /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: | /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: | /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:
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